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ADICIONES 
AL 

ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPUZCOA 

SEGÚN EL ORDEN DE SUS FAMILIAS POBLADORAS 

ADVERTENCIA 

E N Mayo de 1895 comencé a publicar en esta Revista (como podrán 
recordar sus viejos lectores) el «Ensayo de un Padrón Histórico 

de Guipúzcoa, según el orden de sus familias pobladoras»; bien lejos 
de sospechar entonces la extensión que mi estudio había de alcanzar, 
pues no llegué a terminarlo hasta Julio de 1912. Y habiendo seguido 
el orden alfabético de apellidos, que se reunieron en número de más 
de tres mil cuatrocientos, sucedióme durante esos siete años encontrar 
muchos materiales a destiempo, esto es, después de publicada la parte 
en que les correspondía figurar por su letra inicial. 

Estos datos son los que me propongo ordenar ahora, lo más breve- 
mente que pueda, obedeciendo a las excitaciones de algunos aficiona- 
dos que me animan a sacarlos a luz, para ampliación y complemento 
del expresado «Ensayo». 

ABARIA, José, hijo de Miguel de Abaria, natural de Beasain, y Ana 
de Echenagusía, natural de Marquina, nieto paterno de Martín de 
Abaria y María de Echeberría, descendiente de la casa solar de Aba- 
ria, sita en Alzaga, ganó Hidalguía en Mondragón el año 1703. 

ABARRATEGUI. Familia antigua de Mondragón, cuya filiación tron- 
cal durante los siglos XV y XVI es la siguiente: 

1.º García de Abarrategui; vivió por los años de 1390 y fueron 
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sus hijos: Fernán García, vecino en 1415; Juan García, que sigue, 
y Fortún García, vecino en 1420, padre de Juan de Guesalibar. 

2.º Juan García de Abarrategui, Escribano en 1433. 
3.º García de Abarrategui, vecino en 1464, en que ratificó 

como heredero del vicario Ochoa Ibáñez de Estella, en unión de 
Martín de Estella, la venta de una cuarta parte de la ferrería radi- 
cante cerca de San Valerio, a favor de Ochoa Báñez de Artazubia- 
ga, por 700 maravedís castellanos, mediante escritura de 19 de Sep- 
tiembre ante Pedro García de Cilaurren. 

4.º Ochoa García de Abarrategui. Era estudiante de Leyes el 

año 1458 y Bachiller en 1466. Casó con D.ª Teresa Ochoa de 
Abendaño y Oro, hija de Rodrigo Ibáñez de Abendaño y D.ª Ma- 
ría de Valda y Oro. Fueron sus hijos: D.ª Teresa Ochoa, mujer 
del Capitán Juan González de Salcedo, Guarda del Emperador Car- 
los V; Juan Ochoa, Escribano de Mondragón, en 1495, y Pedro 
Ochoa, que sigue. 

5.º Pedro Ochoa de Abarrategui, casó con D.ª Catalina de Oro, 
nieta de Pedro García de Oro y Bidaurre, fué vecino de Mondra- 
gón en 1530 y padre de Rodrigo, también vecino de la misma vi- 
lla en dicha fecha. 

6.º Rodrigo de Abarrategui, Escribano, casó en Mondragón 
con D.ª María Mora de Oro, hija del Bachiller Enrique Moro. Fue- 
ron sus hijos: Pedro, nacido en 1539; Martín, nacido en 1547, y 
María García, que casó en la misma villa con Pedro de Zabaleta. 

ABRAEN, Lope Martín, en Vergara, 1390. 
ACOA, Juan, en Segura, 1374. 
ACOTEGUI, Juan, Señor de la casa de Acotegui en Azpeitia, 1570. 
ACHAGA, Juan José, Fiel de Zumárraga, en 1478. 
ACHARAN, en Azpeitia, Juan García y Martín Ibáñez, en 1348; Juan 

Pérez, Señor de la casa de Acharan de Suso, en 1570. 
ACHARAN. Familia y mayorazgo en Azcoitia, cuya filiación durante 

el siglo XVIII es la siguiente: 
1.º D. Francisco de Acharan y Egaña, casado con D.ª Josefa 

de Zaldúa y Magdalzaeta, Señores de la casa solar de Acharan, en 
Azcoitia. Hijos: D. Pedro, que sigue, D. José, Caballero de la Or- 
den de Santiago en 1744, Consejero de S. M. en el Real de Ha- 
cienda y de la Junta de Abastos, Subdelegado de Rentas de Taba- 
cos en Sevilla y Granada, y D. Tomás, que casó con D.ª María Ig- 
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nacia de Madariaga y tuvo a D. José Ignacio. Éste con D.ª Magda- 
lena de Zabala y Elorriaga a D.ª Rita Manuela, de cuyo enlace con 
D. Agustín de Iturri y Otalora, nació D: María Josefa de Iturri y 
Acharan, mujer de D. Martín José de Múrua y Eulate, primer 
Conde del Valle. 

2.º D. Pedro de Acharan y Zaldúa, Capitán de Infantería es- 
pañola, acreditó su Hidalguía en Azcoitia el año 1723 y casó con 
D.ª María Ramírez de Béjar. 

3.º D.ª María Antonia de Acharan y Béjar, casó con D. Ma- 
nuel Francisco de Alcibar-Jáuregui y Altuna, Caballero de la Or- 
den de Santiago en 1744, y fueron sus hijos: D. Joaquín, Capitán 
del Regimiento de Cantabria, casado con D.ª Micaela de Michele- 
na, progenitor de los Condes de Sobradiel, de Orgaz y otras no- 
bles familias de la aristocracia española, y D.ª Concepción, casada 
con D. Ignacio de Balzola y Larreche, Oficial de la Real Armada, 
progenitor de los Marqueses de Balzola, actualmente Condes del 
Valle. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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ACHERO, Pedro, en Zumárraga, 1478. 
ACHIBITE, Martín, en Zumárraga, 1478. 
AGUINAGA, Juan y otro Juan, en Azcoitia, 1478; Martín Gómez, en 

San Sebastián, 1484. 
AGUINDEGUI, Esteban, en Guetaria, 1474. 
AGUIRIANO, Juan Ibáñez y Pedro García, en Bolíbar (Escoriaza), 1497. 

San Juan de Aguiriano ganó Hidalguía en Escoriaza el año 1506, 
acreditando ser hijo de Juan Ibáñez de Aguiriano y D.ª Constanza 
de Galarza, nieto paterno de García Ibáñez de Alzarte y Aguiriano 
y D.ª Juana de Ochandiano, y materno de Sancho López de Ga- 
larza y D.ª Teresa de Ayala. Véase Alzarte. 

AGUIRRE, en Azpeitia, Ochoa, en 1348, y Juan, Señor de la casa de 
Zabalaga, en 1570. 

AGUIRRE, en Segura, Juan Pérez, en 1348; Juan Ochoa y Pedro 
Ochoa, en 1390; Miguel González, en 1448. 

AGUIRRE, en Vergara, Juan Pérez y Juan Ibáñez, en 1390; Lope Ibá- 
ñez, Juan López, Escudero del Señor de Elgueta, y Miguel, en 1415. 

AGUIRRE, en Oñate, Pedro, en 1388; Juan Pérez e Íñigo Ibáñez, 

en 1477. 
AGUIRRE, en Legazpia, Íñigo, en 1384; Machico, yerno de Juan de 

Mendizábal, y Martín, en 1407; Yenego, ferrón, en 1407. 
AGUIRRE, en Zumárraga, Sancho, en 1383; Pedro y Martín, en 1478. 
AGUIRRE, Juan, en Motrico, 1398; Michel y Juancho, en Azcoi- 

tia, 1484; María Domínguez, mesonera, en San Sebastián, 1574. 
7 



EUSKAL-ERRIA 74 

AGUIRRE. Linaje de Parientes Mayores del bando oñacino, cuyo 
palacio de Gaviria fué, según Lope García de Salazar, fundado por 
un vástago de la casa Real de Navarra. La cronología y filiación 
que encuentro documentada, es ésta: 

1.º Juan Martínez de Aguirre, Pariente Mayor del bando de 

Oñaz, otorgó el 29 de Mayo de 1312 en unión de Juan Lópiz de 
Reyal, y Gil Lópiz, su hermano, Yenego Ibáñez, Pero Ibáñez y Mi- 
guel Ibáñez, por sí y por sus hermanos parientes y compañeros y 
por Juan López, Sancho Fernández y sus hermanos y por todo el 
bando de Oñaz, una escritura de paz y tregua por cien años a los 
vecinos y moradores de la villa de Huici en el valle de Larraun, 
merindad de Pamplona, exceptuando sólo a sus enemigos conoci- 
dos, que eran tres: Eineco Luces, Sancho de Bazterico y Juan Ibá- 
ñez, yerno de Aznar de Beruete; en tal manera que ninguno ni 
otro por ellos les hiciese mal a los vecinos y moradores de la villa 
de Huici y que si lo hiciesen fuesen trabados en su fe. Empero si 
por ventura ellos o cualquiera de su bando de Oñaz fuesen sobre 
sus enemigos o los fallasen por encuentro, no haciendo mal ni 
daño en la tierra del Señorío de Navarra, ni dando fuego a ningu- 
na casa ni a iglesia, que no viniese sobre ellos, ni los hiciesen em- 
bargo ni mal, salvo con el Señorío. Otrosí que si alguno de ellos 
o de su bando robase o hurtase de la dicha villa de Huici o de 
cualquier lugar del Señorío de Navarra, y viniendo con ello los al- 
canzaren los de Huici, que les dejen el algo, y si dejarlo no qui- 
sieren y alguno de uno u otro bando muriese en pelea, que el 
muerto atienda a la su ventura, y que por tal muerte no haya ene- 
mistad ninguna de las partes, ni sean trabados en la fee. 

2.º Lope Ochoa de Aguirre, Pariente Mayor y Señor de Agui- 
rre por los años de 1331. Es probablemente el que con el nombre 
Lope Ochoa Dipulas (1) aparece en los anales de Navarra renovan- 
do las luchas de frontera sobre el valle de Larraun y de quien se 
«quereyllaban todas las comarcas porque hacia muchos robos e 
males e foradaba las casas». En 1.º de Enero de dicho año acudió 

(1) Equivalente a Kipulaz, como si dijese hoy «El Guipuzcoano». La permuta- 
ción K=D se ve en Dupel=Kupel: cuba, tonel. Es interesante esa denominación 

Kipulaz como precedente y explicación del Kiputz que luego se aplicó a los habitan- 

tes de esta provincia y muy especialmente a los de la comarca en que reclutaba sus 

huestes el Echejaun de Aguirre. 
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contra él Gil García de Yániz, Merino de las Montañas, y logró 
llevarle preso a Estella. Según consonancias de tiempo y nombres 
fueron sus hijos: Ochoa, que sigue esta línea y Pedro López de 
Aguirre, Merino del valle de Léniz, en 1375. 

3.º Ochoa de Aguirre, Señor del Palacio de Aguirre en Gavi- 
ria, el año 1378, en que concurrió como testigo de honor y calidad 

a la sentencia dictada en 21 de Julio por Ruy Díaz de Rojas, Ade- 
lantado y Merino mayor de Guipúzcoa, a favor de Juan Beltrán de 
Achega, declarado ser de Mayorazgo y pertenecientes al mismo el 
solar de Achega y el Monasterio de San Salvador de Usúrbil. Fue- 

ron sus hijos: Lope Ochoa, que sigue esta línea; Juan y Pedro 
Ochoa, vecinos ambos de Segura, en 1390, y padre el segundo 
de Lope Pérez, vecino de la misma villa en escrituras de 1384. 

4.º Lope Ochoa de Aguirre, Señor del Palacio de Gaviria, tes- 
tigo de honor en la Carta de perdón otorgada el día 7 de Junio 
de 1389 por D. Beltrán Vélez de Guebara a los oñatieses que ha- 
bían conspirado contra su dominación en la villa. Casó con doña 
María García de Garibay y tuvo por hijo y sucesor a Lope Ochoa, 
en concurrencia con los cuales otorgó el día de San Martín, 11 de 
Noviembre de 1416, con Juan Sánchez de Garibay en nombre de 
Juan Beltrán de Guebara, Ochoa Martínez de Araoz, Juan Martí- 
nez de Santa Cruz y Juan Martínez de Zelaya, por sí y por los 
otros parientes de su linaje de Garibay, una escritura poniendo las 
vacas del busto de Hercilla en el sel de Arrendolaza, y conviniendo 
en que repartirían a medias con Juan Beltrán de Guebara los dere- 
chos del mayorazgo, llevando la mitad Juan Beltrán y la otra mi- 
tad del mayorazgo del busto D.ª María García y su hijo; ame el 
escribano Martín Ibáñez de Marquina, testigos García Pérez de Ga- 
ribay, Juan Ochoa de Bidabain y otros vecinos de Oñate. Ya en otra 
escritura otorgada el año 1401 sobre el sel de Herdalach, asumía 
Lope Ochoa de Aguirre la representación del linaje de Garibay, lo 
cual indica se había ya extinguido la varonía que en 1388 llevab 
Pedro García de Garibay, vasallo del Rey. De donde se infiere 
que entre ambas fechas, o sea en los trece años que median de 
1388-1401, tuvo lugar la pelea de Urréjola-garay, en que fué mor- 
talmente herido el mayorazgo de Garibay. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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5.º Lope Ochoa de Aguirre y Garibay, Vasallo del Rey, Pa- 
riente Mayor y Señor de las Casas Palacios de Aguirre y Garibay 
que respectivamente heredó de padre y madre. Casó con doña Ma- 
ría de Abendaño y testó el año 1456 designando en su testamento 
la casa de Garibay con las siguientes palabras: «la fortaleza que yo 
tengo en el barrio de Lazarraga». Fueran sus hijos: Sancho García 
de Garibay, que sucedió la dicha torre de Garibay y Pedro López 
de Aguirre, que sigue esta línea. 

6.º Pedro López de Aguirre y Abendaño, Vasallo del Rey, Pa- 
riente Mayor y Señor del Palacio de Aguirre, tomó parte activa en 
las guerras de los bandos durante los reinados de Don Juan II y 
Don Enrique IV y fué por este monarca desterrado a la villa de 
Ximena, frontera de moros, por un año, en la sentencia que pro- 
nunció contra los Parientes Mayores en Santo Domingo de la Cal- 
zada el 21 de Abril de 1457. Por escritura otorgada el 5 de Sep- 
tiembre de 1460 ante Juan Cruz de Zulaica renunció a favor de los 
concejos de Lazcano, Zumárraga, Gabiria, Ichazo, Arriarán y Ez- 
quioga el cargo de Alcalde Mayor de Areria que le pertenecía por 
cesión de Fortuño de Aunzibay que lo había obtenido del rey Don 
Enrique IV, si bien luego en la Real Cédula dada por éste a Sego- 
via el 12 de Marzo de 1461 confirmando la renuncia se supone con 
error que fué hecha directamente por Fortuño de Aunzibay. Casó 
con D.ª Gracia de Sasiola. Fueron sus hijos: Lope Ochoa, que si- 
gue esta línea; Juan López, Vasallo del Rey, que firma como testigo 
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la mencionada escritura de 1460 y D.ª Jordana, casada en Zumá- 
rraga con Pedro López de Legazpi, Señor del Palacio de Legazpi. 

7.º Lope Ochoa de Aguirre, Vasallo del Rey, Pariente Mayor 
y Señor del Palacio de Aguirre, casó con D.ª María López de Mur- 
guía. Fueron sus hijos: Oxer, que sigue esta línea, y D.ª Marina 
López, que casó con Martín Pérez de Errasti. 

8.º Oxer López de Aguirre y Murguía, Pariente Mayor y Se- 
ñor del Palacio de Aguirre. En este concepto se le notificó en 1512 
la Real Carta de 28 de Mayo dirigida a los Parientes Mayores para 
leva de tropas y obtuvo el año 1513 una Pragmática de la Reina 
Doña Juana disponiendo que no se cumpliera sin previa aproba- 
ción real ninguna Bula de S. S. confiriendo el Patronato de la Igle- 
sia parroquial de Nuestra Señora de Alcain de la Universidad de 
Gabiria, cuyo Patronato reclamó luego en largos litigios a título de 
posesión inmemorial de sus progenitores en la casa de Aguirre. Ca- 
só con D.ª Ana de Baquedano, en unión de la cual otorgó el 2 
de Junio de 1515 escritura de venta de la ferrería y casería de Ola- 
zarra en Legazpia a favor de Miguel Ibánez de Elorregui, por pre- 
cio de mil y cincuenta ducados de oro, ante Miguel Ibáñez de Ubi- 
tarte. Fueron sus hijos: D. Diego López, que murió sin posteri- 
dad en 1546, y D.ª María Ana, que sigue esta línea. 

9.º D.ª María Ana de Aguirre y Baquedano, Señora del Pa- 
lacio de Aguirre y sus honores en sucesión de su hermano o por 
muerte sin posteridad de éste, casó con el Bachiller Miguel Ibáñez 
de Iburreta. Fué su hijo Lope Ochoa, que sigue. 

10. Lope Ochoa de Aguirre e Iburreta, Señor del Palacio de 
Aguirre y sus honores por muerte de sus padres el año 1549, en 
que adquirió por compra el molino de Plazaola, mediante cesión 
de remate otorgada por Juan de Zabalo, por precio de 30 ducados 
de oro en escritura de 30 de Marzo. Siguió los pleitos promovidos 
por su abuelo Oxer López en reclamación del patronato de la igle- 
sia parroquial de Gabiria, a los cuales dió fin la Real Carta ejecuto- 
ria de 21 de Junio de 1572, disponiendo que la provisión de bene- 
ficios eclesiásticos correspondía a los vecinos y moradores del Con- 
cejo, no obstante lo cual ejercieron luego ese derecho los dueños de 
las casas de la jurisdicción en votación individual. Como Pariente 
Mayor del Palacio de Aguirre, otorgó en 1583 escritura dando las 
Armas y divisas de la misma a Juan de Aguirre y en 1593 al Se- 
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cretario D. Antonio Navarro de Larrategui, ambos por testimonio 
de Domingo de Aramburu. Casó con D.ª Emilia Beltrán de La- 
zarraga, hija de Juan López de Lazarraga y D.ª María Beltrán de 
Guebara. Fueron sus hijos D. Juan, que sigue esta línea y doña 
Emilia. 

11. El Licenciado D. Juan López de Aguirre y Guebara-Laza- 
rraga, Señor del Palacio de Aguirre, mencionado por el Doctor 
Isasti como abogado notable de Guipúzcoa, hombre entendido en 
la historia de las casas solares de Parientes Mayores, según el cual 
«estas y otras casas semejantes han sustentado el mayor peso del 
tráfico de la Provincia, por estar fundadas en la granjería de las fe- 
rrerías; y que las caserías se tienen por de la hidalguía maciza, por 
ser sus dueños originarios de ella, y no mezclados con gente ex- 
tranjera; y por ser su ejercicio honesto de agricultura y crianza de 
ganados». Casó dos veces: en primeras nupcias con D.ª María 
de Ozaeta y en segundas con D.ª Mariana de Leizaranzu; murió 
en Madrid el 9 de Octubre de 1626; pero no dejó descendencia de 
ninguno de ambos enlaces; fuera de los cuales tuvo por hijos a 
D. Juan Ladrón Vélez de Aguirre, Alcalde de Legazpia en 1646; 
D. Francisco Xavier, D. Ochoa, D.ª Ana María y D.ª María Joa- 
nis, todos ellos legitimados por Rescripto Real. Doña María Joanis, 
casada con don Francisco de Landeta, tuvo por hijos a D. Fran- 

cisco y D.ª María Ignacia de Landeta-Aguirre, que sucesivamente 
poseyeron el mayorazgo. D.ª Ana María, casada con D. Tomás de 

Arriola, tuvo a D.ª Juana. Esta con D. Marín de Bernechea, a don 
José Ramón, de cuyo enlace con D.ª Ana María de Iturriza nació 
D.ª María Josefa de Bernechea, pretendiente del mismo mayorazgo 
en litigio con D. Francisco Antonio de Aranza y Ubillos, hijo de 
D. Juan Antonio y D.ª Agustina, nieto de D. Martín de Aranza y 
D.ª Agustina de Arandia y Aguirre, quien a su vez era hija de DO- 
mingo López de Arandia y D.ª María de Aguirre, nieta de otro Do- 
mingo Lopez de Arandia y D.ª Ana de Aguirre y Errasti, hija de 
Martín Pérez de Errasti y D.ª Marina López de Aguirre, menciona- 
dos en el núm. 7 de esta genealogía. Concurrió también al pleito 
D. Pedro de Zabala Alzolaras y Ozaeta, poseedor del mayorazgo de 
Ozaeta. La casa palacio de Aguirre radicaba en el valle de Ugarana, 
término municipal de Gabiria, no lejos de la carretera que conduce 
al Balneario de Ormáiztegui y conservó trazas de su venerable an- 

10 
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tigüedad hasta el verano de 1899, en que su propietario D. José 
Izuzquiza la reedificó a la moderna, perdiendo con ello enteramen- 
te la forma rara y original que ofrecía, especialmente su segundo 
cuerpo o su mitad superior, que revelaba su obra de remotas edades. 

AGUIRREBENGOA. Casa solariega en Legazpia, cuyos poseedores 
forman otro linaje de la familia de Aguirre con la filiación siguiente: 

1.º Lope de Aguirre, Señor del solar de Aguirre de Yuso en el 
valle de Legazpia el año 1483. 

2.º Juan de Aguirre, sucesor, casó con D.ª Sancha de Vicuña y 
Jáuregui por los años de 1508 y murió hacia el 1533, en que su 
viuda representaba la casa a nombre de sus hijos de menor edad. 
Murió D.ª Sancha, muy anciana, el año 1571. Hijos: Lope, que 
sigue esta línea, Miguel, Escribano numeral de Legazpia. Nacido 
en 1513, ejerció desde 1538 a 1567. Casó con D.ª María Asencio 
de Plazaola y tuvo por hija a D.ª María Miguel de Aguirre, que en 
1582 casó con Saturu de Aguirre y tuvo a D.ª Francisca de Agui- 
rre, fundadora el año 1664 de la Capellada de Aguirre en la 
iglesia parroquial de Legazpia. 

3.º Lope de Aguirre, Señor del solar de Aguirre de Yuso, casó 
con Margarita de Mendizábal algo antes del año 1539, en que en 
unión de su citada mujer otorgó escritura de ametería de cuatro 
vacas cumplidas que recibió de Domingo de Araoz para su casa de 
Aguirre. Hijos: D.ª María López, que sucedió en las casas solares 
de Aguirreberga y Gorostarrazu, casada con Martín de Zabaleta y 
Zabalo-Legazpi, y Cristóbal, que sigue esta línea. 

4.º Cristóbal de Aguirre y Mendizábal, casó con Domenja de 
Mendizábal, en unión de la cual otorgó el año 1568 escritura de 
arriendo de la casa solar de Gorostarrazu por cuatro fanegas de 
trigo, otras cuatro de mijo y un par de capones cada Navidad, 
que prometió pagar anualmente de renta a su hermana D.ª María 
López y el marido de ésta, de quienes recibió además siete vacas, 
cuatro de ellas con sus crías, 34 ovejas, apreciadas en siete reales 
cada una, y 24 cabras para que los frutos fuesen a medias, más seis 
ducados de oro en metálico. Hijos: Cristóbal, que sigue esta línea, 
y Domingo, que casó con Catalina de Igueralde y tuvo por hija a 
María Andrés, mujer de Domingo Elorza. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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5.º Cristóbal 2.º de Aguirre y Mendizábal casó el año 1585 
con Francisca de Igueralde y adoptó el apellido Aguirre-Igueralde, 
sin duda por la posesión de la casa de Igueralde. Hijos: Cristóbal, 
que sigue esta línea, y Catalina, que nació el 24 de Octubre de 
1599 y, casada con Juan de Aguirre-Hernandotegui, tuvo por hija 
a María Miguel de Aguirre, mujer de Esteban de Narbaiza. 

6.º Cristóbal 3.º de Aguirre e Igueralde casó con María Mi- 
guel de Garro. Hijos: D. Cristóbal, que sigue esta línea, y D.ª An- 
tonia, casada con Ascensio de Elorza. 

7.º D. Cristóbal 4.º de Aguirre y Garro, Caballero de la Or- 
den de Santiago en 1671, del Consejo de S. M. y su Secretario en 
el Supremo de Indias. 

AGUIRRE GABIRIA; familia del valle de Léniz, derivada del solar de 
Aguirre, radicante en jurisdicción de la villa de Gabiria, mediante 

la filiación que sigue: 
1.º Pedro de Aguirre, hijo de Lope Ochoa de Aguirre Jáure- 

gui, Señor del Palacio de Aguirre, casó en Salinas con D.ª María 
Pérez de Iturrate por los años de 1545. 

2.º Pedro de Aguirre Gabiria Iturrate con D.ª Juana de Ja- 
rindo. 

3.º Pedro de Aguirre Gabiria y Jarindo con D.ª María Ruiz de 
Erpide. 

4.º Pedro de Aguirre Gabiria y Erpide casó con D.ª María de 
Romarate, Señora de la casa de Romarate en la anteiglesia de Ma- 
rín, término de Escoriaza. 

5.º Domingo de Aguirre Gabiria y Romarate, casó con doña 



160 EUSKAL-ERRIA 

Juana de Mendiola, Señora de la casa de Mendiola, en la anteiglesia 
de este mismo nombre, hija y sucesora de Domingo de Mendiola 
y D.ª Ana de Marzana, nieta paterna de Pedro de Mendiola y do- 
ña María López de Heraya. 

6.º Juan Bautista de Aguirre Gabiria y Mendiola, nacido en 
Marín el 10 de Noviembre de 1636, casó con Catalina de Gorostiza. 

7.º Diego de Aguirre Gabiria y Gorostiza, nacido en Marín el 
3 de Mayo de 1668, casó con Catalina de Azcoaga. 

8.º Juan Miguel de Aguirre Gabiria y Azcoaga, nacido en Ma- 
rín el 28 de Septiembre de 1700, sucedió en el mayorazgo de He- 
raya a la muerte sin posteridad de D. Antonio de Umansoro, y ca- 
sado con D.ª María Francisca de Segura, tuvo por hijos a D. Fran- 
cisco Antonio, Presbítero, en quien se acabó su varonía, D.ª María 
Francisca, D.ª Asunción y D.ª María Catalina. Esta última, nacida 
en Marín el 21 de Abril de 1733, fué quien sucedió en los mayo- 
razgos y los aportó a su enlace con D. Manuel Antonio de Alda- 
zábal, Señor de las torres de Aldazábal y Murguía, vecino de Deva, 
cuya sucesión recayó en los Vizcondes de Santo Domingo. 

AGUIRRE. La filiación de una rama de esta familia en Azpeitia du- 
rante los siglos XVI al XVIII es esta: 

1.º El Doctor Miguel de Aguirre, casado con D.ª Elena de Al- 
zaga, vecinos de Azpeitia por los años de 1550. Fueron sus hijos: 
D. Lorenzo, Consejero de S. M. y su Secretario en Italia, D.ª Ana, 
que sigue, y D.ª María Íñiguez, casada con Juan de Argarain. 

2.º D.ª Ana de Aguirre con Martín García de Ibarluce, Señor 
de la casa de Ibarluce. 

3.º D.ª Mariana de Ibarluce y Aguirre con el capitán Juan de 
Aguirre. 

4.º D. Ignacio de Aguirre Ibarluce con D.ª Agustina de Ama- 
sa y Santiago, en segundas nupcias. 

5.º D. Juan Antonio de Aguirre y Amasa, Caballero de la Or- 
den de Santiago en 1668, Señor de Ibarluce, con D.ª Josefa de Eli- 
zalde y Vicuña. Hijos: D. Agustín Ignacio, que sigue; D. Ignacio 
Jacinto, Diputado General de Guipúzcoa en 1731, y D. José, ca- 
sado con D.ª Josefa de Aguirre y Oquendo. 

6.º D. Agustín Ignacio de Aguirre y Elizalde con D.ª Rosa de 
Idiáquez. Fué su hija D.ª María Manuela de Aguirre e Idiáquez, que 
casó con D. Francisco Xavier de Eguía, Marqués de Narros. Por 
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los años de 1758 litigaron sin éxito sobre el vínculo de Arizuriaga 
con D. Domingo de Basazábal y Zurbano, como marido de D.ª Jo- 
sefa Mandiolaza, que ganó dicho mayorazgo. 

AGUIRRE 

Familia y mayorazgo en Vergara. Su filiación conocida es como sigue: 
1.º Juan Pérez de Aguirre, Señor del Solar de Aguirre en el 

barrio de San Martín, jurisdicción de Vergara, casado por los años 
de 1530 con D.ª María López de Garitano. 

2.º Pedro de Aguirre, casó en 1560 con María García de Ke- 
rejazu, previo contrato otorgado el 23 de Mayo ante Pedro Fernán- 
dez de Izaguirre. 

3.º Martín Pérez de Aguirre, casó en 1583 con Catalina Joaniz 
de Elcoro, previo contrato otorgado el 8 de Abril ante Juan López 
de Ozaeta. Fundaron ambos cónyuges el vínculo y mayorazgo elec- 
tivo de su casa solar de Aguirre, por escritura de 2 de Septiembre 
de 1635 ante Andrés de Berecíbar. 

4.º Juan Fernández de Aguirre, casado en 1627 con Úrsula 
Fernández de Altuna. 

5.º Pedro de Aguirre, nacido en 1629, casó en 1650 con María 
Andrés de Butrón. 

6.º Joaquín de Aguirre, nacido en 1665 casó en 1663 con Ve- 
rónica de Echeberria. 

7.º Josef de Aguirre, casó con María Cruz de Necolalde y fue- 
ron sus hijos: D. Juan Fernando, Secretario de S. M. y Oficial de 
la Secretaría de Estado y del despacho universal de Gracia y Justi- 
cia, y D. Ignacio, que casó con D.ª Bernarda de Bengoa, Señora 
de la casa solar de Guellano-Garaikoa en Escoriaza. 

AGUIRRE de Cendoya, Juan, en Azcoitia 1484. 
AGUIRREZABAL, Lope, en Ezquioga 1411, Juan en Villarreal 1463, 

Juan el mozo en Villarreal, 1475. 
AITUNA, Martín Ibáñez, en Guetaria 1474. 
AIZPUR, Juan López, en Azpeitia 1348. 
AIZPURU, Martín y Martín Pérez, en Zumárraga 1383. 
AIZPURU-GOICOECHEA; linaje de Azpeitia, cuya filiación es como 

sigue: 
1.º Domingo de Aizpuru y su mujer María de Goicoechea, Se- 

ñores de la casa solar de Goicoechea en Azpeitia en 1586. 
13 



162 EUSKAL-ERRIA 

2.º Juan de Aizpuru-Goicoechea, Señor de la misma casa, na- 

cido en 1587, casó con Magdalena de Gurruchaga y Beristain, hija 
de Juan y Ana, nacida también en Azpeitia en 1592. 

3.º Lázaro de Aizpuru y Gurruchaga, Señor de la misma casa, 

nacido en Azpeitia en 1636, casó con Magdalena de Zelayarán. 
Fueron sus hijos Ignacio, que sigue esta línea, y Gabriel, que casó 
con Francisca de Odriozola, Señora de la casa solar de Ozaca en 
Azpeitia, progenitores de los Condes de Lersundi. 

4.º Ignacio de Aizpuru y Zelayarán, Señor de la casa de Goi- 

coechea, nacido el 1.º de Noviembre de 1650, casó el 15 de No- 
viembre de 1676 con D.ª Antonia Bernarda de Odriozola, a la vez 
que su hermano Gabriel con D.ª Francisca de Odriozola, asistiendo 
al matrimonio el Bachiller D. Francisco de Zelayarán con expresa 
licencia del Párroco de Azpeitia, como ministro y D. Ignacio de 
Zelayarán, Ignacio de Zabala y Lázaro de Aizpuru como testigos. 

5.º D.ª Ana María de Aizpuru de Goicoechea y Odriozola, na- 
cida en la casa de Goicoechea el 27 de Marzo de 1693, casó en 1710 
con Miguel de Urdapilleta y Otamendi, hijo de Esteban y Josefa, 
nacido en Goyaz el año 1678, Señor de la casa solar de Elola de 
Abajo, de cuyo enlace nació D.ª María Magdalena de Urdapille- 
ta y Aizpuru, que en 1756 casó con D. Jacinto de Lopetedi. 

ALAYA, Martín, en Guetaria 1474. 
ALBENIZ, Sancho, en Oñate 1388. 
ALBERDI. La filiación de esta familia en Azcoitia, acreditada cumpli- 

damente por hidalguías de los años 1667, 1773 y 1826, es como 
sigue: 

1.º Pedro de Alberdi, descendiente de la casa solar de Alberdi 
radicante en Beizama y vecino de Azcoitia, habitante en la casería 
Aldacharren, casado con Domenja de Elorza por los años de 1597. 
Fueron sus hijos: 1.º Domingo, que sigue esta línea; 2.º Ramus, 
casado con María de Larrañaga, tuvo a Ramus y José; 3.º Juan, ca- 
sado a la casería Eguizábal con Ana de Ibarmia, tuvo a Blas y José, 
y 4.º Blasio, que caso a las caserías Ossalarre y Aiztarri y tuvo en 
primeras nupcias con María Larrañaga a Ignacio, Pedro y Domin- 
go y en segundas con María Zubizarreta a Lorenzo, Pedro, José 
Francisco y Juan. 

2.º Domingo de Alberdi y Elorza, en unión de sus hermanos 
Ramus, Juan y Blas concurrió bajo la bandera de la villa de Azcoi- 



REVISTA VASCONGADA 163 

tia a la guerra con Francia y defensa de Fuenterrabía en 1638. Ca- 
sado en 1627 a la casería de Celaeder con Catalina de Larrañaga y 
Landa, fueron sus hijos: Pedro, que sigue esta línea, Ramus, cuyo 
estado no consta, y Domingo, que nació en 1634, casó con Mag- 
dalena de Aguirre y tuvo a Antonio en 1662. Este, casado en 1682 
con Teresa de Villarreal, a Pedro en 1693 y José en 1700. Pedro 
casó en 1722 con María Ana de Aspiazu y tuvo en 1739 a Xavier. 
Este casó en 1764 con Josefa de Alberdi y tuvo a Francisco en 1766, 
y José en 1772. José de Alberdi y Villarreal, casado en 1728 con 

Ana María Larrañaga, tuvo en 1734 a Pedro. Este casó en prime- 
ras nupcias con María Jesús de Ulacia en 1760, y tuvo a José en 
1762, y en segundas con Xaviera de Joaristi en 1769, y tuvo a Pe- 
dro en 1771 y a Ignacio en 1773. 

3.º Pedro de Alberdi y Larrañaga de Celaeder, nacido en 1628, 
casó con Josefa de Iriondo. Fueron sus hijos: Antonio, que sigue 
esta línea, y Pedro, que casó en primeras nupcias con María Ana 
de Echániz y tuvo a José en 1695, y en segundas con Ana María 
de Iturbe, tuvo a Pedro en 1720. José casó con María Ana de Egui- 
no en 1720 y tuvo a Nicolás en 1725, Pedro en 1729 e Ignacio en 
1729. Nicolás, casado en 1746 con Josefa de Uría, tuvo a José en 
1747 y José Ignacio en 1751. Pedro casó en Motrico en 1756 con 
María Ana de Gogorza y tuvo en la misma villa a Miguel en 1757, 
Manuel en 1760, Pedro en 1765 y José en 1769. Ignacio de Al- 
berdi y Eguino casó en 1760 con Bárbara de Mendizábal. 

4.º Antonio de Alberdi e Iriondo casó con María de Ugalde. 
Fueron sus hijos: Antonio, que sigue esta línea, Ignacio, que for- 
ma la rama 2.ª y Pedro, nacido en 1688, casó en 1725 con Ana 
María de Alberdi y tuvo en 1733 a Manuel, que casó con Manuela 
de Uría en 1761. 

5.º Antonio de Alberdi y Ugalde, nació en 1688 y casó en 

1716 con Josefa de Olariaga. Fueron sus hijos 1.º Ignacio mayor, 
que nació en 1720, casó con María de Balenciaga en 1753 y tuvo a 
José en 1758. 2.º Antonio, nacido en 1730, casó con María Ig- 
nacia de Aspiazu en 1758 y tuvo a Miguel en 1759, José en 1763 
y Antonio en 1765. 3.º Ignacio menor, nacido en 1738, cuyo esta- 
do no consta, y 4.º Miguel, nacido en 1742, casado con Francis- 

ca de Arreguía en 1764, padres de Miguel en 1772. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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RAMA 2.ª 

5.º Ignacio de Alberdi y Ugalde, bautizado en Elosua en 1689, 
casó en Azcoitia con María Ana de Mendizábal en 1714. Fueron 
sus hijos: 1.º Ignacio, que sigue esta línea; 2.º José, que nació 
en 1722, casó con Manuela de Uranga en 1756 en Azpeitia y tuvo 
a José en 1774 y a Ignacio María en 1766 en la misma villa; 
3.º Antonio, nacido en 1729, cuyo estado no consta, y 4.º Andrés, 
que nació en 1732, casó con Josefa de Idigoras en 1758 y tuvo a 
José en 1760 y Francisco en 1766. 

6.º Ignacio de Alberdi y Mendizábal, nació en 1717, casó con 
María Ignacia de Garmendia en 1742 y tuvo a Joaquín, que sigue 
esta línea, Ignacio en 1754 y José Antonio en 1757, los dos últi- 
mos naturales de Azpeitia. 

7.º Joaquín de Alberdi y Garmendia, nació en Azcoitia en 1743 
y casó en Azpeitia en 1769 con María Josefa de Odriozola. Fue- 
ron sus hijos: Nicolás, nacido en Azpeitia en 1772, e Ignacio Ma- 
nuel, que sigue. 

8.º Ignacio Manuel de Alberdi y Odriozola, nació en Azpeitia 
en 1785 y casó en Burgos en 1806 con Micaela de Urquiaga y Bel- 
dón, nacida en Mondragón en 1780, hija de Pedro y María, nieta 
paterna de Juan de Urquiaga y Francisca de Landaluce, vecinos de 
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Mañaria y propietarios de la casería Markue Goikoa, y materna de 
Matías Beldón, irlandés (natural de Condomet Baldremine, Obis- 
pado de Metes), y Micaela Aldecoa, de Begoña. 

ALBISTUR. Familia antigua en Mondragón, cuya filiación conocida 
es como sigue: 

1.º Rodrigo de Albistur casó por los años de 1480 con doña 
María Ruiz de Irarrazábal Báñez de Artazubiaga. El inventario de 
sus bienes se hizo en dicha villa el 19 de Abril de 1524, ante el 
escribano Abarrategui. Fueron sus hijos: Pedro Ochoa, que sigue 
esta línea, Martín Ochoa que casó en 1531 con D.ª Catalina Ruiz 
de Bidazábal, hija de Martín Ruiz de Bidazábal y su primera mu- 
jer D.ª María Íñiguez de Salazar, y D.ª Bárbara, que casó con Juan 
Pérez de Ocáriz; padres de D. Domingo y D.ª Elvira de Ocáriz y 
Albistur, D. Domingo, casado con D.ª Juana de Otálora, tuvo a 
D.ª Catalina de Ocariz y Otálora, mujer de D. Fernando de la Cer- 
da, Caballero del hábito de Santiago, del Consejo de Guerra. Doña 
Elvira, casada con Juan López de Ernani, tuvo a D.ª María de Er- 
nani, mujer del Doctor Mendizábal y progenitores de los Condes 
de Torrubia en Oñate. 

2.º Pedro Ochoa de Albistur casó en Mondragón con D.ª Ca- 
talina de Salturri y testaron él en 1554 ante el escribano Salinas y 
ella en 1542 ante Salcedo. Fueron sus hijas: D.ª Marina, que casó 
en 1529 con Fortuño de Jáuregui y Bergara, hijo de Juan Pérez y 
D.ª María Pérez, y D.ª María, que casó con Juan Ochoa de Guráa. 
Por escrituras otorgadas en 24 y 26 de Enero de 1555 ante Juan 
García de Salinas, se practicó la liquidación y partición de bienes 
relictos por Pedro Ochoa y D.ª Catalina entre sus dos hijas, con 
asistencia de los maridos de ambas. 

ALBISTUR, D.ª Catalina Ruiz, Madre Vicaria, el año 1596, de la 
Comunidad de la Concepción de Mondragón, cuyas beatas pro- 
fesas eran: Sor Antonia Pérez de Bergara, Isabel de Gauna, Mari 
na de Arzamendi, María Ruiz de Nanclares, Mari Díaz de Mendí- 
bil, Inés de Arratia, Isabel de Soraiz, Mariana de Ibinarri y Clara de 
Echániz. 

ALBISU, Rodrigo Pérez, en Oñate, 1388. 
ALBIZ, Rodrigo, en Oñate, 1505. 
ALBIZURI, Pedro, en Azcoitia, 1484. 
ALCEGA, Martín Pérez, Señor del solar de Alcega, en Hernani, 1378. 
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ALCIBAR, en Oñate, Juan Martínez, escribano, en 1477, y Juan Pé- 
rez, en 1489. 

ALCIBAR, Juan Martínez y Juan el mozo, en Azcoitia, 1484. 
ALCORTA, Domingo, Azcoitia, 1550, casado con María Pérez de Ga- 

larmendi, fué padre de Domingo de Alcorta Galarmendi. Y éste 
con D.ª María de Aranguren, tuvo a Tomás de Alcorta, marido de 
D.ª María de Larrañaga, en la misma villa. 

ALDACO, Pedro, en Azcoitia, 1484. 
ALDANONDO, 1.º Martín, descendiente de la casa solar de Aldanon- 

do, sita en la anteiglesia de Alonsótegui, de la Merindad de Uribe, 
en Vizcaya, casado con Gracia de Axarista; 2.º Francisco de Alda- 
nondo y Axarista con Angela de Berasategui; 3.º Francisco Anto- 
nio de Aldanondo Berasategui, nació en Idiazábal el 17 de Mayo 
de 1699 y casó con Josefa de Múgica y Albisu, hija de Ignacio y 
Gracia, el 22 de Junio de 1721; 4.º José de Aldanondo y Múgi- 
ca con Joaquina de Aldasoro. 

ALDAOLA, en Segura, Juan Martínez, en 1433, y Juan Martínez, es- 
cribano, en 1475. 

ALDASORO, en Segura, Martín, Regidor, en 1475, y Martín Martí- 
nez, Alcalde, en 1483. 

ALDAZÁBAL, en Azcoitia, Juango, en 1415 y Domingo, en 1484. 
ALDAZÁBAL. Casa torre y mayorazgo en Azcoitia, cuyos sucesores 

fueron como sigue: 
1.º Domingo de Aldazábal, casado por los años de 1540 con 

D.ª María de Zuazola. 
2.º D. Domingo de Aldazábal y Zuazola, con D.ª María Martí- 

nez de Aguirre Izarraga. 
3.º Domingo de Aldazábal y Aguirre, casó en 1593 con doña 

María de Idiáquez y Errasti, mediante contrato de 29 de Octubre. 
Hijos: Domingo, que sigue, y Juan Martín, que casó con D.ª Ana 
María de Aseguinolaza e Irure. 

4.º Domingo de Aldazábal e Idiáquez, con D.ª Francisca de 

Aseguinolaza e Irure. Hijos, D. Ignacio, que sigue, D.ª Ana, que 

casó en 1639 con el Capitán Martín Pérez de Lersundi, y D.ª Ma- 
ría, cuyo estado no consta. 

5.º D. Ignacio de Aldazábal y Aseguinolaza, nacido en 1628, 

casó en primeras nupcias con D.ª María Ignacia de Olazábal y Re- 
susta, y en segundas con D.ª Catalina de Oñate y Arregui. Nacie- 
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ron del primer enlace: D. Francisco, que sigue esta línea, y don 
José, que nació en 1655 y casó con D.ª María Antonia de Arriola 
Murguía y Oñate. 

6.º D. Francisco de Aldazábal y Olazábal, casó en primeras nup- 
cias con D.ª Catalina de Arriola Murguía y Oñate, en quien tuvo 
a otro D. Francisco que murió niño, y en segundas con D.ª Isa- 
bel de Zabala y Leizaola el año 1677. 

7.º D. Francisco de Aldazábal y Zabala, sucesor, casó con 
D.ª María Jesús de Berroa y Berrotarán. Hijos: D.ª Felipa, casada 
con D. Pedro Antonio de Garagarza, Señor de la casa solar de su 
apellido y Mayorazgo en Elgóibar; D.ª María Francisca y D.ª Ma- 
ría Brígida, Monjas Franciscanas en los Conventos de Azcoitia y 
Elgóibar, respectivamente, y D. Pablo. 

(Continuará.) 
JUAN CARLOS DE GUERRA 
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5.º D. José de Aldazábal y Olazábal con D.ª María Antonia de 
Arriola Murguía, Señores de la torre de Arriola Murguía en Az- 
coitia. Hijos: D. José Antonio, que sigue esta línea; D. Miguel, 
D. Juan, D.ª Catalina y D.ª Isabel, solteros; D. Tomás, Presbí- 
tero Beneficiado de Deva; D.ª Ana, Monja en las Canónigas de 
Mendaro, y D.ª María Luisa, que casó con el Señor de la casa de 
Albizuri, en Lastur. 

6.º D. José Antonio de Aldazabal y Arriola Murguía, nacido 
en 1704, construyó la torre de Aldazábal tal como hoy se conser- 
va en el antiguo solar de Murguía y casó con D.ª María Josefa de 
Arizaga y Egaña, que aportó en dote la casa Arizaga, de Anzuola, y 
el mayorazgo de Artiga-azpikoa, en Cestona. Fueron sus hijos: 
D. Manuel Antonio, sucesor, casado con D.ª María Catalina de 
Aguirre Gabiria, que aportó las casas solares de Lete, Eraya y Men- 
diola en el valle de Léniz; D. Pedro José, Presbítero, Vicario de 
Deva, individuo de la Real Sociedad de Amigos del País, que en 
1775 publicó su «Compendio Heráldico. Arte de Escudos de Ar- 
mas», dedicado a la provincia de Guipúzcoa, y D.ª Alberta Anto- 
nia, que casó con D. Francisco Ignacio de Aguirre-Sarasúa Arteche 
y Arispe y tuvo por hijo a D. Francisco Xavier, marido de doña 
Lorenza de Tagle y Bracho. 

ALQUIZA, Juan Martínez, Preboste de Guetaria, en 1474. 
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ALTUNA, Miguel, en Zumárraga, 1383; Miguel López, Alcalde de Vi- 
llarreal, en 1411. 

ALTUNA, en Villarreal, Pedro, en 1463; Martín Pérez, Escribano, 
en 1515. 

ALTUNA, Juan Ibáñez, en Mondragón, 1390. 
ALZAGA, en Azpeitia, Pedro Miguélez, en 1319; Sancho y Martín 

Pérez, en 1348; Sebastián, Señor del solar de Alzaga, el Licenciado 
Amador y Amador, su nieto, Alcaldes, en 1570. 

ALZAGA, en Zumárraga, Pedro, en 1383 y Martín, en 1478. 
ALZARTE. Familia ilustre en el valle de Léniz, que dió varonía a la 

casa de Aguiriano del mismo valle y tuvo alianza con la de Garay 
y Butrón del valle de Aramayona, según se verá por la filiación si- 
guiente: 

1.º Lope de Alzarte, Señor del solar de Alzarte en la anteigle- 
sia de Bolíbar-Ugasua, vecino del valle de Léniz, en 1429, fué pa- 
dre de Estíbaliz, que sigue esta línea, y Juan López de Alzarte, que 
casó con D.ª Catalina de Aguiriano, Señora del solar de Aguiriano 
en la expresada anteiglesia, de cuyo enlace nacieron Lope Ibáñez 
de Alzarte, Vasallo del Rey, gran servidor de Enrique IV de Cas- 
tilla, que por Carta vizcaína otorgada el 2 de Diciembre de 1463, 
le señaló seis mil maravedís de renta para servicio de cuatro lanzas, 
casado en Mondragón con D.ª María Pérez de Abendaño y Balda; 
y García Ibáñez de Alzarte y Aguiriano, Señor de Aguiriano, casa- 
do con D.ª Juana Martínez de Ochandiano y que, por testamento 
de 19 de Mayo de 1479 ante Pedro García de Cilaurren, Escribano 
de Mondragón, fundó un aniversario perpetuo con cuatro tortas 
de pan e incienso, en San Miguel de Ugasua, por su ánima y la 
de su mujer, dotándolo con el manzanal de Urrechaga, sito junto a 
Lasurdin. Fueron sus hijos: Pedro García y Juan Ibáñez. Este úl- 
timo casó con D.ª Constanza de Galarza y tuvo por hijos a San 
Juan y Diego Sanz. El primero ganó Hidalguía en Escoriaza el 
año 1509 y casó en Valencia con D.ª Isabel Lucergun, en quien 
tuvo a D. Juan Bautista de Aguiriano, que casó con D.ª María An- 
tonia de Otálora Recalde y tuvo a otro D. Juan Bautista, que a su 
vez casó con D.ª María de Arangoitia y tuvo a D. Juan Martín de 
Aguiriano, marido de D.ª Isabel de Zuazua. Diego Sanz de Agui- 
riano Galarza, casó en San Asensio (Rioja) con D.ª Catalina de 
Anguiano y tuvo por hijos a Juan y Diego, cuya descendencia 
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subsiste, enlazada recientemente con la familia Otañes de Casa la 
Reina. 

2.º Estíbaliz de Alzarte, Señor del solar de Alzarte. Fué uno 
de los cuatro caballeros diputados por el valle de Léniz el año 1461 
para concertar la transacción de procesos pendientes con motivo de 
la quema de Mondragón, por los gamboínos el año 1448, y siendo 
los otros tres Arcaraso, Galarza y Uribe. Casó dos veces. De sus 
primeras nupcias nacieron: Martín Sánchez, que casó con D.ª Ma- 
yor de Garay y Butrón, hija de Pedro Ortiz de Garay y D.ª Mayor 
de Butrón y Muxica, Señores del Palacio de Garay en Aramayona, 
D.ª Elvira, que sigue esta línea, D.ª Catalina y otra hija casada con 
Pedro de Olabe. En segundas nupcias casó con su mencionada con- 
suegra D.ª Mayor de Butrón y Muxica, a la vez que se concertó 
en trueque el matrimonio de sus hijos, otorgando a este efecto a 
favor de Martín Abad de Ugarte, Cura de Salinas de Léniz, una 
escritura de poderes en la cual dice: «Por cuanto los tales tra- 
tos e casamientos se han de haber e de intervenir muchos tratos, 
especialmente la dicha D.ª Mayora e la dicha su fija deben ser do- 
tadas de mi asi en arras como en joyas e paños preciosos, donas e 
otras cosas segun que conviene al estado e honra de su linaje». 
Testó el 25 de Mayo de 1503 ante Martín López de Ajuria, orde- 
nando le enterraran en la sepultura de su casa en la iglesia de 
San Miguel de Ugasua, donde mandó se le hiciesen honras, vigi- 
lia, novena, un trentenario abierto, otro cerrado y cabo de año, ce- 
lebrándose además las misas de los doce Apóstoles; y en los veinte 
primeros años siguientes diez misas diez clérigos, según uso de la 
tierra, otras diez misas por las almas de sus padres, siete misas en 
cada uno de los diez años siguientes por los difuntos del solar de 
Alzarte, y la oblada y cera anual de costumbre. Legó a su mujer 
D.ª Mayor, de la que no tuvo sucesion, quince mil maravedís por 
los trabajos que con él había tomado, además el derecho de habitar 
en su casa de Alzarte o en la otra de Arriba, a su elección y como- 
didad, el usufructo vitalicio de la tierra Marcena lucea y de la mi- 
tad del molino de Zubiate y para su mejor mantenimiento cinco 
cuévanos de manzana, quince banastas de castaña y un cochino 
que en cada año debían serle entregados por sus herederos en el 
solar de Alzarte. Legó quinientos maravedís a su nieta María de 
Olabe y nombró albaceas a Pedro Abad de Aguiriano y Lope de 
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Mendiola, facultándoles para que, previo consejo de Letrado, nom- 
braran entre sus herederos quién había de suceder en la casa prin- 
cipal de Alzarte con mejoría de tercio y quinto, para que ésta que- 
dase en su honra según el uso de la tierra; y si no pudiese recaer el 
nombramiento en su nieta María González de Alzarte, hija del di- 
funto Martín Sánchez, mandó la diesen diez mil maravedís para 
ayuda de su matrimonio, e instituyó herederas a sus hijas D.ª El- 
vira, Catalina y María López y a su expresada nieta María Gonzá- 

lez. En este documento se designa al testador con los nombres de 
Juan Estíbaliz, lo cual ha dado margen al error de suponérsele 
hijo de sí mismo, aumentando un grado en la genealogía en cier- 
tas relaciones fidedignas en todo lo demás, pero inexactas en cuan- 
to a este detalle. 

3.º D.ª Elvira de Alzarte casó con Juan Urtiz de Garay y Bu- 
trón, Señor del Palacio de Garay en sucesión de sus padres Pedro 
Ortiz y D.ª Mayor, mencionados en el número 1. Nacieron de este 
enlace: 1.º Pedro Ortiz, que sucedió en el Palacio de Garay y casó 
en 1527 con D.ª Catalina Ortiz de Zárate, de la casa de Manurga; 
2.º D.ª María Ortiz, casada en 1510 con Juan de Alzaga, Señor de 
la casa de Alzaga-garaikoa; 3.º Juan López, que sigue esta línea; 
4.º D.ª Catalina, casada en 1514 con Juan de Bassaguren; 5.º Doña 
Mayor, casada en 1529 con Juan de Zalgo, Señor de la casa de 
Zalgo; 6.º D.ª Aldonza, casada en 1532 con Martín de Sarasaga, 
Señor de la casa de Sarasaga, y 7.º D.ª Juliana, mujer de Pedro 
García de Ibabe. Otorgó D.ª Elvira testamento hallándose enferma, 
en Alzarte el 30 de Mayo de 1513 y mandó que la llevasen a en- 
terrar en la sepultura principal de su casa de Garay en San Martín 
de Zalgo. Su marido testó en Garay el 11 de Abril de 1526. 

4.º Juan López de Alzarte y Garay usó el apellido materno y 
casó con D.ª Marina de Alzarte-Aguiriano, hija de su primo se- 
gundo Pedro García de Aguiriano Alzarte, previa dispensa del pa- 
rentesco en 9 de Octubre de 1513. Sucedieron ambos cónyuges en 
la casa principal y haciendas de Alzarte, mediante estipulaciones 
otorgadas por sus padres en Escoriaza el 16 de Enero de 1512, ante 
Domingo Ibáñez de Amesua, conviniendo, entre otras cosas, que 
Juan Urtiz y D.ª Elvira diesen a D.ª Mayor de Butrón, su madre, en 
la casa de Garay un asiento equivalente a la de Alzarte, por lo cual 
y por todos los derechos que en ella la correspondían les pagó Pe- 
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dro García 86 ducados de oro. Fueron sus hijos: 1.º Juan, que 
murió en Castilla; 2.º Pedro López, que sigue esta línea; 3.º Mar- 
tín, que casó en Oñate con D.ª Domenja de Araiztegui y tuvo por 
hijos a Matías, nacido en 1544, y María Estíbaliz, nacida en 1545 y 
dotada como doncella de la parentela de Ibáñez de Ernani en 1573 
para su boda con Domingo de Andurriaga, de quien tuvo por hijo 
a Domingo de Andurriaga y Alzarte, que casó con Ana de Ondae- 
ta; y 4.º María López, que también casó en Oñate con Pedro de 
Mariztegui y tuvo a Mateo de Mariztegui y Alzarte, marido de Ma- 
rina de Zubillaga. Con esta descendencia falleció, siendo ya viudo, 
Juan López de Alzarte el año 1524, bajo testamento y codicilo otor- 
gados los días 2 y 3 de Enero del mismo ante Juan Martínez de Uri- 
goen, ordenando le enterrasen en la sepultura de su casa en San Mi- 
guel de Ugasua sobre su difunta mujer D.ª Marina, con los sufra- 
gios de costumbre, legando diez y seis tarjas al Monasterio de 
Aránzazu, cuatro tarjas a San Antonio de Urquiola y una tarja a 
Santiago de Guraya, mejorando en el tercio a su hijo mayor Juan 
y nombrando tutor de éste y los demás a su padre y abuelo res- 
pective Juan Urtiz de Garay, quien los mantuvo luego hasta llegar 
a edad conveniente en su Palacio de Garay. Al salir del mismo para 
ir a Castilla, le dió al nieto Juan, por toda ayuda, una espada nue- 
va que costó doce reales, los efectos de su equipo y ocho reales en 
metálico para su camino (1). 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 

(1) Las armas de su uso personal que Juan López de Alzarte tenía, según cláusu- 
las testamentarias, eran dos puñales, una espada con su guarnición nueva, una lanza, 

una media lanza, una azkona y dos ballestas, una de las cuales legó con sus gasa, vi- 

rotes y aparejo a su criado Juan Báñez de Artazubiaga. 
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5.º Pedro López de Alzarte, fué Señor de la casa de Alzarte, 
sin duda por muerte sin posteridad de su hermano mayor Juan, el 
que fué a Castilla. Casó con D.ª Catalina de Doipa, de noble fami- 
lia alavesa, y Señora tan benéfica con sus convecinos que durante 
los años de 1556 a 1577 aparece como madrina de diez y seis ni- 
ños bautizados en la parroquia de Bolibar-Ugasua. 

6.º Pedro López de Alzarte, Señor del solar de Alzarte, casado 
con D.ª Catalina de Espilla, tuvo por hijos a Juan, nacido en 1590 
y otro Juan en 1592, de los que no nos consta posteridad, y Catali- 
na que por devoción de sus padres fué bautizada en Nuestra Señora 
de Estíbaliz (Alava) el 26 de Agosto de 1594, consignándose la 
partida en el libro de San Miguel de Bolibar, y casó con Cristóbal 
López de Letona. Fué su hija D.ª Ana López de Letona y Alzarte, 
que nació en 1609 en Bolibar y murió sin posteridad 

ALZARTE, en Escoriaza (Valle de Léniz). Juan Estíbaliz, en 1477. Es- 
tíbaliz, su hijo Martín Sánchez y Lope (yerno de Sancho de Bori- 
bar) en 1497. 

ALZOLA. Fortuño Pérez en Guetaria, 1370. Juan Sánchez, ferrón, en 
Mendaro, 1380. 

ALZOLA, Juan y Pedro, en Zumárraga, 1478. 
ALZOLARAS, Beltrán, en Guetaria, 1474. 
AMEZQUETA, Juan, en Segura, en 1374. 
AMIANO, Martín, en Cegama, en 1604. Casado con María Beltrán de 

Ocáriz, tuvo por hijo a Juan de Amiano. Pedro, en Cegama, 1606. 
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Casado con Magdalena de Arriaga, tuvo por hija a María Ana de 
Amiano. 

AMILIBIA, en Guetaria, Juan Martínez, Alcalde, Beltrán, Pedro Mar- 
tínez, Juan Pérez y Martín, en 1474. 

AMILIBIA-Alós. Linaje de Deva, derivado de la casa de Amilibia de 
Cestona y establecido en Motrico, mediante la filiación que sigue: 

1.º Juan Alós de Amilibia, hijo de la casa solar de Amilibia de 
Suso en Cestona, fué nombrado Capitán ordinario por la Reina 
Isabel la Católica, en premio a sus muchos servicios, según expresó 
en la Real cédula otorgada al efecto. 

2.º Martín Alós «el Viejo» de Amilibia, vecino de la villa de 
Deva, tuvo muchas naos gruesas con las cuales sirvió a la Corona 
Real de España en las Armadas y jornadas y conquistas de su tiem- 
po. Casó con D.ª María Pérez de Solarte. 

3.º Martín Alós «él joven» de Amilibia, vecino de Motrico, 
sirvió también a la Corona Real de España en muchas ocasiones y 
casó con D.ª María Iñiguez de Barroeta. 

4.º El Capitán Juan Martínez de Amilibia, natural y vecino de 
Motrico, tuvo muchas naos gruesas, con las que prestó servicios 
importantes a Su Majestad, mereciendo que por Real cédula se le 
concediese el empleo y acostamiento de Capitán ordinario. Obtuvo 
en Motrico sentencia de Hidalguía el 5 de Diciembre de 1573, 
previo expediente en que justificó los servicios suyos y de sus pro- 
genitores, así por mar como en las fronteras de Francia, acudien- 
do a los llamamientos y levantadas de la provincia y siendo capi- 
tanes de la gente de guerra de sus pueblos que así iban a las jor- 
riadas. 

AMILIBIA Y ALZOLARAS, D. Francisco, natural de Zumaya Caba- 
llero de la Orden de Santiago el año 1672, mediante pruebas en 
que justificó ser hijo legítimo de Domingo de Amilibia, natural de 
Elorriaga (Deva) y María de Alzolaras, natural de Zumaya, nieto 
paterno de Domingo de Amilibia, natural de Aizarnazábal en Zu- 
maya e Isabel de Elorriaga, natural y vecina de Elorriaga, casados 
el año 1575, materno de Domingo de Alzolaras y Francisca de 
Aristoy, naturales y vecinos de Zumaya; constando que los abuelos 
paternos eran hijos legítimos y sucesores de las casas de Elorriaga, 
Echenagusia y Loperza y el bisabuelo por varonía fué dueño y Se- 
ñor de la casa solar de Amilibia. 
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ANASAGASTI, Pedro Ibáñez, en Oñate, 1477. 
ANCHETA, Ochoa Ortiz, en Azpeitia 1348. 
ANCHIETA, en Azpeitia, Juan García, en 1348 y 
ANCHIETA, el Bachiller, Juan Martínez, en Tolosa, 1484. 
ANDIA, Miguel, zapatero, en Segura, 1374. 
ANDIA, Antón González, en Tolosa, 1495. 
ANDUAGA, Juan, en Ezquioga, 1411. 

ANDUAGA, en Villarreal, Juan y Pedro, hermanos, en 1463, Jua- 
nito y Pedro, en 1472 y Juan, Alcalde, en 1475. 

ANDUEZU, Martín García, Jurado de Villarreal, en 1463. 
ANDUEZU, en Zumárraga, Miguel y Martín, capero, en 1478. 
ANGUA, Sancho Martínez, ferrón de Legazpia, 1407. 

ANILLEZ, Pedro Martínez, en Segura, 1374. 
ANSORREGUI, Juan Ibáñez, Alcalde, y Lope, en Deva, 1370. 
AOZARAZA, Juan y Pedro, en Oñate, 1489. 
AOZARAZA, Martín González, Oñate, 1598 Casado con María de 

Leibar, tuvo por hijo a Miguel, que fué bautizado en la Iglesia Co- 
legial de San Miguel el siete de Febrero de dicho año, Religioso de 
la Orden de Santo Domingo, padeció martirio por la fe de Jesu- 
cristo en Nangasaqui (Japón) el año 1637. 

APALATEGUI, Pascual, en Guetaria, 1474. 
APATRIS, Sancho Pérez, ferrón de Mendaro, 1380. 
APÓZAGA, Martín Ibáñez, en Salinas, 1390. 
APÓZAGA, Martín Ruiz, en Oñate, 1489. 
APRAIZ Y ECHABARRIA, Martín y Juan, naturales y descendientes 

de Ibarranguelua, hijos de Juan y María, nietos paternos de Juan 
mayor de Apraiz y María Alonso de Echabarria, biznietos de Mar- 
tín de Apraiz, Señor de la casa solar de Apraiz de Ibarranguelua, 
desde la cual pasó Juan el mayor en casamiento a la de Echabarria 
de Gauteguiz de Arteaga, quedando una hermana suya sucesora en 
Apraiz, instituída por dicho Martín, apartando con un árbol y su 
tierra raíz a los demás hijos según Fuero; todo lo cual se acredita en 
la Hidalguía que los dos primeros litigaron en Mondragón en 1646. 

AQUEIXPE, Juan y su hijo Juan, en Oñate, 1388. 
AQUIRIBIA, Diego, en Guetaria, 1474. 
ARABAOLAZA, Miguel y Martín, en Legazpia, 1483. 
ARAMAYONA, Iñigo, Beneficiado de Mondragón, en 1486. 
ARAMBURU, Juan Lopez y García, en Segura, 1374. 
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ARAMBURU, en Villarreal, Ochoa, en 1383 y Martín, en 1463. 
ARAMBURU, en Zumárraga, Martín, Martín Ibáñez, Juan López y 

Martín, hijo de Juan Miguel, en 1383. Lope, Martín y Juan, 
en 1478. 

ARAMBURU, Martín Martínez, en Azcoitia, 1415. 
ARANA, Martín Urtiz, en Vergara, 1390. 
ARANA, Martín, Jurado de Ezquioga, en 1411. 
ARANA, Miguel, en Villarreal, 1463. 
ARANCIBIA, Domingo, mesonero, en San Sebastián, 1574. 
ARANDIA, Domingo López (alias de Errasti) en Azpeitia, 1570. 
ARANGOITIA, Juan, en Guellano (Escoriaza), 1497. 
ARANGUA, Pedro Sánchez, en Azcoitia, 1319. 
ARANGUREN, Martín Pérez, en Azpeitia, 1348, Juan Pérez, pariente 

de Unceta, en 1392. Machín, en Azcoitia, 1484. 
ARANGUREN, Juan el mozo, en Villafranca, 1407. 
ARANGUREN Y ALCORTA, D.ª Concepción, hija de D. Antonio y 

D.ª Ignacia, casada con D. Gaspar de Jáuregui, Coronel de los 
Reales Ejércitos, ejecutorió su Hidalguía en Villarreal el año 1814. 

ARANGUTI, en Azcoitia, Juan Sánchez, en 1380. Pedro, en 1415 y 
Juan Martínez, escribano, en 1484. 

ARANO, Pedro y Juan, en Guetaria, 1474. Martín, mesonero, en 
San Sebastián, 1574. 

ARANZÁBAL, Martín, escudero de Juan Sánchez de Elgueta, en 1415. 
ARANZADI, Juan, en Ezquioga, 1415. 
ARANZAETA, Martín Yenegues y Pedro Asteiz, en Ezquioga, 1411. 
ARAOZ, en Oñate, Juan Ochoa, Fernando y Juan Martínez, en 1388. 

Ochoa Martínez en 1416, Lope Martínez, Juan López y Pedro Ló- 
pez en 1447. Juan Miguélez, en 1489. 

ARAOZ Urrutia, Juan Pérez y Martín, su hermano, en Oñate, 1468. 
ARAUNA, Juan García, en Oñate, 1416. 
ARAYOA, Lope, en el valle de Léniz, 1477. 
ARAYZTI, Machín Pérez, en Azcoitia, 1484. 
ARBE, Juan Miguélez, en Azpeitia, 1348. 
ARBINCELAYETA, Juan, en Arechavaleta, 1497. 
ARCARASO, en Léniz, Lope García, escudero de D. Beltrán Vélez de 

Guebara, en 1388. Otro Lope García vecino de Léniz, en 1447. 
Pedro López, en 1477. Perucho, en 1497. Juan López, escribano 
de Escoriaza, en 1497. 
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ARCARASO Y SARASAGA, Pedro López, casado con D.ª Catalina 
de Leorraga, testó en Mondragón el año 1640 instituyendo here- 
deros a sus hijos Melchor, Andrés, Agustín y Francisco Arcaraso. 

ARCARASO E IBINAGA, Milián, Escribano, vecino de Mondragón, 
hijo natural del Capitán D. Lope García de Arcaraso, Señor del 
Palacio y torre de Arcaraso, y de D.ª Magdalena de Ibinaga, casado 
con D.ª Mariana de Zeláa y Santa María, así bien hija natural del 
Doctor D. Francisco de Zeláa, Abogado, y de D.ª María Ana de 
Santa María, obtuvo en Mondragón el año 1673 ejecutoria de Hi- 
dalguía a favor de sus hijos legítimos D. Juan Francisco y D. To- 
más Milián, residentes en Indias, D. Antonio y D. Lope, vecinos 
de Mondragón; acreditando su filiación y la circunstancia de que la 
casa de Arcaraso era a la sazón Palacio fuerte de cal y canto con su 
escudo de Armas, solar antiquísimo, perteneciendo a D. Juan de 
Arcaraso, hijo legítimo de dicho Capitán D. Lope y hermano del 
informante y que acudió como Capitán de las gentes de Léniz a la 
liberación de Fuenterrabía el año 1638, y así el expresado D. Juan 
como otro hermano llamado D. Pedro de Arcaraso fueron caballe- 
ros muy nombrados y gozaron reputación de muy grandes solda- 
dos, ejerciendo como tales cargos y oficios superiores, en especial 
en las islas Filipinas en espacio de más de 26 a 30 años y se titu- 
laban de Generales. El mencionado informante Milián había nacido 
en Escoriaza el año 1617 y sus hijos nacieron en Mondragón: Juan 
Francisco el año 1653, Tomás Milián en 1657, Antonio en 1660 
y Lope en 1662. 

ARCARASO Y ZELÁA, Antonio, formalizó expediente de Hidalguía 
en Mondragón el año 1681 entroncándola con la ejecutoria en 1673 
antes citada. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 

22 
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ARCARASO de AKIXO. Linaje antiguo de Mondragón, donde se 
conserva aún su varonía directa mediante la filiación siguiente: 

1.º Martín López de Arcaraso Mondragón, Señor de la casa de 
Akixo en Garagarza, casado con D.ª María López de Zumárraga, 
tuvo por hijos a Juan Bautista, que sigue esta línea, D.ª María, 
D.ª Isabel, Andrés, nacido en 1597, María Miguel, en 1600, y otra 
María, en 1604. 

2.º Juan Bautista de Arcaraso, casado con María Simón de 
Murua. 

3.º Martín de Arcaraso y Murua, casado con Antonia de Arza- 
mendi y Arratia. 

4.º Pedro de Arcaraso y Arzamendi, nació en Uríbarri en 1651, 
casó con Antonia de Ayesta, natural de Udala, en 1663. 

5.º José de Arcaraso y Ayesta, natural de Garagarza, casó en la 
parroquia de Mondragón con Isabel de Larzanguren, y Oleaga. 

6.º Melchor de Arcaraso y Larzanguren, casó con Isabel de Za- 
barte. 

7.º Vicente de Arcaraso y Zabarte, nacido en 1786, casó con 
Manuela de Arregui. 

8.º Alejo de Arcaraso y Arregui, nacido en 1822, casó con 
Francisca de Bergareche en la casa de Lóo. 

9.º Antonio de Arcaraso y Bergareche, casó con Mariana de Sa- 
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gasta y Gorosábel. Hijos: María, Francisca, José, Juan, Dominica, 
Isabel y Justina de Arcaraso y Sagasta. 

ARCHOTEGUI, Fortún Urtiz, en Vergara, 1390. 
AREAZA, Martín y Ochoa, en Zalgo (Valle de Léniz), 1497. 
ARECHABALETA, Martín García, en Azcoitia, 1319. 
ARECHE, Santiago y Juan Miguélez, en Guetaria, 1474. 
ARESCORRETA, García, en Segura, 1374. 
ARESTIZABAL, Pedro García, en Deva, 1370. 
AREYS, Pero Ibáñez, Jurado de Elgóibar, 1380. 
AREYSTI, en Zumárraga, Ochoa en 1463, Martín Ruiz y Juan 

en 1478. 
AREYSUETA, Galindo Ochoa, en Azcoitia, 1319. 
AREYZABALETA, en Azcoitia, Diego Pérez y su hijo Juan Díaz 

en 1380, Domingo en 1484. 
AREYZAGA, Pedro, en Zumárraga, 1478. 
AREYZCORRETA, Pero, carpintero, en Segura, 1374. 
AREYZNAGAÑETA, Juan López, en Segura, 1374. 
AREYZTI, Pero, en Azcoitia, 1484. 
AREZMENDI, en Vergara, Pero Pérez y Miguel, hijo de Lope Pérez, 

difunto, en 1415. 
ARGAÑARAS, Juan, en Amézqueta, 1409. 
ARGARAYN, en Azcoitia, Martín Pérez, en 1319, Juan Sánchez, 

en 1484. 
ARGUINA, Juan Martínez, en Segura, 1374. 
ARIMASAGASTI, Lope Martínez, en Segura, 1433. 
ARISPE, Pedro Pérez, en Vergara, 1415. 
ARISTEGUI, Hurdiño y Pedro, en Oñate, 1489. 
ARISTEGUIETA. Familia antigua en San Sebastián con Hidalguía eje- 

cutoriada los años 1580 y 1584 cuya filiación conocida es la siguiente: 
1.º Miguel de Mañarincelay, hijo de la casa solar de Mañarince- 

lay en Aya, casó con María Ochoa de Aristeguieta, Señora de la casa 
solar de Aristeguieta, sita en Igueldo, jurisdicción de San Sebas- 
tián. Fueron sus hijos: 1.º Martín Arano, que sigue esta línea, 
2.º Petri, cuyo estado no consta, 3.º Miguel que casó a la casa 
solar de Aguirre-Sarobe en Aya y tomó su apellido y 4.º Domingo, 
que casó con María Juana de Lizardi y tuvo por hijo a Sebastián. 
Este con Catalina de Arbiza a Juan, que litigó Hidalguía en 1580, 
y Sebastián de Aristeguieta y Arbiza, Capitán de Mar y Guerra que 
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de Portu, tuvo a Miguel de Aristeguieta. Este con Catalina de Agui- 
rre al Capitán Jacinto de Aristeguieta, quien de su matrimonio con 
D.ª Jacinta de Zubieta, tuvo a D. José de Aristeguieta, Diputado 
General de Guipúzcoa, que casó en el Puerto de Santa María con 
D.ª Paula María de Oneto y tuvo a D.ª Juana Andrea de Aristeguie- 
ta, mujer de D. José de Pinedo, Secretario de S. M. y Regidor per- 
petuo de Madrid; padres de D. José Antonio de Pinedo Aristeguie- 
ta, caballero de la Orden de Santiago en 1730 y Regidor perpetuo 
de Madrid. 

2.º Martín Arano de Aristeguieta, Señor del solar de Ariste- 
guieta en sucesión materna, casó con D.ª María Magdalena de Lu- 
gáriz. 

3.º Sebastián de Aristeguieta y Lugáriz, Señor del solar de 
Aristeguieta en sucesión paterna, casó con Sebastiana de Amaso- 
rrain. 

4.º Pedro de Aristeguieta y Amasorrain, Señor del solar de 
Aristeguieta, casó con D.ª María López de Sagastiberri. 

5.º Martín de Aristeguieta y Sagastiberri, Señor del solar de 
Aristeguieta, casó con D.ª María Pérez de Unanue-Berreyarza y 
tuvo por hijos a Domingo de Aristeguieta, que sucedió en el solar 
de Aristeguieta, casado con D.ª María de Soroa Galardi, D. Mar- 
tín, que sigue esta línea, Juan, que casó con D.ª María de Arriur- 
din; María Gómez, que casó con Juanes de Lizardi, Señor de la 
casa de Lizardi en Alza, y D.ª Catalina de Aristeguieta cuyo estado 
no consta. 

6.º D. Martín de Aristeguieta y Unanue casó con D.ª María 
Gómez de Miravalles, tuvo por hijos a Francisco que sigue esta lí- 
nea y Juan que casó con Magdalena de Recalde; y después de ha- 
ber fallecido su mujer D.ª María Gómez, se ordenó de sacerdote y 
fué Vicario de la iglesia parroquial de San Pedro de Igueldo. 

7.º Francisco de Aristeguieta y Miravalles, Señor de la casa so- 
lar de Echeberri y sus pertenecidos en Igueldo, casó con D.ª Bárba- 
ra de Sagastiberri. Fueron sus hijos: 

1.º Ignacio, que casó con Cecilia de Orendain, padres de don 
Santiago de Aristeguieta y Orendain, Caballero de la Orden de Ca- 
latrava en 1733, casado con D.ª Francisca Antonia de Aguirre, 
3.ª Marquesa de la Paz, cuyo hijo y sucesor fué D. Santiago de 
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Aristeguieta y Aguirre, 4.º Marqués del expresado título, casó con 
D.ª María Teresa de Alzolares y tuvo a su vez por hijo y sucesor a 
D. Ignacio Ramón de Aristeguieta y Alzolaras, 5.º Marqués de la 
Paz, quien de su matrimonio con D.ª Concepción López de Santa- 
lla tuvo por hijos a D. Santiago, D.ª Concepción y D.ª María de 
Aristeguieta. 

2.º D. Francisco, que sigue esta línea. 

3.º D. Miguel, que casó con D.ª Magdalena de Gorostiaga y 
tuvo a D.ª María Martina, mujer de D. Miguel Antonio de Ayar- 
di, y a D.ª Agustina, D.ª Josefa y D.ª Serafina, cuyo estado no 
consta. 

4.º Pedro, Tomás y Martín, que murieron sin posteridad. 
8.º Francisco de Aristeguieta y Sagastiberri, Señor de la casa 

solar de Echeberri en Igueldo, casó con D.ª Ana María de Irigoyen. 

9.º Pedro de Aristeguieta e Irigoyen, Señor de la casa solar de 
Echeberri en sucesión paterna, casó con D.ª Ana María de Iriarte- 
Artano. 

10. Pedro Antonio de Aristeguieta e Iriarte, Señor de la casa 
solar de Echeberri, casó con D.ª María de Echebeste. 

11. Pedro Miguel de Aristeguieta y Echebeste, Señor de la casa 
solar de Echeberri en Igueldo. Casó con D.ª María Ignacia de Ben- 
goechea. Fueron sus hijos: 

1.º D. Miguel José, que casó con D.ª Catalina de Burguess y 
tuvo dos hijas: D.ª María Angela, que sigue, y D.ª María Dolores, 
que casó con D. Diego Campión y tuvo por hijos a D. Ulpiano, 
D. Diego y D. Ricardo Campión y Aristeguieta. D.ª María Ange- 
la casó con el Ilmo. Sr. D. Eustasio de Amilibia y Egaña, patricio 
guipuzcoano de grata y honorable memoria, por las altas dotes y 
virtudes cívicas que demostró en el desempeño de los cargos de 
Diputado General, Diputado a Cortes, Gobernador civil y Alcal- 
de de San Sebastián, que fué en diferentes épocas durante el rei- 
nado de Isabel II. Fueron sus hijos: D. José Víctor, D.ª María del 
Carmen y D.ª Concepción de Amilibia y Aristeguieta. Y, reciente- 
mente, su nieto, D. Eustasio de Amilibia y Calbetón, hijo de don 
José Víctor de Amilibia y Aristeguieta y de su primera mujer doña 
Asunción Calbetón y actual representante de la primogenitura en 
esta línea, obtuvo la sucesión en el título de Marqués de la Paz, 
por Real Carta de 4 de Junio de 1909. 
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2.º D. José Joaquín, que casó con D.ª Hilaria Galtes y Puig y 
fueron sus hijos: D. Joaquín, de cuyo enlace con su sobrina segun- 
da D.ª Concepción de Amilibia nació D. José María de Aristeguie- 
ta y Amilibia; D.ª María Merced, que casó con D. Valentín María 
de Jáuregui y Olivetti y tuvo a D. Luis María de Jáuregui y Aris- 
teguieta, Marqués de Villa Marcilla, Vizconde de la Alborada, 
Grande de España, que murió el año pasado en San Sebastián, y 
D.ª Andrea, que casó con D. Francisco Xavier de Escartín y tuvo 
por hijo a D. José de Escartín y Aristeguieta. 

3.º D. Ignacio, sucesor en la casa solar de Echeberri de Iguel- 
do, que casó con D.ª Josefa Antonia de Macazaga y tuvo por hijo 
y sucesor en la misma a D. Pedro Antonio de Aristeguieta y éste, 
casado con D.ª Micaela de Iraola, a D. Leoncio de Aristeguieta e 
Iraola. 

ARIZABALETA, Juan Díaz el viejo, Juan Díaz el mozo y Rodrigo en 
Azcoitia, 1415. D.ª María Ortiz, en Vergara, 1415. Véase Are- 
chabaleta. 

ARIZAGA, Miguel, en Azpeitia, 1348. 
ARIZARTE, Martín Ibáñez, en Azpeitia, 1348. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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ARIZURIAGA, Juan Migueles, en Azpeitia, 1348. 
ARMENTEGUI, Juan García, en Oñate, 1388. 
ARNAOBIDAO, Pedro, Señor del solar de Arnaobidao en Alza, 1442. 
ARNUCO, Juan Sánchez y su hijo Ochoa, en Azcoitia, 1319. 
AROSTEGUI, Lope, en Azpeitia, 1348. 
AROSTEGUI, en Vergara, Pedro Ibáñez, escribano, García Ibáñez y 

Juan Pérez en 1415, Martín Pérez, escribano, curador de Juan de 
Galarza, hijo menor de Martín Ruiz de Galarza, en 1441. 

ARRALDE, en Azpeitia, Juan Sánchez, Señor de la casa solar de 
Acotegui de Suso, Tomás, Señor de la de Urriztilla, Juanes, Se- 
ñor de la de Igarza, y otro Juan, sastre, en 1570. 

ARRANA, Beltrán, en Guetaria, 1474. 
ARRANDOLAZA, Juan, su hermano Martín, Rodrigo y Miguel, en 

Azcoitia, 1484. 
ARRASTI, Pedro, en Azpeitia, 1570. 
ARRATABE, Martín Ruiz y Pedro, en Aozaraza (Arechavaleta), 1497. 
ARRATIA, Martín García, en Segura, 1374, Pedro, en Léniz, 1477. 
ARRAZAIN, Martín, mesonero, en San Sebastián, 1574. 
ARRAZOLA, Sancho Díaz, en Azcoitia, 1319. 
ARRAZOLA, Martin, en Oñate, 1447. 
ARRAZOLA. Familia antigua en Mondragón, cuyo nombre adopta- 

ron por apellido algunos de sus descendientes. Su filiación conoci- 
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da por la notoriedad que en su tiempo alcanzaron, cumple ahora su 
sexto centenario. 

1.º Martín Ibáñez de Arrazola, Procurador del Concejo de 
Mondragón en las Cortes celebradas en Burgos el año 1315. 

2.º Pedro Martínez de Arrazola, vecino de Mondragón, en 1340. 

3.º Martín Pérez de Arrazola, vecino de Mondragón en 1390, 
en que figuró como testigo en el pleito de la casa de Guebara y el 
valle de Léniz. 

4.º Martín Martínez de Arrazola, casado con D.ª Sancha de Zu- 
márraga, vecinos de Mondragón. 

5.º Pedro Martínez de Arrazola, vecino de Mondragón, casó 
con D.ª Catalina de Oña. Fueron sus hijos: Pedro, que sigue esta 
línea, María Miguélez, que casó con Martín López de Oro, Escri- 
bano real de Mondragón en 1495, y Juan Pérez, que casó en pri- 
meras nupcias con D.ª Mariana García de Insaurbe y tuvo al Capi- 
tán Cristóbal de Arrazola Mondragón, quien militó en Italia en 
guerras navales, sirviendo al Emperador Carlos V y murió muy 
viejo en la ciudad de Nápoles, donde fué enterrado. 

6.º Pedro de Mondragón Arrazola y Oña se estableció en Chin- 
chón; fué tesorero de los Marqueses de Moya y casó con una hija 
de Aznar Gutiérrez de Céspedes, Comendador del Orcajo de la Or- 
den de Santiago. 

7.º Francisco de Mondragón de Arrazola y Céspedes pasó a Ita- 
lia como soldado de S. M. en el reino de Nápoles y casó allí con 
D.ª Violante de Vento Pascone, natural de la villa de Aversa, tres 
leguas de Nápoles, hija de Bernardino de Vento y Margarita Pas- 
cone. 

8.º Fabio de Mondragón de Arrazola y de Vento, natural de 
Aversa (Nápoles), Caballero de la Orden de Santiago el año 1564. 

ARRAZUOLA, Ochoa, en Oñate, 1489. 
ARRECHE, Sancho, Juan Miguélez y su hijo Pascoal, en Guetaria, 

1474. 
ARREGUI, en Azpeitia, Martín Miguélez, en 1348, y Martín, Señor 

del solar de Arregui, en 1570. 
ARREGUI, San Juan, en Elgóibar, 1380. 
ARREGUI, Familia antigua en la casería Alcibar, barrio de Musácola, 

jurisdicción de Mondragón, donde su filiación fué como sigue: 
1.º Ignacio de Arregui y su mujer Francisca de Zabaleta, due- 
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ños de la casería Alcibar en 1686, a la vez que sus hermanos Ig- 
nacio de Zabaleta y D.ª Isabel de Borinaga lo eran de la casería de 
Monjategui, en virtud de lo concertado en capitulaciones matrimo- 
niales. 

2.º Santiago de Arregui y Zabaleta, sucedió a sus padres en 
Alcibar; casó con Antonia de Ozaeta y dejó por hijos a Juan, José 
y Catalina, mejorando al primero en testamento otorgado en 1717 
ante el escribano Mendiola. 

3.º Juan de Arregui y Ozaeta sucedió en Alcibar y vendió el 
año 1747 esta casería a las Monjas de San Agustín de Mondragón 
por precio de 30.000 reales, pero siguió ocupándola como colono. 
Casado con Adriana de Ascorbe, hija de Francisco de Ascorbe-Bei- 
tia y María Santa de Usaola, vecinos de Olaeta de Aramayona, 
donde el primero testó en 1726. 

4.º José de Arregui y Ascorbe, habitó en Alcibar y casó en 
1779 con Ana María de Zuazubiscar, hija de José de Zuazubiscar y 
Josefa de Iregui, Señores de la casa solar de Basabe en Arechava- 
leta, previa dispensa de parentesco en 4.º grado de consanguinidad. 

5.º Juan de Arregui y Zuazubiscar compró el año 1812 a las 
Monjas de San Agustín la casería de Alcibar vendida por su abuelo. 
Casó con Francisca de Altuna. 

6.º José Sebastián de Arregui y Altuna, sucedió a su padre con 
la casería de Alcibar, y casado en 1847 con Andresa de Gorosábel 
tuvo por hijos a Francisca y Antonio de Arregui y Gorosabel. 

ARREGUI y ECHEBERRIA, Domingo, hijo de José y Mariana, nieto 
paterno de Millán de Arregui y Mariana de Sarrao, su segunda mu- 
jer, y materno de Ignacio de Echeberría y María Ignacia de Azcá- 
rate, naturales y vecinos de Mondragón, ganó Hidalguía en esta 
villa el año 1773 en concurrencia con sus parientes. 

ARREGUI y UCELAY, José y Manuel, hijos de Felipe Jacobo, lla- 
mado vulgarmente Santiago, y María Jacinta, nietos paternos de 
José Arregui y Angela de Ayardi, maternos de José de Ucelay y 
Antonia de Urdangarin y biznietos de Millán de Arregui y su pri- 
mera mujer Josefa de Aroca, descendientes de la casa solar noble de 
Arregui sita en Astigarreta. Dicho Millán fué hijo de Miguel de 
Arregui Zabaleta y María Ana de Aranguren y Altube, que se ca- 
saron en Mondragón el año 1636, nieto paterno de Miguel de 

Arregui y Catalina de Zabaleta y materno de Domingo de Arangu- 
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ren y María de Arispe, según consta en la expresada Hidalguía. 
ARREGUI y YARTUA, Pedro, Miguel y Juan, hijos de Pedro y Ca- 

talina, nietos paternos de Pedro el mayor de Arregui, natural de 
Astigarreta y vecino de Cegama, y de María de Muxica, su mujer, 
ganaron Hidalguía en Mondragón el año 1615. 

ARREGUI y SAGAIZABAL, Pedro Juan y Domingo, naturales de 
Oñate y vecinos de Vecastil de Cares, hijos de Martín, Señor de la 
casa solar de Arregui en el barrio de Ocomardia, en Oñate, y Ana 
de Sagaizabal, su mujer, y nietos paternos de Martín de Arregui y 
Domenja de Datustegui, Señores de la misma casa, ganaron Hi- 
dalguía en Oñate el año 1691. 

ARRELUS, Pedro, en Vergara, 1415. 
ARRIAGA, Lope Ortiz, en Mondragón, 1342, y Juan Fernández, en 

Deva, 1370. 
ARRIARAN, Lope García, con su Escudero Martín de Aguirre, en 

Segura, I 584. 
ARRIARAN, Esteban mayor y Esteban menor, Síndico y Regidor res- 

pectivamente de Azpeitia en I 570. 
ARRIETA, García López, Martín López y Pedro López, hermanos, en 

Azpeitia, 1348, Martín, en Azcoitia, 1384. 
ARRIETA, Martín, en Cegama, 1647. Casado con María de Goya; pa- 

dres de Martín de Arrieta-Goya. 
ARRIOLA, García, en Segura, 1374, Ochoa Pérez, Escribano de Az- 

coitia en 1484. Martín Ibáñez, alcalde de Salinas, en 1505. 
ARRIZURIAGA, Juan Pérer, en Oñate, 1358. 
ARROEMOLA, Juan Ona, ferrón de Mendaro, en 1380. 
ARRONA, Antón, en Guetaria, 1474. 
ARSUAGA, Sancho Martínez, Juan Martínez. Juan Sánchez y Miguel 

Ibáñez, en Azpeitia, 1348. 
ARTAN, Juan, en Azcoitia, 1484. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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ARTAZCOZ y PONCE DE LEÓN. El Licenciado D. Miguel, nacido 
en San Sebastián el 10 de Mayo de 1657, corregidor de Guipúzcoa 
en 1687, formalizó Hidalguía en 1692. Hijo de D. Pedro de Artaz- 
coz y D.ª María Ponce de León, nieto paterno de D. Miguel de 
Artazcoz y D.ª María de Zuza y materno de D. Francisco Ponce de 
León y D.ª Brianda de Acosta. El abuelo paterno, nacido en Artaz- 
coz el 25 de Agosto de 1596, fué hijo de Juanes de Artazcoz y 
María Fernández de Zubiza, nieto paterno de Martín de Artazcoz 
y Catalina de Lizasoain, Señores de la casa solar de Artazcoz-Anti- 
corena, en la cendea de Olza, merindad de Pamplona. Y casado en 
1619 con la mencionada D.ª María de Zuza y Sangariz, se estable- 
ció en la ciudad de Pamplona en una casa de su propiedad, frente 
a la iglesia de San Nicolás, de donde se trasladó a Tolosa D. Pedro 
de Artazcoz y Zuza. 

ARTAZUBIAGA, en Mondragón, Martín Pérez, en 1391, y Ochoa Bá- 
ñez, Beneficiado, en 1486. 

ARTEAGA, Juan Sánchez, en Vergara, 1415. Pedro y Beltrán en 
Guetaria, 1474. Juan, Señor de Arteaga, en Azpeitia, 1570. 

ARZALLUZ, Pedro, en Azpeitia, 1570. 
ARZAMENDI, Juan, vecino de Mondragón. Casado con Mari Juan de 

Bengoa, hija de Juan de Bengoa de Oro y Juana de Abarrategui. 
Fueron padres de María Ramos de Arzamendi, que casó con Do- 

mingo de Arabaolaza y tuvo a María Jesús, de cuyo enlace con 
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Juan de Ugarte-Sakona nació Marina de Ugarte-Sakona, doncella 
mondragonesa en 1643. 

ASCASUBI, Juan, en Oñate, 1456 y 1489. 
ASCASUBI y UOBIL, Domingo Pérez, Nicolás y Andrés, hijos de 

Pedro y María Pérez, nietos paternos de Juan de Ascasubi y María 
Pérez de Balanzategui, maternos de Sebastián de Uobil y María 
Joan de Armentegui y biznietos de Martín Sáez de Uobil y Estíba- 
liz de Uría, todos naturales de Oñate y descendientes legítimos de 
las casas solares de Ascasubi o Ascasuegui y Uobil en la misma 
villa, según Hidalguía que formalizaron en Vergara el año 1596, 
declarando en ella como testigos Lázaro de Aguirre, de cien años 
de edad, Juan de Mendía, de 94, Pedro de Aguirre-Galdós, de 90, 
y Francisco de Datústegui, de 73. Se dictó sentencia favorable con 
fecha 6 de Junio de dicho año; conservándose hoy en el Archivo 
Municipal de Vergara este expediente, donde los interesados fir- 
man Ascasuegui y los autos les nombran Ascasubi. 

ASCONIZA, Juan Pérez, hijo de Juan Pérez, en Oñate, 1388; Pedro 
Sánchez, también en Oñate, en 1447. 

ASEGUINOLAZA, Pedro, Señor de la torre de Aseguinolaza y su ma- 
yorazgo en Placencia por los años de 1540, cuyos sucesores fueron 
1.º Sebastián de Aseguinolaza, su hijo, casado con D.ª María Fran- 
cisca Joaniz de Unamuno. 2.º Andrés de Aseguinolaza y Unamu- 
no con D.ª Francisca de Irure. 3.º D.ª Ana de Aseguinolaza e Iru- 
re, hija mayor, con Juan Martín de Aldazábal. 4.º D. Domingo de 
Aldazábal y Aseguinolaza con D.ª Ana María de Arrelus y Elusa 

y 5.º D.ª Ana María de Aldazábal y Arrelus, hija mayor, con don 
Melchor de Lascurain, hermano del Caballero de Calatrava D. Pe- 
dro de Lascurain y Zumaeta. 

ASORA, Pedro Gutiérrez, en Guetaria, 1474. 
ASPILAGA, Diego, Señor de la casa solar de Aspilaga en Azpei- 

tia, 1570. 
ASQUIZU, Juan Ibáñez, en Guetaria, 1370. 
ASTARBE, en Azcoitia, Juan Ochoa en 1319, Pedro, Pero en 1484. 
ASTARBE, Pero Martínez, en Azpeitia, 1348. 
ASTARBE, Pedro Ochoa, en Oñate, 1388. 
ASTARRI, Juan, peligero, en Azcoitia, 1484. 
ASTERO, Juan Ximénez y su hijo Juan, en Segura, 1374. 
ASTIGARRIBIA, Lope, en Guetaria, 1474. 

31 
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ASTIGARRIBIA, Martín Pérez.—Obtuvo por Albalá de 10 de Abril 

de 1476 en sucesión de su difunto padre Domingo Pérez de An- 
suriza 14.000 mrs. de las alcabalas de Mondragón y 4.000 de las 
de Motrico, de renta anual para seis lanzas mareantes, que gozaba 
por concesión del Rey Don Juan. 

ASTIRIA, Lope González y Juan González, hermanos, en Gabi- 
ria, 1483. 

ASTOBIETA, Lope, en Segura, 1479. 
ASTOLA, Ferrando y su yerno Miguel, en Segura, 1374. 
ASTROAGUY, Juan Ibáñez, en Vergara, 1390. 
ASURCIA, García Martínez, Alcalde de Oñate en 1447. 
ASURDUY, Ochoa, en Oñate, 1388. 
ASURMENDI. Véase Azurmendi. 
AUDALA, Martín Iñiguez en Léniz, 1477. 
AULESTIA, Ascensio. Jurado mayor de Guetaria, en 1474. 
AUMATEGUI, en Vergara, D. Fortuño, Cura de la parroquia de 

Santa Marina, y Fortún Ibáñez, vecino en 1415. 

AURGASTE, en Segura, Juan en 1374, Iñigo Ibañez en 1436. 

AUSPARTAIN, Juan Pérez, Jurado de Segura en 1348. 

AUSUTECHI, Juan Sánchez, en Azcoitia, 1319. 

AUSTEGUI, Gaspar, Marinero de Azpeitia ingresó en la Real Armada 
en 1587. 

AUTUBE, Machín, en Azcoitia, 1484. 

AUZMENDI y ERSOLEGUI, Domingo, por sí y en nombre de su 
hermano Martín, residente en México acreditó su Hidalguía el año 
1651 en Villarreal de Urrechu con la filiación que sigue: 

1.º Domingo Fernández de Auzmendi y María de Auzmendi, 
su mujer, vecinos de Ataun y descendientes del solar de su apelli- 
do en la misma villa por los años 1497. 

2.º Martín Fernández de Auzmendi, casado en Ataun con Do- 
menxa de Zabarain. 

3.º Martín de Auzmendi-Zabarain, pasó a Villarreal de Urre- 
chua en matrimonio con María de Mendiaras. 

4.º Sebastián de Auzmendi-Mendiaras, casó en Villarreal de 

Urrechua con Marina de Aguirre el año 1587. 

5.º Domingo de Auzmendi-Aguirre, nacido en Villarreal en 
1591, casó con D.ª María Pérez de Ersolegui, heredera del solar de 
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Ersolegui en la misma villa, y fué Alcalde de Villarreal. Hijos Do- 
mingo, que sigue y Martín que se estableció en México. 

6.º Domingo de Auzmendi-Ersolegui, casado con Agustina de 
Ibarguren, acreditó su Hidalguía en 1651 y tuvo por hijo y sucesor 
a Juan de Auzmendi Ibarguren. Y éste, casado con Bernarda de 
Guerra, a Ignacio de Auzmendi y Guerra, dueño de dicha casa so- 
lar de Ersolegui. 

AXCORRE, Martín Martínez, Juan Martínez y Pedro, hijo de Ochoa 
en la anteiglesia de Araoz (Oñate) 1489. 

AXPE, Pedro Sánchez, en Vergara 1390, y Estíbaliz en Bolibar (Esco- 
riaza), 1497. 

AXZUKIAGA, Pedro, en Bolivar (Escoriaza), 1497. 
AYA, Juan Sánchez (fiador) en Azpeitia, 1319. 
AYESTE, Juan Martínez, Alcalde de Elgóibar en 1380. 
AYTOLA, Martín, en Azcoitia, 1484. 
AYZAGA, en Villarreal de Urrechu, D. Martín, Vicario, y Juan Ló- 

pez (Fiel) en 1411, D. Martín y D. Lope, Clérigos en 1441, don 
Lope, clérigo, y Juan Zuri vecino, en 1463. 

AYZAGA, Miguel Sánchez, en Azpeitia, 1319 y 1348. 
AYZAGA, Martín, en Zumárraga, 1478, Martín y su hijo Martín, en 

Azcoitia, 1484. 
AYZAGA, Lope Miguélez, en Vergara, 1415. 
AYZPURU, Pedro, en Zumárraga en 1478, Juan, Señor de la casa de 

Ayzpuru de Yuso, en Azpeitia, 1570. 
AZALGOGORRETA, Juan, en Azcoitia, 1484. 
AZCARATE, Juan García, en Vergara, 1415. 
AZCARRAGA, en Oñate, Juan Martínez, en 1388 y 1401, Juan Sáez, 

Pedro y Martín, su hermano, en 1489. 
AZCARRAGA, en Elduayen, Juan, en 1662. Casado con Clara de 

Zuaznábar, tuvo a Juan de Elduayen Zuaznábar, que casó con Ma- 
ría Ana de Larburu y tuvo en 1702 a Ana María de Azcarraga Lar- 
buru. 

AZCARRETAZABAL, Juan, Señor del solar de Azcarretazábal en el 
valle de Léniz, casó con Mariana de Abarrategui, hermana de Jua- 
na de Abarrategui, Echekoandra de Bengoa en el valle de Oro, y 
tuvo por hijo al Fundador Juan de Azcarretazábal Mondragón. 

AZCUNE, San Juan, Señor de la casa solar de Beristain en Azpeitia y 
Miguel, vecinos de dicha villa en 1570. 
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AZPILETA, Michel, Berástegui, 1500. Fué padre de Matiecho, quien 
casado con Catalina de Sastruen, tuvo por hijos a Juanes y Nafarra 
de Azpileta, nacidos en 1537 y 1539 respectivamente. 

AZPILETA de ARGUINDEGUI, Juanes, Berástegui, 1 560. Casado 

con María de Aguindegui, tuvo a Martín de Azpileta en 1562. 
AZPILETA de GOICOECHEA, Juanes, Señor de la casa de Goico- 

echea en Elduayen, descendiente de la de Azpileta en Berástegui, 
casado con Catalina de Echenagusia, tuvo a Juan de Azpileta Goi- 
coechea, que nació en Elduayen el 22 de Marzo de 1609 y casado 
en Legazpia con María Miguel de Igaralde tuvo en esta villa a As- 
censio, Miguel y Antonio los años 1638, 1642 y 1653 respectiva- 
mente. 

AZPILETA de GOICOECHEA, Pedro. Casó en Elduayen con María 
de Errementaritegui el año 1610. Véase Inza. 

AZURMENDI, Domingo, en Cegama 1606. Casado con Catalina de 
Unzurrunzaga, tuvo a Juan y Domingo. Y Domingo con Catalina 
de Lazcano, tuvo a Martín en 1647 

AZURMENDI, Francisco, José, José menor y Martín, Miguel, Nico- 
lás, Vicente y Vicente menor, descendientes de Cegama y vecinos 
de Mondragón en 1773. 

AZURMENDI y ARRIETA, Juan, nacido en Segura el año 1635, hijo 
de Martín de Azurniendi y su primera mujer María de Arrieta, 
nieto paterno de Nicolás de Azurmendi y María de Ercilla, ganó 
Hidalguía en Mondragón el año 1696, en unión de Juan Martín 
de Azurmendi y Lizarralde, nacido en Mondragón en 1665, hijo 
del mencionado Martín y de su segunda mujer Magdalena de Li- 
zarralde, acreditando su nobleza como descendientes respectiva- 
mente de las casas solares de Azurmendi, Arrieta y Ercilla en Ce- 
gama y la de Lizarralde en Oñate. 

AZURMENDI y URUBURU, José, natural de Mondragón y vecino 
de Arrazola, hijo de León Antonio y Agueda, nieto paterno de 
Antonio de Azurmendi y Concepción de Letona, materno de Juan 
de Uruburu y Antonia de Echeberria, biznieto de Martín de Azur- 
mendi y Catalina de Echeberria y de Martín de Letona y María de 
Guridi, ganó Hidalguía en Mondragón en 1776. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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B 
BALANZATEGUI, Juan, Pedro Ibáñez y Ochoa y Martín, en Oña- 

te, 1388. 
BALANZATEGUI y URRÉXOLA, Juan, Martín, Pedro y Miguel, 

hijos de Juan y María Estíbaliz, nietos de Sancho el viejo de Ba- 
lanzategui y María de Izurrategui, ganaron Hidalguía en Oñate 
en 1569. 

BALDA, Pedro, en Guetaria, 1474. 
BALENCIAGA, Martín, en Azcoitia, 1484. 
BALZA, Juan, en Bolíbar (Escoriaza), 1497. 
BALZATEGUI, Rodrigo, en Oñate, 1430, y su hijo Rodrigo, en 1489. 
BALZOLA, Sancho y Lope, en Urréjola (Oñate), 1489. 
BALZOLA. Linaje antiguo en Arrona, elevado en 1865 a título del 

Reino, y cuya filiación es como sigue: 
1.º Juan Martínez de Balzola, Señor de la torre de Balzola en 

la tierra Arrona (1), hijo y sucesor de Domingo de Balzola, nieto 
de Juan de Balzola y biznieto de Juan el mayor, que en sus respec- 
tivos tiempos fueron Señores de la misma torre de Balzola. Casó 
con D.ª Catalina de Olazábal e Idiáquez, por los años de 1600. 

(1) Término municipal de Cestona. 
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2.º Gracián de Balzola y Olazábal, sucesor, nacido en 1604. 

Casó con D.ª Isabel de Gorosarri. 

3.º Pedro Martínez de Balzola y Gorosarri, nació en 1625 y 
casó con D.ª María Ana de Egaña, Yarza, Olazábal y Lazarraga, 
en 1650. 

4.º Gracián Martínez de Balzola y Egaña, nació en 1653 y casó 
con D.ª María Ana de Larrar. 

5.º D. Ignacio de Balzola y Larrar, nacido en 15 de Noviem- 
bre de 1724, Capitán de fragata de la Real Armada, se distinguió 
por sus brillantes servicios en Filipinas, dejó escrita una curiosa y 
fidelísima relación de sus navegaciones y fué quien condujo el 
año 1770 a Cádiz la famosa imagen de plata de San Ignacio. Casó 
con D.ª María Concepción de Alcíbar y fueron sus hijos: D.ª Ma- 
ría Josefa, mujer de D. Rafael de Palacios, D. Antonio María, Te- 
niente de fragata en 1802, D. Ignacio María que sigue esta línea, y 
D.ª Ramona, mujer de D. Francisco de Paula Bedarán. 

6.º D. Ignacio María de Balzola y Alcíbar, nacido en Azcoitia 
el año 1775, Capitán de Húsares españoles y Teniente coronel ma- 
yor de los Tercios Forales de Guipúzcoa en 1832, casó con doña 
Cipriana Ortiz de Jara, natural de Almendralejo. Fueron sus hijos: 
D. Ignacio Sabas, que sigue esta línea, D.ª Concepción, y D. Juan 
Nepomuceno, Guardia marina, que se ahogó en la ensenada de 
Lagos el año 1823, cuando era promovido a oficial. 

7.º D. Ignacio Sabas de Balzola y Ortiz de Jara, nació en Arro- 
na el 6 de Diciembre de 1800, Diputado general de Guipúzcoa en 
1833, 1855, 1860 y 1865, creado primer Marqués de Balzola en 
esta última fecha por S. M. la Reina Doña Isabel II. Casado con 
D.ª Petra de Goya y Fernández de la Cuesta, tuvo por hijos a don 
Ignacio León, que murió soltero en Vitoria el año 1858, y doña 
Cipriana, que sucedió en el título, casada con D. José María de 
Múrua y Gaytán de Ayala, Conde del Valle. 

BARRENA, Martín, Arcabucero de Ibarra (Tolosa), en 1597. 
BARRENECHEA, en Villarreal, Pedro y Juan, en 1463. Pedro y San- 

cho, en 1472, y Pedro, jurado, en 1475. 
BARRENECHEA, en Oñate, Pedro en el barrio de Araoz-Urruti, y 

otro Pedro en el de Eleazarraga, en 1489. 
BARRENECHEA, Tristán, Arcabucero de Lizarza, en 1597. 
BARRUTI, Pedro y Juan, en Mondragón, en 1420. 
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BARRUTIA, Martín Pérez, en Vergara, 1415. 
BARRUTIA y ARZAMENDI, Juan, hijo de Esteban y María, nieto 

de Juan de Barrutia y Elena de Barrutia, Señores de la casa solar 
de Barrutia de Abajo, en Udala, a la cual pasó Elena desde la casa 
de Barrutia de Garagarza mediante matrimonio, cuyas bodas se cele- 
braron con muchas danzas y regocijos, según declararon en Hidal- 
guía del año 1618 los testigos Rodrigo de Santa María, de 78 años, 
y Tomás de Santa María, de 66, vecinos todos de Mondragón. 

BARZOLA, Juan Pérez, en Elgóibar, 1380. 
BASABE, Pedro Martínez, en Salinas, 1390. 
BASARTE, Juan Ibáñez, en Mendaro, 1380. 
BASTERRICA, Pedro López, en Azcoitia, 1484. 
BEIDAZAR, Juan, en Villarreal, 1472 y 1475. 
BELAUNZA DE ZUAZOLA, Juan, en Gabiria, 1557. 
BELCUA, Juan, en Segura, 1374. 
BELTRÁN, Martín, en Azpeitia, 1348. 
BELTRANLUSTIZA, en Azcoitia, Rodrigo, Alcalde, en 1380; Martín, 

Ibáñez, vecino, en 1415, y Martín Pérez, en 1484. 
BEÑARAN, Yenego y Juan, en Segura, 1374. 
BERECEIBAR, Pedro Martínez, en Vergara, 1390. 
BERETERBIDE, Juanes, Arcabucero de Tolosa, en 1597. 
BERETERIO, Pedro, hijo de Martín Pérez, y Juan Martínez, en Ver- 

gara, 1415. 
BEREZANO, Ochoa Martínez, en Oñate, 1390. 
BERRAONDO. Véase Sagasta. 
BERGARA. Familia de ferrones en el valle de Legazpia, donde fueron 

Señores de la casa solar de su apellido, o Bergareche en sus respec- 
tivos tiempos y sucesivamente: 1.º Miguel de Bergara, en 1384. 
2.º Pedro, en 1407. 3.º Rodrigo, en 1430, padre de Juan, que si- 
gue, y de ¿María Ruiz?, que casó en la casa de Ubitarte. En unión 
de su referido hijo Juan otorgó con fecha 21 de Julio de 1459, es- 
critura de donación de la mitad de la heredad de Zugasti, en Le- 
gazpia, a favor de su nieto Juan de Ubitarte, con facultad de poder 
edificar una ferrería, aceña o molino, a una con el mismo Juan de 
Bergara, a quien correspondía la otra mitad, por testimonio de 
Juan Sánchez de Gorrochategui. 4.º Juan, en 1459 y 1483. 5.º Otro 
Juan cuyos hijos fueron Pedro, que sigue esta línea, y Catalina 
que casó con Juan de Echeberría, hijo de Pedro de Echeberría, me- 
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diante contrato de 23 de Mayo de 1568, aportando la novia trein- 
ta ducados, dos cabras, la ropa y ajuar señalados por su difunto 
padre, más otros doce ducados de oro y dos cabras que le ofreció 
su hermano Juan de Bergara, y un ducado y dos cabras que asi- 
mismo le ofreció Juan Martínez de Vicuña. 6.º Pedro de Bergara 
casó con Catalina de Echeberría y fué su hija D.ª María de Berga- 
ra y Echeberría, que casó el 26 de Febrero de 1581 con Martín 
de Elorza-Mirandaola, Señor de la casa solar de Elorza, en Legaz- 
pia. Siendo ya viuda de Bergara testó Catalina de Echeberría el 
25 de Mayo de 1595, nombrando cabezalero a Martín de Echebe- 
rría de Lecuona, su primo. 

BERGARA, Felipe, en Mondragón, 1550, casado con D.ª María de 
Olla, tuvo por hijos a Antón, Felipe, que fué Correo de a Caballo 
del Rey, Francisca y Marina. Esta última casó con Miguel de Aro- 
ca y tuvo por hijo a Lucas de Aroca Bergara, quien demandó a su 
tío el Correo Felipe la herencia que le tocaba en los bienes de sus 
abuelos, que poseyeron los siguientes: 1.º, las medias casas de Ar- 
tecale, confinantes con las de Pedro de Oña, valoradas en 200 du- 
cados; 2.º, otra media casa en Ferrerías, en comunidad con Juan de 
Oña, con sus lagares y cubas, valorada en 180 ducados; 3.º, la fe- 
rrería de Olarte con sus fuelles y herramientas, en 120 ducados; 
4.º, la casa y manzanal de Legarre, en 300 ducados; 5.º, la huerta 
de Iturriotz en 80 ducados; 6.º, el castañal y jarel de San Antolín, 
en 100 ducados; 7.º, los castañales de Asube, en 100 ducados; 
8.º, el asiento del altar de San Sebastián en la iglesia parroquial, 
y 9.º, una ferrería con su edificio derribado en Olarte. 

BERMINGHAN y O’MEAGHER, D. Joaquín Luis, D. José Vicente 
y D. José Ricardo, hijos del Capitán D. Ricardo de Berminghan, 
nacido en Bayona, y de D.ª Margarita Tomasa O’Meagher, natural 
de San Sebastián; nietos paternos de D. Ricardo de Berminghan, 

natural de Adergoole, y Cecilia Burke de Carrintris, y maternos 
de D. Juan Felipe O’Meagher, natural de San Sebastián, y Ana de 
Egan, descendientes de nobles casas de Irlanda; quienes, por haber 
figurado como católicos en el partido jacobita, hubieron de emigrar 
de su país, después de malogradas las últimas tentativas de restau- 
rar a los Stuardos en el trono de Inglaterra. Justificaron su Hidal- 
guía, que fué aprobada por la Junta General de Guipúzcoa en Az- 
peitia, el año 1818. 
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BERRARAN, Juan, hijo de Yenego, en Segura, 1374. 
BERRASOETA, Pedro, en Azcoitia, en 1484. 
BERROETA, Miguel, en Villarreal, 4163. 
BERROROSI, Nicolás, hijo de Juan de Berrorosi, Señor de la casa de 

Berrorosi, en Motrico, ya difunto; en 1534 demandó dicha casa a 
Mari Juan de la Herrería, nieta de Andrés de la Herrería, que la po- 
seía mediante escritura de venta que el Nicolás suponía simulada en 
fraude de su legítima paterna. 

BERUNZA, Juan, en Cegama, casado con María de Estala. Fueron sus 
hijos: Magdalena, nacida en 1606; María Estíbaliz, en 1608; Die- 
go, en 1610; Isabel, en 1611, y María, en 1616. 

BEYSAGASTI, Diaoz, en Villarreal, 1472. 
BEYSAGASTI, Juan López y Martín Ibáñez, en Vergara, 1415. 
BLANCA, Pedro López, en Azpeitia, 1348. 
BIDABAIN, en Oñate, Juan Ochoa, en 1416; Rodrigo, en 1489. 
BIDAIN, Fernando, en Oñate, 1477. 
BIDAURRE, en Mondragón, Juan, en 1420, y Juan Estíbaliz, Regidor, 

en 1479. 
BIDAURRE, Pedro Ruiz, en Vergara, 1415. 
BIDAZÁBAL, Juan, en Garagarza (Mondragón), 1452. Véase Vida- 

zábal. 
BIQUENDI, Juan, Señor del solar de Biquendi, en Azpeitia, 1570. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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BIURRA. Linaje antiguo establecido en Amasa y Ataun, de donde 
pasó a San Sebastián, según la filiación siguiente: 

1.º Juanes de Biurra, el mayor, de la casa solar de Biurra, ca- 
sado con Teresa de Ezcurra, vecinos de Lesaca. 

2.º Juanes de Biurra, el menor, casó en Leiza con Catalina 
Pérez de Echeberría. Fueron sus hijos Martín, Juanes y María, que 
ganaron Hidalguía en Amasa-Villabona el año 1637. 

3.º Martín de Biurra casó en Amasa-Villabona con María Mi- 
guel de Dolarea. Hijos: Antonio, que sigue, y Juan López, que 
continuó su residencia en Amasa. 

4.º Antón de Biurra casó en Anoeta con Catalina de Olózaga y 
Estanga, hija de Lucas y María. Nacieron de dicho matrimonio: 
Martín, que sigue, y Juan, que se estableció en Irún. 

5.º Martín de Biurra casó con Ana María de Olano y ganó 
Hidalguía en Ataun el año 1717, mediante entroncamiento con la 
de bisabuelo de 1637. Fueron sus hijos Juan, que sigue, María 
Bautista y María Magdalena. 

6.º Juan de Biurra casó con Brígida de Jáuregui en San Sebas- 

tián el 17 de Mayo de 1712 y fué padre de Josefa de Biurra Jáure- 
gui, que en 1734 casó con Ignacio de Larrañaga en la misma 
ciudad. 

BOLÍBAR, en Oñate; Juan, en 1388; Lope García y su hijo Juan Bel- 
trán y Sancho (todos los tres Bolíbar), en 1497. 
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BOLÍBAR, Enego Fernández, en Motrico, 1370. 
BORINAGA, Rodrigo, en Oñate, en 1447, y Pedro, en Léniz, en 1477, 
BOYCOECHEA. Martín, Señor del solar de Boycoechea de Suso, en 

Azpeitia, 1570. 
BOUQUER DE WARTHON. Familia antigua que fundó la casa lla- 

mada «Bukarokoa», en Zumaya, y cuya filiación conocida es 
como sigue: 

1.º Rogerio Bouquer, de la casa de Warthon, en el Condado 
de Lancáster, en Inglaterra. 

2.º Roberto Bouquer. 
3.º Jofre Bouquer. 
4.º Enrique Bouquer de Warthon, natural de Manchéster, en 

dicha provincia de Lancáster, se estableció en Zumaya en tiempo 
del Cisma de Inglaterra. 

5.º Francisco Bouquer de Warthon, natural de Zumaya, pasó n 
las Indias, de dondo volvió a Guipúzcoa con mucha prosperidad, y 
casó con D.ª Mariana de Gamboa y Zarauz, Señora del Palacio de 
Zarauz y fundadora del Convento de Santa Clara, de dicha villa, 
el año 1611, siendo ya viuda en esta fecha. 

BOZUNZA, Martín, en Villafranca, 1411. 
BURUNANO, Juan Martínez, en Azcoitia, 1319; Juan Pérez, en Mon- 

dragón, 1390. 
BURUNAÑO, Martín Pérez, en Elgóibar, 1380, Pero García, en Az- 

coitia, 1415. 
BUSTINZA, Pedro Pérez, escudero de Juan García de Cerain, en Ce- 

rain, 1393. 
BUSTINZA, García, en Zumárraga, 1478. 
BUYCOECHEA (sic), Juan, Señor de la casa de Boycoechea de Suso, 

en Azpeitia, 1570. 

C 
CÁMARA, Sancho de la, en Oñate, 1489. 
CAMINOS Domingo, en Azpeitia, 1570. 
CAMPÍA, Juan Ochoa y García, en Oñate, 1388. 
CAMPOS Y MUXICA, Esteban y Domingo, naturales de Idiazábal, 

hijos de Juan Pérez y María, nietos paternos de Juan de Campos y 



REVISTA VASCONGADA 107 

Domenja de Aranguren, maternos de Pedro de Muxica y María Pé- 
rez de Oyarbide; descendientes de las casas solares de Campos, en 
Idiazábal; Muxica, en Gudugarreta; Aranguren, en Olaberría, y 
Oyarbide de medio, en Idiazábal, formalizaron Hidalguía en Isa- 
sondo el año 1646. 

CAMPOS Y GURUCETA, Domingo, hija de Juan García y María 
Tomasa, nieto paterno de los expresados Juan Pérez de Campos y 
María de Muxica, y materno de Juan de Guruceta y Catalina de 
Unzueta, formalizó su Hidalguía en Ormáiztegui el año 1676; con- 
servándose éste y el anterior expediente en el Archivo de Segura. 

CANTERO, Fernando y Martín, en Villarreal, 1472. 
CAPAYNDI, García, en Vergara, 1415. 
CAPERO, Martín Miguélez, en Segura, 1384. 
CAREAGA, Ochoa, Abad, Clérigo, con medio beneficio en la parro- 

quial de San Juan, de Mondragón, en 1486. 
CARPINTERO, Juan, en Villarreal, 1472. 
CARRERA Y ZORNOZA, Benito Martín, Martín Pérez y Francisco, 

hijos de Agustín y Catalina, nietos paternos de Miguel de Carrera 
y María de Argañagoyena y maternos de Pedro de Zornoza y Ca- 
talina de Loinaz; descendientes de las casas solares de Carrera y 
Argañagoyena, en Amézqueta; Zornoza, en Oyarzun, y Loinaz, en 
Beasain. Hidalguía Gudugarreta-Beasain, el año 1709. Se conserva 
en el Archivo municipal de Segura. 

CARRIÓN, Martín y Juan, en Segura, 1374. 
CARTERO, Lope Ibáñez, en Segura, 1374. 
CASTILLO, Juan Martínez, en Salinas de Léniz, 1390. 
CATAIN, en Azpeitia, Martín, Ibáñez, en 1348, y Juan, Señor del 

solar de Catain, en 1570. 
CAZCARRAGA, en Elduayen, Juan, 1599. Casado con Magdalena de 

Galatas, tuvo por hijo a Juan de Azcárraga. 
CEGAMA, Sancho, en Legazpia, 1407. Véase Ladrón de Cegama. 
CELAYA, Martín, en Oñate, 1388. 
CELAYETA, Sancho, en Azcoitia, 1484. 
CIORRAGA, Pedro, en Azcoitia, 1484. 
CELEATA, Pedro, Señor del solar de Izcuerrate, en Azpeitia, 1570. 
CENDOYA, Juan Martínez, en Azcoitia, 1484. 
CENTOL, Pedro y García, escuderos de García López de Lazcano, Se- 

ñor de Lazcano, en 1415. 
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CERAYN, Juan Miguélez, Fiador en la escritura de los molinos de 
Emparan, en Azpeitia, 1319. 

CERAYN, Juan García, Peru su hermano y Pedro de Bustinza su es- 
cudero, en Cerain, 1393. 

CESTONA, Martín Díaz, Jurado de Azpeitia: en 1348; Ochoa, vecino 
de Azcoitia, en 1415. 

CIORRAGA, Martín, en Azcoitia, 1484. 
CORNEJO, Ruy, en Legazpia, 1384. 
CORTABARRÍA, Pedro, en Legazpia, 1472; Domingo, en Zumárra- 

ga, 1478. 
CORTABARRI, Miguel, puñalero, en Azcoitia, 1484. 
CORTAZAR, en Azcoitia, Pero Ibáñez, en 1380; Juan, Pedro y otro 

Juan, en 1484. 
CORTAZAR, Juan García, en Mondragón, 1391. 
COSCOR, Lope y Martín (ferrero), en Segura, 1374. 
CHURRUCA, en Azcoitia, García, en 1380; Ochoa Pérez, en 1415, y 

Juan Ruiz, ferrero, en 1484. 

D 
DADIOLA, D. Pedro, testigo, en Zumárraga, 1383. 
DAROCA- OCHOA, Martínez, Beneficiado de Mondragón, en 1486. 
DATUSTEGUI, Pedro Luce, en Oñate, 1489. Véase Ascasubi. 
DÉLICA, Pedro Martínez, testigo, en Azcoitia, 1319. 
DEVA, García, en Elgueta, 1595. 
DOMÍNGUEZ, Miguel, en Segura, 1374. 
DORRONSORO Y CHINCHURRETA, Sebastián, vecino de Or- 

máiztegui, hijo de Domingo y Antonia, nieto paterno de Juan de 
Dorronsoro y Ana de Atín, y materno de Esteban de Chinchurre- 
ta y María Francisca de Igarza, vecinos de Ormáiztegui; descen- 
diente de las casas solariegas de Dorronsoro, en Astigarreta; Chin- 

churreta e Igarza, en Beasain, y Atín de medio, en Ichaso. Hidal- 
guía del año 1748, existente en el Archivo municipal de Segura. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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E 
ECIBAY, Pedro, en Oñate, 1496; Juan, en Bolíbar (Escoriaza), 1497, 
ECIBAY, Martín, en Aguinaga, 1465. 
ECHABE, Juan Martínez, en Guetaria, 1474. 
ECHABE-GARAIKOA. Familia antigua con mayorazgo y patronato 

de la ermita de San Antonio de Padua, en la anteiglesia de Gue- 
llano, jurisdicción de Escoriaza. Su filiación conocida es como sigue: 

1.º Martín García de Echabe y su mujer Catalina de Zaloña, 
Señores de la casa solar de Echabe-Garaikoa o Echabe de Arriba, 
por los años de 1580, tuvieron por hijos a Mateo, que sigue esta 
línea y Juan, Abad de Echabe, Presbítero, Cura y Beneficiado de 
las iglesias parroquiales de Izurieta, Guellano y Zarimuz, Señor de 
la casa solar de Echabe de Arriba, que en 5 de Diciembre de 1650 
obtuvo licencia del Obispo de Calahorra y la Calzada, para fabri- 
car la ermita dedicada a San Antonio de Padua en la mitad de los 
campos existentes entre dicha casa de Echabe y Uncella y hecha la 
obra se inauguró en Junio de 1651, hallándola perfectamente do- 
tada de todo lo necesario con el ornato, adorno y decencia que se 
requiere para celebrar misas, el Licenciado Juan González de Gari- 
bay, Comisario del Santo Oficio y Arcipreste de Cigoitia, que por 
encargo del Prelado visitó la obra y probablemente la bendijo en 
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la fiesta de San Antonio, pues su informe favorable va fechado 
en la víspera, 12 de dicho mes. Esta ermita y una Capellanía per- 
petua fueron luego incluídas por su fundador Juan Abad en el 
vínculo y mayorazgo que instituyó con su casa solar de Echabe de 
Arriba sus huertas, heredades, mon tes, castañales, manzanales, tie- 
rras y prados, mediante testimonio que otorgó a ella el 25 de Mayo 
de 1661, ante Martín de Iramain, imponiendo a sus poseedores la 
obligación de tener su continua habitación y morada en dicha casa 
de Echabe. 

2.º Mateo de Echabe casó con D.ª María Pérez de Aguiriano. 

3.º El Alférez Pedro García de Echabe y Aguiriano, primer lla- 
mado al mayorazgo fundado por su tío Juan Abad, según se ha re- 
ferido en el número anterior, sirvió al Rey Felipe IV en la guerra 
con Francia y liberación de Fuenterrabía en 1638. Justificó su Hi- 
dalguía en Mondragón en 1647 y obtuvo Real Despacho del escudo 
de Armas de su casa en 22 de Mayo de 1651. Casó en la misma 
villa con D.ª Isabel de Barrutia, a instancia de la cual se elevó a 
escritura pública su testamento verbal en 22 de Mayo de 1663, 
por decreto de Juan Fernández de Ocaranza, Alcalde de Escoriaza y 
testimonio de Martín Iramain. Hijos: Antonio, que sigue esta lí- 
nea, José, Isabel y Martín 

4.º Antonio García de Echabe y Barrutia, sucesor en la casa, 
mayorazgo y patronato de Echabe Garaikoa, casó con Mariana de 
Egurbidezar y Jáuregui, hija de Domingo Pérez de Egurbidezar y 
María de Jáuregui, mediante contrato otorgado en la casa solar de 
Echabe el 10 de Mayo de 1663 ante Antonio de Celaa, escribano 
de Mondragón, documento muy curioso. Su viuda testó en 5 de 
Octubre de 1719. Hijos: Antonio, que sigue esta línea, D. Juan 
Bautista, que pasó a México, y Mariana. 

5.º Antonio García de Echabe y Egurbidezar, sucesor en la casa 
mayorazgo y patronato de Echabe Garaikoa. Casó con María Fran- 
cisca de Arteaga e Isasi, hija de Juan Antonio de Arteaga y Ana 
María de Isasi, sobrina del Presbítero D. Pedro de Isasi, Cura de 
Escoriaza, mediante contrato otorgado en dicha villa el 4 de Junio 
de 1712 ante Antonio de Hereñozu. Reedificó en 1727 a su costa 

la ermita de San Antonio, que había quedado ruinosa y se bendijo 
de nuevo el 13 de Junio del mismo año por D. José de Múrua, 
Cura de Guellano, por comisión del Obispado. 



152 EUSKAL-ERRIA 

6.º José Antonio García de Echabe y Arteaga, sucesor en la 
casa mayorazgo y patronato de Echabe Garaikoa, casó con María 
San Blas de Zaloña y Urrutia, hija de Francisco de Zaloña y Cata- 
lina de Urrutia, previa escritura dotal otorgada a favor de la misma 
como pariente del General Esteibar, en 18 de Septiembre de 1740, 
por D. Vicente Manuel de Zénica y Barrutia, Patrono de la Obra 
Pía de Esteibar. Testó el 21 de Noviembre de 1761 ante Mateo 
Antonio de Hereñozu. Hijos: Antonio, que que sigue esta línea; 
Cristóbal, María, Isabel y Mari San Blas. 

7.º Antonio García de Echabe y Zaloña, sucesor en la casa, 
mayorazgo y patronato de Echabe Garaikoa, casó con María Anto- 
nia de Lacristegui y Madinabeitia, hija de Miguel de Lacristegui y 
María Ana de Madinabeitia, mediante contrato otorgado en Eche- 
barri de Arechavaleta el 22 de Abril de 1758, ante Mateo Anto- 
nio de Hereñozu. Hijos: José Antonio, que sigue esta línea y Ra- 
mona. 

8.º José Antonio García de Echabe y Lacristegui, sucesor en la 
casa mayorazgo y patronato de Echabe Garaikoa casó con María 
Antonia de Leibar y Gastiasoro, natural de Aozaraza, hija de José 
de Leibar y Magdalena de Gastiasoro, mediante contrato otorga- 
do el 10 de Abril de 1788 ante Francisco Antonio de Isasi-Isas- 
mendi. 

9.º Gregorio García de Echabe y Leibar, sucesor en la casa, 
mayorazgo y patronato de Echabe Garaikoa, casó con Ramona de 
Iturriaga, natural de Elguea. 

10. José Ramón García de Echabe e Iturriaga, sucesor en la 
casa mayorazgo y patronato de Echabe Garaikoa, casó con Evarista 
de Irazola, natural de San Agustín de Echebarría, en Elorrio. 

11. Vicente García de Echabe e Irazola, sucesor y actual pro- 
pietario de la casa de Echabe Garaikoa y sus pertenecidos, casó con 
D.ª Francisca de Unzueta y Garitacelaya, natural de Axpe-Arrazola, 
y son sus hijos: María Ramona, Adrián, Basilisa, Matilde, Eulalia, 
Cándido y Martín García de Echabe y Unzueta. 

ECHABURU, Juan, en Villarreal, 1463 y 1472. 
ECHALETE, en Ezquioga, D. Juan, Abad, en 1383; Juan y Pedro, 

en 1411. 
ECHANEZ, Martín Pérez y Juan Martínez, en Azpeitia, 1348. 
ECHANIZ, Martín Martínez, en Azpeitia, 1348. 
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ECHASTI, Juan Oras, en Azcoitia, 1319. 
ECHAUSTA, Pedro, en Azcoitia, 1484. 
ECHEANDI, García, Juan, en Deva, 1484. 
ECHEBARRÍA, Miguel, Señor de la casa de Echebarría, en Azpei- 

tia, 1570. 
ECHEBERRÍA, Juan, en Segura, 1374; Juan, escudero de García Ló- 

pez de Lazcano, en 1415. 
ECHEBERRÍA, en Zumárraga, Juan Ibáñez, en 1465; Martín Pérez y 

Juan Ibáñez, en 1473. 
ECHEBERRÍA, Lope, en Villarreal, 1463; Juan, en Azcoitia, 1484; 

Iñigo Ruiz, en Cestona, 1484. 
ECHEBERRÍA. Familia antigua en Legazpia, cuyos individuos usaron 

diferentes apellidos, según se verá por la filiación siguiente: 
1.º Martín, el Viejo, de Echeberría, vecino del valle de Legaz- 

pia, en 1530. Fueron sus hijos: Martín, el Mozo, que sigue esta 
línea; Miguel de Urtazaola y Aguirre y Juan de Aguirre. 

2.º Martín de Echeberría, el Mozo, casó con María de Aguirre, 
hija de Juan de Aguirre y Estíbaliz, de Ibarra; y compró a ésta su 
suegra una huerta frente a la iglesia de Legazpia por once ducados 
de oro, mediante escritura de 15 de Febrero de 1541. Fueron sus 
hijos: Miguel, que sigue esta línea; Domingo, que casó con María 
Miguel de Garro y Zaldúa, hija de Miguel y Ana, mediante con- 
trato de capitulaciones de 6 de Febrero de 1566; María, mujer de 
Chantón de Igueralde, y Domenja, que casó con Juan Aguirre de 
Múrua y tuvo a Domingo de Aguirre de Múrua, quien a su vez 
casó con María Pérez de Zabalo y Aguirre. 

3.º Miguel de Echeberría y Aguirre, Bolsero del valle de Legaz- 
pia; compró el año 1556 a Miguel de Zabalo la casa solar de Urta- 
zaola con todos sus pertenecidos, que tres años antes había compra- 
do dicho Zabalo a Miguel de Arrola. Casó con María Miguel de 
Garro y de Izaguirre, hija de Pedro y Domenja, Señores de la casa 
de Izaguirre, en la cual habitó llamándose desde entonces Echebe- 
rría-Izaguirre. Fueron sus hijos: Martín, que sigue esta línea; Do- 
mingo, María y Juan, que sucedió en la casa de Izaguirre y casó 
con María Miguel de Manchola. 

4.º Martín de Echeberría de Urtazaola, usó el apellido Urta- 
zaola sin duda porque heredó esta casa y habitó en ella. Casó en 
1586 con Francisca de Manchola, hija de Maestre Miguel de Man- 
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chola. Fueron sus hijos: Miguel, que sigue esta línea; María, na- 
cida en 1589; Martín, en 1592; Catalina, en 1595; Juan, en 1598; 
Domingo, en 1602, y Francisco, en 1605. Con esta posteridad mu- 
rió en 1633. 

5.º Miguel de Echeberría-Urtazaola y Manchola, nacido en 
1586, casó previa dispensa de S. S. con Catalina de Aguirre de Mú- 
rua, su prima, hija de Domingo de Aguirre de Múrua y Mari-Pé- 
rez de Zabalo, el año 1611. Fué hija suya María de Echeberría y 
Aguirre, que casó en Legazpia con Sebastián de Aztiria-Urtaza. 

ECHEBERRÍA DE GARRO, Martín, Señor de la casa de Garro- 
echeberri en Legazpia, por los años de 1535. Murió el 22 de Abril 
de 1566, casado con Catalina de Garro, quien falleció el 5 de Mar- 
zo de 1575. Fueron sus hijos: 1.º Juan, el mayor, que casó en 

1565 con María Pérez de Errasti a la casa de Barrundiola y tuvo 
por hijos a Domingo, mayor, Sebastián, Domingo, menor, María 
y Catalina, casada esta última con Juan de Zabaleta-Laquidiola. 
2.º Catalina, que casó en 1565 con Juan de Aguirre de Telleriarte 
y tuvo a María Pérez de Aguirre, mujer de Juan de Zabaleta-Egus- 
quiza, Señor de Egusquiza. 3.º Juan, el menor, que sucedió en el 
solar de Garro-echeberri, y casado en primeras nupcias con Cata- 
lina de Araiztegui el año 1580, tuvo por hijos a Tomás, María y 
Catalina, y en segundas con Catalina de Irastorza el año 1587, 
tuvo a Catalina y María de Echeberría de Garro. 4.º María, que 
fué serora de la ermita de San Miguel, en Legazpia, y 5.º Martín, 
ferrón fundidor, que casó el 25 de Abril de 1580 con Catalina de 
Zabalo y Vicuña, hija de Domingo de Zabalo y D.ª Catalina de Vi- 
cuña, Señores de Zabalotegui. Fueron sus hijos: Juan, nacido en 
1582; Catalina, en 1585; María, en 1587; María Asensio, nacida 
en 1590, que casó en 1609 con Simón de Guridi e Igueralde, Se- 
ñor de Igueralde, y Martín, que nació en 1593. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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ECHEGARAY, Martín, Señor de la casa solar de Ubilla, en Azpei- 
tia, 1570. 

ECHENAGUSÍA, Simón, marinero, de Azpeitia, se alistó en la Real 
Armada el año 1587. 

ECHEZARRETA Y ESTALA, Juan, hijo de Tomás y Ana, nieto pa- 
terno de Martín de Echezarreta y Juana de Urbistondo; materno de 
José de Estala y Magdalena de Goitia. Casado con Josefa de Aizpe- 
Urrutia y Osinalde, hija de Juan y Juana. Sus hijos: Petronila, 
José Miguel y Tomás de Echezarreta y Aizpe-Urrutia; el último de 
los cuales casado con María de Aizpuru y Madinabeitia, hija de 
Juan Ignacio y María Bautista, tuvo a José y María Josefa de Eche- 
zarreta y Aizpuru, según Hidalguía que en concurrencia con ellos 
formalizó en Ezquioga el año 1773. 

EDUR, Pedro Ruiz, Escribano de Mondragón, en 1495. 
EGAÑA. Familia antigua en Cestona, cuya casa solariega denominada 

«Egaña de Suso», radica en Aizarna y la filiación troncal, conti- 
nuada, es como sigue: 

I. Martín de Egaña, Alcalde de la villa de Cestona el año 1619, 
casado con Catalina de Azcue. 

II. San Juan de Egaña y Azcue, casó con Catalina de Celaya. 
III. Juan de Egaña y Celaya, Alcaide y Capitán a Guerra de 

la villa de Cestona en 1638. Casó con Catalina de Gorosarri, nom- 
brada Ana en algunos documentos. Fueron sus hijos: Francisco, 
que sigue, y Juan, que casó con Catalina de Zulaica y tuvo por 
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hijas a María y Catalina de Egaña, quienes ganaron ejecutoria de 
Hidalguía en Cestona el año 1646. 

IV. Francisco de Egaña y Gorosarri, Tesorero General de la 
provincia de Guipúzcoa, casó con D.ª Ana de Erquicia y Aguina- 
galde. 

V. D. Andrés de Egaña y Erquicia, casó con D.ª Teresa de 
Corta y Odriozola, hija de D. Jacinto y D.ª Antonia. 

VI. D. Manuel Joaquín de Egaña y Corta, Alcalde de Cestona 
en 1728 y 1732, Comisario de Caminos de la provincia de Gui- 
púzcoa, casó con D.ª María González Cid. 

VII. D. Domingo Ignacio de Egaña y González Cid, Oficial y 
archivero del Real Consejo y Cámara de Castilla y de la Contadu- 
ría del Real Consejo de las Órdenes Militares en Madrid, luego Al- 
calde de Cestona en 1783, Secretario de Juntas y Diputaciones de 
la provincia de Guipúzcoa y autor de «El Guipuzcoano instruído», 
obra dispuesta de orden de los Comisionados de la Junta de 1779, 
en que recopiló metódicamente, siguiendo orden alfabético, las cé- 
dulas, despachos, órdenes y disposiciones forales vigentes en la 
provincia, anticipándose un siglo al Alcubilla que hoy llena ese co- 
metido en España. Casó dos veces: 1.º, con D.ª María Antonia de 
Jáuregui, en quien tuvo a D. Bernabé Antonio, que sigue, y a don 
Martín y D. Diego de Egaña y Jáuregui, Sacerdotes; 2.º, con Doña 
María de Cortázar y Aróstegui, en quien formó la rama 2.ª, de que 
se tratará luego. 

VIII. D. Bernabé Antonio de Egaña y Jáuregui, autor de las 
«Instituciones y Colecciones de Guipúzcoa», casó con D.ª Josefa 
de Urrizola y Lizardi. Fueron sus hijos: D. Julián, que sigue; doña 
Ignacia Abdona, casada con D. Juan Bautista de Amilibia y Que- 
reizaeta, y D. José María, que casó con D.ª Dorotea de Egaña y 
cuyos hijos fueron D. Fernando María de Egaña, Registrador de la 
propiedad de Vergara, que de su matrimonio con D.ª Francisca de 
Arbulu tuvo a D.ª María, D. Casimiro y la Reverenda Madre Ma- 
ría Josefa de Egaña y Arbulu; D. Mauricio de Egaña, que del suyo 
con D.ª Gervasia de Iturralde tuvo al abogado D. Francisco de Ega- 
ña e Iturralde, y D.ª Angela de Egaña, que casó con D. Martín de 
Urreiztieta, Secretario de Juntas y Diputaciones de Guipúzcoa de 
1857 a 1868, a quien sucedió en dicho importante cargo su hijo 
D. Joaquín de Urreiztieta y Egaña. 
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IX. D. Julián de Egaña y Urrizola, Decano del ilustre Colegio 
de Abogados de San Sebastián en 1845, 1850 y 1851, autor del 
«Ensayo sobre la naturaleza y transcendencia de la legislación fo- 
ral en las Provincias Vascongadas», obra impresa en Madrid en 1850. 
Casó con D.ª Josefa Manterola y fueron sus hijos: 1.º D. Antonio 
María, que sigue esta línea; 2.º D. José Lázaro, Decano del mismo 
Colegio de Abogados en 1856, 1868-69 y 1884-85, Socio benemé- 
rito de las Conferencias de San Vicente de Paúl, que, casado con 
D.ª Concepción Fernández Carral, tuvo por hijo, y digno sucesor 
en dichas Conferencias, a D. Eduardo de Egaña, Secretario del Go- 
bierno Civil de Guipúzcoa durante el reinado de Don Alfonso XII, 
de cuyo enlace con D.ª Celestina de Minondo nacieron el Reveren- 
do Padre Ignacio de Egaña, Sacerdote Jesuita; D. Jaime, Diputado 
provincial de Guipúzcoa de 1908 a 1910, casado con D.ª Teresa 
Gómez-Cánovas y Chacón, y D.ª María Teresa de Egaña Minondo, 
soltera; 3.º D. Francisco Manuel, Oficial 1.º del Ministerio de la 
Gobernación en el reinado de Doña Isabel II, Diputado a Cortes, 
Caballero procurador en muchas Juntas forales, en que brilló por 
su elocuencia y acendrado amor al país; poeta euskaro de grata 
recordación. Casó con D.ª Clementina de Belaunzarán, en quien 
tuvo por hijos a D.ª Victoria, D.ª Emilia, D. Conrado, Abogado, 
D.ª Francisca de Sales, D.ª Fanny, D.ª Pilar y D.ª Matilde de Ega- 
ña y Belaunzarán; y 4.º D. José María, que fue Capitán de Cha- 
pelgorris de Guipúzcoa. 

X. D. Antonio María de Egaña y Manterola, Diputado foral 
de Guipúzcoa en 1860 y 1862, Alcalde de Vergara en diferentes 
años, luego Decano del Colegio de Abogados de San Sebastián en 
1870-71 y Alcalde de la misma capital en 1875. Casó con doña 

Manuela de Arregui y fueron sus hijos: 1.º D. José Joaquín, 
que sigue esta línea; 2.º D. Julián, Actuario del Juzgado de 
1.a instancia de San Sebastián, casado con D.ª Eugenia de Minon- 
do; 3.º D. Francisco, que siguió en su juventud la carrera con- 
sular, desempeñando cargos en Francia e Italia y fué luego Di- 

putado provincial de Guipúzcoa y Presidente de la Cámara de 
Comercio de San Sebastián, casado con D.ª Felisa de Minondo; 
4.º D. Feliciano Capitán de Voluntarios de la Milicia de San Se- 
bastián durante la última guerra civil, casado con D.ª María de 
Lopetegui, y 5.º D. Antonio, Secretario de Ayuntamiento de la 
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misma ciudad, Comendador de Isabel la Católica y Camarero de 
Capa y Espada de Su Santidad, casado con D.ª María de Elizarán. 

XI. D. José Joaquín de Egaña y Arregui, Abogado en ejercicio 
en el Juzgado de Vergara, Alcalde de dicha villa en diferentes épo- 
cas, Diputado foral de Guipúzcoa en 1865 y Diputado provincial 
en los años de 1896 a 1900. Casó con D.ª Concepción de O'Law- 
lor y Thomassa, y nacieron de este matrimonio: D.ª Ana, D. Ra- 
fael, D.ª Elena, D.ª Trinidad, D. Joaquín, D.ª Soledad, D. Xavier, 
D. Román, D. Antonio María, D. Miguel Angel, D.ª Asunción y 
D.ª Inés de Egaña y O'Lawlor. 

RAMA 2.ª 

1.º D. Domingo Ignacio de Egaña, número VII de la prece- 
dente genealogía, casado en segundas nupcias con D.ª María de 
Cortázar y Aróstegui, tuvo de este enlace por hijos: D. Casimiro 
Xavier, que sigue esta línea; D. Pablo, de quien hay descendencia 
en América, y D. Juan, cuyo estado no consta. 

2.º D. Casimiro Xavier de Egaña y Cortázar, Catedrático de la 
Real y Pontificia Universidad de Oñate, casó en Vitoria con doña 
Higinia Díaz del Carpio. Fueron sus hijos: D. Andrés, que sigue 
esta línea; D. Pedro, Ministro de la Corona en el reinado de Isa- 
bel II, Intendente de la Real Casa de su Augusta madre Doña Ma- 
ría Cristina, Gran Cruz de Carlos III, Senador vitalicio y Diputado 
General de Alava, que casó dos veces, en primeras nupcias sin su- 
cesión con D.ª Juana Mendizábal, en segundas con D.ª Pascuala de 
Orive, en quien tuvo dos hijos: Gonzalo y Fernando, que murie- 
ron ambos en edad pupilar y cuyos nombres se conservan, agran- 
dados por el tiempo y el natural crecimiento de los árboles, en dos 
hayas del valle de Aramayona, en que los trazó su afligido padre 
al tiempo de su fallecimiento; D.ª Juana, que casó con D. Joaquín 
de Olalde; D. Cirilo, Capitán del Ejército, y D.ª Micaela, mujer 
de D. Antonio Molina. 

3.º D. Andrés de Egaña y Díaz del Carpio, Alcalde mayor de 
Guernica, Teniente Corregidor de Vizcaya y Magistrado jubilado, 
casó dos veces: 1.º, con D.ª Crescencia de Gorosábel y Zubillaga, 
en quien tuvo por hija a D.ª Elisa de Egaña y Gorosábel, mujer 
del Excmo. Sr. D. Ramón de Xérica e Idigoras, Senador del Reino, 
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Director de la Escuela de Ingenieros de Montes; y en segundas 
nupcias con D.ª Abdona de Oquendo y Zabaleta, en quien tuvo a 
D. Casimiro Alberto, que sigue esta línea; D.ª Leonor y D.ª Sofía, 
solteras, D. Jesús, Coronel de Artillería, casado con D.ª María de 
Verástegui y Novia de Salcedo, y D.ª Blanca, casada con el Gene- 
ral D. Joaquín Herrero y Agulló. 

4.º D. Casimiro Alberto de Egaña y Oquendo, fué en su ju- 
ventud Catedrático y Rector de la Universidad de Oñate, concurrió 
diferentes años a las Juntas forales de Guipúzcoa como represen- 
tante de Mondragón; luego creado por Su Santidad el Papa Pío IX 
primer Conde de Egaña, Senador del Reino por la provincia de 
Guipúzcoa y Gran Cruz de Isabel la Católica, por concesión de Su 
Majestad el Rey Don Alfonso XII. Casó con D.ª Concepción de 
Aranzabe y Alpizar y tuvo por hijos a D.ª Ignacia, Dama de Su 
Majestad, Marquesa de Rafal, Grande de España por su matrimo- 
nio con D. Alfonso Pardo y Manuel de Villena, y D. Alberto, se- 
gundo Conde de Egaña, que casó con D.ª María del Pilar Bar- 
gés y Montenegro y tuvo por hijo y sucesor a D. Arturo de Ega- 
ña y Bargés, tercero y actual Conde de Egaña. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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EGAÑA, Igarza, Olazábal y Lazarraga, D. Francisco, hijo de Gracián 
y Cristina, nieto paterno de Gracián de Egaña y Magdalena de 
Olazábal y biznieto San Juan de Egaña Azcue, número II de la 
primera genealogía, y María de Zulaica, obtuvo Real Despacho de 
escudo de Armas, expedido el año 1650 por el Rey de Armas don 
Pedro de Salazar y Girón. Fué su hermana D.ª María Ana de Ega- 
ña e Igarza, que casó con D. Pedro de Balzola y Gorosarri. 

EGUÍA, García, en Azpeitia, 1348; García, en Azcoitia, 1415; Martín 
López, en Zumárraga, 1478. 

EGUIBAR, en Azpeitia, Martín Ibáñez, en 1348; Vicente, Señor de la 
casa solar de Berrasueta, y San Juan, Señor de la de Oyarzábal 
Suso, en 1570. 

EGUINO, en Azcoitia, Juan Martínez, en 1415; Juan, Martín y Juan, 
el mozo, en 1484. 

EGUINO, D. Antonio, Contador mayor de S. M., natural y vecino de 
Azcoitia, donde, casado con D.ª Jordana de Areisti e Isasaga, fundó 
el mayorazgo de Isasaga el año 1561. Fueron sus hijos: D. Anto- 
nio, que sigue, y D.ª María, que casó en dicho año con D. Martín 
Ochoa de Sasiola y Arancibia y tuvo a D. Sebastián de Arancibia 
y Sasiola, Almirante de Galeones, y D.ª Jordana de Arancibia y 
Eguino, que casó en 1595 con D. Juan de Munibe y Otaolea. 

D. Antonio de Eguino e Isasaga, casó en 1571 con D.ª Catalina 
de Zubiaurre, Señora de las villas de Molar y el Vellón en Castilla, y 
tuvo por hijos a D, Antonio de Zubiaurre y Eguino, creado primer 
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Conde de Peñaflorida en 1633, y D.ª Luisa de Eguino, segunda 
Condesa de Peñaflorida, que casó con D. Sebastián de Sasiola, Ca- 
ballero de Calatrava. Fué su hijo y sucesor D. Sebastián de Sasiola 
y Eguino, tercer Conde de Peñaflorida, casado en 1633 con doña 
Micaela Hurtado de Mendoza y Ruiz de Bergara, hija de los Con- 
des de la Corzana, y tuvo por hijo a D. Bernardino de Arancibia, 
cuarto Conde de Peñaflorida, que, casado con D.ª Teresa de Ugar- 
te e Ipenarrieta, murió sin posteridad el 1.º de Abril de 1667, su- 
cediéndole D. Martín Manuel de Munibe y Arancibia, hijo de don 
Juan y D.ª Jordana, quinto Conde de Peñaflorida, Señor de las vi- 
llas del Molar y el Vellón, casado en 1620 con D.ª Cecilia de Axpe 
y Zárate, quien tomó posesión del Condado y bienes anejos a esta 
dignidad el 15 de Enero de 1668, por no haber dejado posteridad 
su tío el Almirante D. Sebastián de Arancibia, no obstante su ma- 
trimonio con D.ª Catalina de Otaola y López de Azcoitia. 

EGUIZÁBAL, Juan, capero, en Azcoitia, 1484. 
EGURBIDE, Juan y Martín, en Azcoitia, 1484. 
EGURBIDE, Juan Martínez, en Oñate, en 1388. 
EGURZA, en Azpeitia, Martín Ibáñez, en 1348; Juan Pérez, Señor de 

la casa solar de Egurza Yuso, en 1570. 
EGÚSQUIZA, García, yerno de Miguel de la Rueda, en Segu- 

ra, 1374. 
EIZAGUIRRE, en Azpeitia, Sancho Martínez, en 1380; Juan Ochoa, 

en 1495. 
EIZAGUIRRE, Juan, en Zumarraga, 1478. 
EIZMENDI, Juan, Señor de la casa solar de Eizmendi Suso, en Az- 

peitia, 1570. 
ELCANO, Juan; en San Sebastián, 1590. 
ELCANO, Juan y Sebastián, vecinos concejantes de Guetaria el 

año 1474; D. Domingo, Beneficiado de la iglesia de San Salvador, 
y Juan Martínez, vecinos de la misma villa, en 1530. 

ELCANO y Alzuru, Juanes, natural de Zarauz, hijo de Francisco y 
Francisca, se hallaba cautivo en Argel el mes de Junio de 1658, 
según información judicial practicada por su madre, en la cual acre- 
ditó que hacia dos años y algunos meses que, habiendo entrado en 
la Armada Real en servicio de S. M., el barco en que iba se alejó 
con tormenta de los de su compañía y le siguieron unos bajeles 
corsarios de Argel, de quienes fué apresado y llevado a dicha ciu- 
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dad y vendido allí el dicho Juanes, donde continuaba cautivo y 
esclavo. 

ELGARRESTA, en Zumárraga, Juan, D.ª María, Martín y otro Juan, 
en 1383; García, Juan García, Íñigo y Juan López, en 1478. 

ELGUEA, Juan, en Bolíbar (Escoriaza), 1497. 
ELGUETA, Juan Sánchez, árbitro, en Azcoitia, 1415; Juan y García, 

escuderos de Juan Sánchez de Elgueta, en 1415. 
ELGUETA, Juan Pérez, en Villarreal, 1472. 
ELOLA, Juan Sánchez, astero, en Azpeitia, 1495. 
ELORDUY, en Oñate, Martín Sánchez, en 1477 y 1489; Juan, en 

1572; casado con María Pérez de Orueta, tuvo a María Miguel; 
Regidor, en 1593. 

ELORREGUI, Gonzalo, en Azpeitia, 1348. 
ELORREGUI. Familia antigua con casa-palacio, ermita contigua, fe- 

rrería y mayorazgo en Legazpia. He aquí su filiación: 
1.º Pedro García de Elorregui, Señor de la casa y ferrería de 

Elorregui, concurrió con sus hijos Juan Pérez y Pedro Pérez a la 
escritura de anexión de Legazpia a la vecindad de Segura, otorga- 
da el 28 de Febrero de 1384 ante los escribanos Diego García de 
Elorza y Pedro Ibáñez de Larristegui. 

2.º Juan Pérez de Elorregui, sucesor y concurrente con su pa- 
dre a la mencionada escritura de 1384. 

3.º Miguel de Elorregui, Señor de la casa y ferrería de Elorre- 
gui, concurrió en este último concepto a la escritura otorgada el 
3 de Diciembre de 1407 para dar posesión del cargo de Prestamero 
defensor de las ferrerías del valle de Legazpia a Oxer de Amézque- 
ta, Señor de Lazcano, mediante concesión hecha en Real Cédula 
de 20 de Febrero del mismo año y cuyo cumplimiento se solem- 
nizó entregando Juan Sánchez de Gorrochategui, por sí y en voz y 
nombre de los señores de ferrerías y moradores del valle de Le- 
gazpia, una taza de plata, que podía haber un marco de plata, al 
Prestamero Oxer de Amézqueta, ante el escribano Martín Ibáñez de 
Aramburu, siendo testigos Lope Ochoa de Aguirre, Vasallo del 
Rey, Yenego de Lazcano, Martín de Aguirre, Sancho de Cegama y 
otros caballeros. También concurrió a la escritura de convenio en- 
tre los Señores de ferrerías y los de caserías el 20 de Mayo de 1412, 
ante Juan Martínez de Aldaola, para conservación de los montes 
de carboneo. 
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4.º Juan Pérez de Elorregui, sucesor, compró a Juan García de 
Elorregui, morador en Elguea, hijo de Martín García de Elorregui, 
la mitad de la casa y casería de Elorregui que le correspondía por 
herencia de su madre difunta, por precio de 120 florines, mediante 
escritura otorgada el 5 de Septiembre de 1459 ante Juan Sánchez 
de Gorrochategui. Casó en primeras nupcias con D.ª María de Elo- 
rregui, en quien tuvo a Miguel Ibáñez, que sigue esta línea, y en 
segundas con D.ª Sancha de Sarria, viuda de Mendiaras, en quien 

tuvo a Juan Ochoa, Juan Pérez y Francisco de Elorregui. En unión 
de su segunda mujer testó el 23 de Octubre de 1498. Su hijo Juan 
Pérez casó y tuvo dos hijos: 1.º D. Martín, Presbítero Beneficiado 
de Legazpia, y 2.º Juan, que casó con María de Guridi y Araoz- 
Urrutia y tuvo a otro D. Martín, también Presbítero Beneficiado 
de Legazpia; Estíbaliz, sucesora en la casa paterna, casada con Do- 
mingo de Inza; Magdalena, mujer de Miguel de Irigoyen, y María, 
que casó con Juan de Aguirre; padres de María de Aguirre Elorre- 
gui, que casó con Pedro de Goyategui. 

5.º Miguel Ibáñez de Elorregui, casó con D.ª María Ochoa de 
Mendiaraz, hija de D.ª Sancha de Sarria en sus primeras nupcias, y 
fueron ambos cónyuges mejorados en tercio y quinto por el testa- 
mento que, según queda dicho en el número anterior, otorgaron 
mancomunadamente sus padres, dejando a Miguel Ibáñez expre- 
samente la casa, ferrerías, tierras y pertenencias de Elorregui y Ara- 
baolaza. Compró el año 1498 los montes de Udanabaso a Pedro 
Ibáñez de Olabarría y su mujer D.ª Sancha de Aldaola, en 1501 a 
los mismos el sel de Udana; en 1504 a los hermanos Domingo y 
Catalina de Ubitarte sus porciones hereditarias en la casería y fe- 
rrería de Guibelola, y en 1528 a Lázaro de Olaberría y Aldaola la 
sepultura de su casa en la iglesia parroquial de Legazpia. Por Real 
Cédula de 3 de Marzo de 1525, le concedió el Emperador Carlos V 
licencia para fundar mayorazgo en unión de su mujer, de su hija e 
yerno Juan Pérez de Lazarraga «en atención a los muchos y buenos 
y leales y señalados servicios que vos Miguel Ibañez de Elorregui e 
Juan Pérez de Lazarraga nos habeis fecho y los que esperamos que 
nos fareis». Fueron sus hijos: 1.º D. Juan, Clérigo Vicario de Le- 
gazpia, padre de Miguel Ibáñez de Elorregui, Contador del Rey 
Felipe II, y D.ª Catalina de Elorregui, casada con Juan López de 
Arriarán; 2.º D.ª Catalina, que sigue; 3.º D.ª Estíbaliz, que casó 
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con Juan Ladrón de Cegama, mediante contrato de 11 de Marzo 
de 1511, al que aportó mil quintales de hierro por dote y el novio 
la casa-palacio de Cegama, sus molinos, anteiglesia y todos los 
muebles, raíces, honores y preeminencias en uno con las casas de 
Zalduendo y Araya; 4.º D.ª María Martín, casada con Juan de Iri- 
goyen, aportando la octava parte de la ferrería de Olabarría y cien- 
to veinte y cinco quintales de hierro, y 5.º D.ª María Miguel, ca- 
sada con Miguel de Mirandaola e Isusquiza, designado indistinta- 
mente con ambos apellidos, la que aportó las cacerías de Corcoste- 
gui y Telleriarte con sus pertenecidos, cien quintales de hierro, 
ajuar, vestidos y plata. Nacieron de este último matrimonio María 
Miguélez de Mirandaola, que casó con Juan Galant de Plazaola, y 
Miguel Pérez de Mirandaola, cuya hija fué otra María Miguélez, 
casada con Juan de Elorza, Señor del solar de Elorza, en Legazpia. 
Con esta descendencia legítima testó Miguel Ibañez de Elorregui el 
6 de Octubre de 1524, fundando en la iglesia parroquial de Legaz- 
pia aniversario y capellanía con 125.000 maravedís de capital y 
5.000 de renta, legando diferentes bienes a sus mencionados hijos 
e instituyendo heredera universal de todos los restantes a D.ª Ca- 
talina de Elorregui. Reconoce por hijo natural, dejándole alimentos, 
a Sebastián de Elorregui, quien tuvo por hijo a Fray Juan de Elo- 
rregui, que murió muy viejo conventual de Aránzazu después de 
haber servido maravillosamente a la Orden Franciscana. 

6.º D.ª Catalina de Elorregui, mujer del Contador Juan Pérez 
de Lazarraga, Patrón de Bidaurreta en sucesión del Contador Juan 
López de Lazarraga, Fundador de dicho Monasterio. Fué instituída 
por sus padres heredera universal de todos los bienes y sucesora 
en las casas de Elorregui, su ferrería, molinos, montes y haciendas 
en las de García de Elorregui, Guibelola y Bederatzi-iturrieta, con 
vínculo en el que se incluía el patronato de la Capellanía fundada 
en el testamento que se ha citado precedentemente. Y a mayor 
abundamiento, su madre D.ª María Ochoa de Mendiaraz, en uso de 
la Real facultad concedida por Carlos V el año 1525, formalizó la 
fundación del Mayorazgo de Elorregui a favor de la propia D.ª Ca- 
talina y de su hijo mayor Cristóbal Pérez de Lazarraga, mediante 
escritura otorgada el 18 de Enero de 1536 ante Lope Sáez de Iz- 
mendi, Escribano de Segura, siendo testigos Juan de Elorregui, 
Miguel de Bergara y Juan de Garro, causando la donación a favor 
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de su expresado nieto Cristóbal Pérez con aprobación expresa de 
todos los hijos de la donante presentes a este acto, que se verificó 
en la misma casa-palacio de Elorregui. La ermita contigua a ella 
fué erigida el año 1624 a expensas de Gregorio López de Lazarra- 
ga y Elorregui, previa escritura otorgada el 28 de Abril de dicho 
año por Juan López de Apaiztegui, maestro cantero de Mutiloa, 
obligándose a construir este edificio con toda perfección, por precio 
de 310 ducados, que entregó dicho Lazarraga ante Diego Martínez 
de Vicuña, y en siglos posteriores reedificada con la misma piedra 
labrada, maderamen, campana y retablo, en suelo propio de la 
casa de Elorregui, que se dió para este efecto a la villa de Legazpia 
con alguna madera gruesa del monte, añadida al viejo maderamen 
por los propietarios de Elorregui. La urna sepulcral correspondien- 
te a este palacio en la parroquia de Legazpia, se construyó el 
año 1642 por el maestro Martín de Balenzategui, previa escritura 
de obligación que firmó el 7 de Diciembre del mismo a favor de 
D. Juan de Lazarraga, Caballero de Santiago, del Consejo de Su 
Majestad, comprometiéndose a construirla en piedra blanca de me- 
dia talla con su escudo de armas y en medio del nicho la imagen 
de Nuestra Señora sobre la piedra de la urna. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará) 
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ELORRIAGA, Pedro y Juango, en Zumárraga, 1478. 
ELORZA, Diego García, Escribano, en Segura, 1384. 
ELORZA, Juan, en Oñate, 1388. 
ELORZA, Rodrigo, en Mondragón, 1420. 
ELORZA, Lope, hijo de Juan de Elorza y María García de Zubiate, 

casó con María Juan de Garibay, hija de Juan de Garibay y nieta 
paterna de Sancho García de Garibay, mediante contrato otorga- 
do en la casa fuerte de dicho Sancho García el 9 de Febrero de 1494 
ante Juan Martínez de Alcíbar, escribano de Oñate. 

ELORZA Y ZABALA, San Juan, natural de Idiazábal, hijo de Juan 
y María, nieto de Martín de Elorza y Domenja Centol de Maquia- 
rán, descendiente de la casa solar de Elorza, radicante en Legazpia 
desde la cual había pasado a Idiazábal el padre de dicho Martín, 
según Hidalguía formalizada en Azcoitia el año 1579 por el men- 
cionado San Juan; quien casó con D.ª María Martínez de Gorriti y 
tuvo por hijos a Francisco, que sigue esta línea, y San Juan de 
Elorza, que casó con María de Leizarralde y dejó noble posteridad 
en Azcoitia y Motrico. Francisco de Elorza y Gorriti formalizó Hi- 
dalguía en Azcoitia el año 1627, y, casado con D.ª Laurencia de 
Izaguirre, tuvo a José; éste con D.ª Margarita de Alcorta y Larraña- 
ga, a José de Elorza y Alcorta, que asimismo formalizó su Hidal- 
guía el año 1663, casó con D.ª Jacinta de Eizaguirre y Cigorraga y 
fueron sus hijos D. Ignacio, D. José y D.ª Magdalena de Elorza y 
Eizaguirre, casada esta última con D. Manuel Antonio de Lersun- 
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di. Fueron también de esta familia Domingo y Martín de Elorza y 
Zabala, que pasaron a América en el siglo XVI, y sus tíos Martín 
y Lope de Elorza y Maquiarán, cuyo destino no consta. 

ELOSIAGA, en Azpeitia, Juan Sánchez, fiador, y Lope Sánchez, testi- 
go, en 1319; Sancho Pérez, Sancho Martínez, Juan Sánchez, Lope 
Sánchez, Juan López y Martín Yáñez, en 1348. 

ELOSUA, Juan Pérez y Juan Sánchez, en Azpeitia, 1348. 
EMBULODI, Sebastián, mesonero, en San Sebastián, 1574. 
EMPARAN, Martín Sánchez, en Azpeitia, 1348. 
EMPARAN, Pedro en Oñate, 1489. 
EPELDE, Martín, en Azcoitia, 1484. 
ERAUSTI, Juan, en Guetaria, 1474. 

ERAYA, Juan Ruiz en Bolíbar, y Martín Ruiz, astero, y Lope Ruiz, 
sastre, en Escoriaza, 1497; Juan Ruiz, casado en Escoriaza con Ma- 
rina de Arcaraso, tuvo por hija en 1572 a Ana Ruiz de Eraya. Y 
otro Juan Ruiz con Magdalena de Isasi a María Ruiz de Eraya, 
en 1615. Véase Heraya. 

ERCILLA, en Oñate, Pedro y Ochoa Pérez, Alcalde, en 1388; Ochoa 
Pérez, en 1390; García Pérez, en 1401. 

ERCILLA-MENDIZÁBAL. Entronque de familias antiguas en San Se- 
bastián, cuya filiación es como sigue: 

1.º El Licenciado Juan Pérez de Ercilla, descendiente del solar 
de Ercilla en Olaberría, Alcalde de San Sebastián en 1572 y 1576, 
casado con D.ª María Gómez de Laborda. Hijos: María, que sigue 
esta línea, y Mariana, que casó con el Capitán Martín de Gurpide- 
Achega y tuvo a D. Diego de Gurpide, casado con D.ª María de 
Olaso en la torre de Olaso, de Vergara. 

2.º D.ª María de Ercilla y Laborda, casada en San Sebastián, 
con Miguel de Beroiz, tuvo por hijos a Luisa, que sigue esta línea, 
y Juan Pérez de Beroiz, que casó con Luisa de Amézqueta y tuvo 
a Luis. Éste con María de Berrotarán a Bernardo, de cuyo enlace 
con María Teresa de Zubiaurre nació D. José de Beroiz, marido de 
D.ª Ana Francisca de Ayerdi. 

3.º D.ª Luisa de Beroiz y Ercilla casó con Juan Pérez de 
Otaegui. 

4.º D.ª María de Otaegui y Beroiz con el Capitán Antonio de 
Urtarte. Hijos: D.ª Catalina, que sigue, y D. Antonio, que casó 
con D.ª Manuela Joaquina de Tompes y tuvo a D. Antonio Joa- 
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quín, quien murió sin posteridad, no obstante haber casado dos ve- 
ces: primera con D.ª Vicenta de Leizaur y segunda con D.ª Josefa 
de Olazábal. 

5.º D.ª Catalina de Urtarte y Otaegui casó con Martín de Sa- 
soeta. 

6.º D.ª María Pérez de Sasoeta, con el Capitán Antonio de 
Cuellar. 

7.º D.ª Ana de Cuellar y Sasoeta, con el Capitán Martín de 
Vildósola. 

8.º D. Juan Antonio de Vildósola y Cuellar, con D.ª Jerónima 
de Iriberri. 

9.º D.ª Agustina Brígida de Vildósola e Iriberri, con D. José 
Jacinto de Mendizábal y Lazcamburu. Fueron sus hijos: D.ª María 
Luisa, casada con D. Fernando de Arratabe; D.ª María Josefa con 
D. Fernando Blasquez de Velasco; D. Ignacio Marino Real, don 
Vicente, casado con D.ª Vicenta Pérez de Isaba, y D.ª María Igna- 
cia, con D. Miguel José de Olaso, cuarto nieto de D. Diego de 
Gurpide, y D.ª María de Olaso y sucesor en la torre de Olaso, de 
Vergara. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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ERENUSQUETA, en Mondragón. Martín Pérez, en 1390 y Martín, 
en 1420. 

ERGÜIN, Domingo, natural de Mondragón, justificó Hidalguía en 
Elgueta, 1685. 

ERGUYA DE ASCARRETEZÁBAL, Juan, tornero, en Bolíbar (Esco- 
riaza), 1497. 

ENAO, Juan Ibáñez, ferrón, de Mendaro, en 1380. 
EROSTARBE, en Oñate, Gonzalo, en 1434, y Ochoa (en el barrio de 

Urréjola), en 1489. 
ERRAIZABAL, Miguel Ibánez, Alcalde de Segura, en 1348. 
ERRASTI, Martín, Señor de in casa solar de Esarrieta, en Azpeitia, 

1570. 
ERRAZU, en Villarreal de Urrechua, Juan, en 1463, y Juan, fiel, en 

1475. 
ERREXIL, Juan, en Villarreal de Urrechua, 1472. 
ERREZOLA, Martín, el mozo, en Azcoitia, 1478. 
ESCORIAZA, Ochoa Fernández, en Oñate, 1388; Pedro López y 

Fernán García, en Salinas, 1390. 
ESCUTARI, Lope, en Legazpia, 1407. 
ESQUERRA, García y Pedro Sánchez, en Segura, 1374; Pedro, en 

Zumárraga, 1383; Pedro y su hijo Pedro, en Legazpia, 1407. 
ESQUIOGA, Juan, en Esquioga, 1411. 
ESTEIBAR, Juan Ibáñez, en Escoriaza, 1497. 
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ESTELLA, en Legazpia, Pedro, en 1384; Lope y su mujer doña Lan- 

derra, en 1401; Lope, en 1407; Miguel, Señor de Ubitarte, en 1433; 
ESTELLA, Fortuño, en Guetaria, 1474. 

ESTELLA, El Bachiller Martín Bañez. Casado en Mondragón con doña 
María de Abarrategui y Arteta; tuvo por hija a D.ª Ana María 
Ochoa de Estella, que casó con Juan López de Arcaraso y tuvo 
por hijo a otro Juan López, de cuyo enlace con D.ª María de 
Balda, nació Juan López, el tercero de Arcaraso. Este casó con 
D.ª María Ruiz de Zaráa y Olalde y tuvo a D. Francisco Felix, 
nacido en 1586, Fundador de Capellanías y D.ª Ana María, mujer 
de D. Francisco de Ibinarri. 

ESTÉNAGA, Sancho Pérez y Juan Pérez, hermanos, en Oñate, 1447. 
ESTENSORO, Juan, en Segura, 1374. 
ESTEYNGA, Furtun, en Vergara, 1390. 
ESTRAÑO, Pedro, hijo de Pedro, en Araoz (Oñate), 1489. 
EZABAY, Martín, en Aguinaga, 1465. 
EZCURRA, Martín Arano y Juan Martínez, Arcabuceros de Tolosa, 

en 1597. 
EZEIZA, Juanes, en Tolosa. Casado con María de Achezayeta, tuvo por 

hijo a Joanes, bautizado el 4 de Febrero de 1633, apadrinado por 
el Licenciado Arteaga y María de Artola. 

EZEIZA, Maestre Pedro, fallecido en Albistur el año 1544. Otro Pedro 
el 1547, y Domingo de Ezeiza, el 1.º de Enero de 1549. 

EZEIZA, Domingo, Tolosa, 1575. Otorgó su testamento el 7 de 
Octubre ante Juan López de Olazábal y declarando ser vecino de 
dicha villa. Manda le entierren en Santa. María de Albistur, en la 
fuesa en que yacen sus padres y se le hagan funerales, novenarios, 
etcétera, a cargo de su hijo Juan de Ezeiza, obligado a pagarlos por 
su contrato matrimonial; manda más tres sayas de palio roncal, de 
valor de un ducado cada una, para tres doncellas pobres de Albis- 
tur o Tolosa, donde más necesidad hubiere; un cabo de año a 
cargo de su hijo Domingo de Ezeiza y otros sufragios al de su hijo 
menor Martín de Ezeiza. Declara tener otro hijo, Pedro de Ezeiza, 
que casó a la casa de Aguirre, de Albistur, a la cual debía, por el 
resto del dote ofrecido treinta y seis ducados. Manda a su nieta 
María de Aguirre un cordero, a su nieto Juan de Ezeiza tres cor- 
deros; nombra albaceas a Miguel de Munita y Juanes de Asurza, y 
heredero universal a su hijo Juan de Ezeiza, siendo de notar que 
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firma como testigo otro hijo, Juan, menor de Ezeiza. Bajo esta 
disposición murió el día 21 del mismo mes y año. Su descendencia 
forma tres líneas principales, que son: Ezeizabarrena, Domingo 
de Ezeiza de Abajo, casado con María de ¿Ezeizabarrena? por los 
años de 1560; padres de Miguel de Ezeizabarrena, que nació en 
1566 y fué tronco de los Barrenas. 

EZEIZA-GOYENA, tronco de los Marqueses de Villaverde, cuya filia- 
ción es como sigue: 

1.º Juanes de Ezeiza, sucedió a su padre en la casa solar de Ezei- 
za-goyena y casado con Catalina de Ezeiza por los años 1557. 
Tuvo por hijos a Domingo, que sigue esta línea; Juanes, María, 
Miguel y otro Domingo. 

2.º Domingo de Ezeiza, casó con Catalina de Aulia y testó 
en 1.º de Enero de 1605 ante Martín de Muxica, escribano de 
Villafranca. Fueron sus hijos: Domingo, que sigue, D.ª Mariana, 
D: Isabel, D.ª Magdalena y D.ª Francisca López de Ezeiza y Aulia. 

3.º Domingo López de Ezeiza y Aulia, casó con D.ª María de 
Beraza, mediante contrato otorgado el 25 de Marzo de 1611 ante 
Domingo de Ormaechea, escribano de Tolosa y testó en 1.º de 
Agosto de 1633 ante D. Sebastián de Gorostegui, Rector de Alzaga 
y Notario Apostólico. Fueron sus hijos: Domingo, que sigue esta 
línea; D. Martín, que fué Sacerdote y D.ª Luisa, naturales todos de 
Legorreta. 

4.º Domingo López de Ezeiza y Beraza, casó en Villafranca 
con D.ª Catalina de Gorostorzu. Hijos: D. Lorenzo, que sigue esta 
línea; D. Domingo y D. Juan Antonio, Caballeros de la Orden de 
Santiago en 1688, D. Pedro, Presbítero Beneficiado de Villafranca, 
Legorreta y Beasain, D.ª Francisca, que casó con D. Nicolás de 
Vicuña y Estensoro, D.ª Josefa, D.ª Ana María y D.ª Teresa, 
Monjas en el Convento de la Concepción de la villa de Segura; 
todos naturales de Villafranca. 

5.º D. Lorenzo de Ezeiza y Gorostorzu, Caballero de la Orden 

de Santiago en 1682, casó en Sevilla con D.ª María de Langarica, 
natural de dicha ciudad, y obtuvo del Rey Don Carlos II, en 1693, 
el Marquesado de Villaverde para su hijo. 

6.º D. Lorenzo Pablo de Ezeiza y Langarica, Caballero de 

Calatrava en 1698, Comendador del Pozuelo en dicha Orden, Gen- 
tilhombre de S. M. y primer Marqués de Villaverde, casó con doña 
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Luisa María de Saavedra y Cárdenas y dejó por hijo y sucesor a 
D. Alonso María de Ezeiza y Saavedra, natural de Sevilla, a cuyo 
favor expidió D. Juan Alfonso de Guerra, Rey de Armas de 
S. M., una certificación de Armas, calificándole como procedente de 
la casa de Ezeiza-goyena. 

EZEIZA-URRUTUME, Pedro de Ezeiza, Casado con María de Aguirre, 
mayorazga de la casa de Aguirre, en Albistur, tuvo por hijos a 
María, Domingo Pérez, Simona y Juanes de Ezeiza y Aguirre, el 
último de los cuales fué cabeza de este linaje: 

1.º Juan de Ezeiza y Aguirre, nacido en 30 de Noviembre de 
1574, casó en 4 de Junio de 1606 con Catalina de Urrutume, mayo- 
razga de Urrutume, hija y sucesora de Juan de Urrutume y Petro- 
nila de Gorostidi, Señores de dicho solar en Albistur. Nacieron de 
dicho enlace: Catalina, en 1608, Agueda, en 1610 y Miguel, que 
sigue, en 1615. 

2.º Miguel de Ezeia-Urrutume, Señor de Urrutume, obtuvo 
Real Despacho con certificación de Armas, expedido a su favor por 
D. Juan Francisco de Hita, Cronista de Felipe IV, con fecha 8 de 
Julio de 1647. Casó con Lucía de Larrumbe, natural de Icazte- 
guieta. 

3.º Juan de Ezeiza-Urrutume, sucesor, nacido en 1652, edificó 
en 1690 la actual casa solar de Urrutume, casó con Magdalena de 
Aizalde. 

4.º Martín de Eceiza-Urrutume y Aizalde, casó con María de 
de Chinchurreta. Hijos: Miguel, que sigue esta línea, y María 
Josefa, que casó con Juan Antonio de Gorostidi, padres de D. Juan 
Martín, de cuyo enlace don D.ª Catalina de Irazusta, nació el Pres- 
bítero D. Francisco María de Gorostidi, Coronel del Ejército Rea- 
lista y Canónigo de Santiago. 

5.º Miguel de Ezeiza-Urrutume y Chinchurreta, nacido en 
1720, casó con D.ª María Antonia de Irarzábal. Hijos: Juan Anto- 
nio, que sigue; D. Francisco José, Rector de Albistur, y Jerónimo, 
que casó con María de Munita, padres de otro Juan Antonio; de 
D. Francisco José, Presbítero, Vicario Castrense en el alzamiento 
realista de 1820, y María Melchora, que casó con Juan Bautista de 
Ezeiza Marquillus. 

6.º Juan Antonio de Ezeiza-Urrutume e Irarzábal, nacido en 
1748, casó con Francisca Antonia de Recondo. Hijos: Miguel 
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Francisco, que sigue; D. Pedro Manuel, Presbítero Rector de Albis- 
tur; José Xavier, que murió en México; María Ana, que casó con 
Juan Bautista de Mimendia, Señor de la casa Irazusta; Josefa Anto- 
nia, que casó con José Gregorio de Ezeizabarrena, y Petronila y 
Francisca, que casaron en Asteasu. 

7.º Miguel Francisco de Ezeiza-Urrutume, nacido en 1780, 
casó con D.ª Manuela María de Echenagusía. Hijos: Francisco 
Antonio, que sigue; Jerónimo, que murió en Buenos Aires; Victo- 
ria, que casó con Baltasar de Ezeiza a la casa de Marquillus; María 
Antonia, Manuel, Josefa, María Santos, Juana y Gregoria, cuyo 
estado no consta. 

8.º Francisco Antonio de Ezeiza-Urrutume y Echenagusía, 
nacido en 1813, casó con D.ª Ana María de Cialceta y no dejó 
sucesión masculina. Fueron sus hijos: María Dolores, sucesora; 
María Ignacia y María Manuela de Ezeiza-Urrutume y Cialceta; 
María Ignacia nació en 1853 y casada con José de Irazusta, tuvo 
por hijos a D. Benito y D. Manuel de Irazusta y Ezeiza. 

EZPELETA- Matie, en Berástegui. Casado con María de Areisti, tuvo 
por hijos a Pedro, en 1537, y Juanes, en 1542. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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F 
FERAS, Francisco, natural portugués, en Vergara, 1611. 
FERRERO, Lope y Juan, en Segura, 1374; Sancho, Juan Sánchez, 

Martín Martínez y Sancho, sus hijos, en Legazpia, 1384. 
FLORÍN, Martín, en San Sebastián, casado con María Martín de Por- 

tubelza, tuvo por hijo a Esteban, en 1589. 
FREYTE, Ochoa Miguelez, en Segura, 1374. 
FULDAIN, Martín Miguel, en Amézqueta, 1409. 
FULDAIN Y ARTECHE, Vicente, hijo de Juanes y María, descen- 

diente de la casa solar de Fuldain, en Amézqueta, casado en prime- 
ras nupcias con Lopeiza de Carrera, tuvo por hijos a Francisco y 
Juan de Fuldain Carrera, y en segundas con María de Iraegui, a Juan, 
Vicente y otro Juan de Fuldain Iraegui, que ganaron Hidalguía en 
el valle de Leniz el año 1634. Su expediente se conserva en el 
Archivo municipal de Mondragón. 

G 
GACEAGA, Asencio, casado con Mari Joan de Gaceaga, en Garagarza 

de Mondragón, murió en 1599, y su mujer en 1607, bajo testa- 
mento otorgado ante Pedro Ochoa de Sustaeta. Pedro, casado con 
Marina de Sarasaga, en la misma anteiglesia, murió en 1611, bajo 
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testamento, ante Martín de Urrutia y dejó por hijo a Lorenzo de 
Gaceaga, nacido en 1606. 

GAINZA, Joan, en Segura, 1374. 
GAISTUA, Ochoa Ibáñez, en Mondragón, 1390. 
GALARZA, Joan García, testigo, en Azcoitia, 1319. 
GALARZA, en Azpeitia, Pedro Martínez y Diego, en 1348. 
GALARZA, en Vergara, Juan Ruiz, Juan Pérez y Martín Martínez, en 

1415; Juan, hijo menor de edad de Martín Ruiz, en 1441. 
GALARZA, Martín Saez, en Léniz, 1477. 
GALARZA DE ECHABE, Martín López, en Guellano (Escoriaza), 

1497. 
GALBETE, Lope, escudero de García López de Lazcano, en 1415. 
GALFARSORO Y ORIA, Juan, hijo de Domingo y Catalina, nieto 

paterno de Domingo de Galfarsoro y María Martín de Aracama, y 
materno de Juan de Oria y María García de Arrese. Hidalguía del 
año 1640, en el Archivo de Segura. 

GALFARSORO Y TELLERÍA, Aparicio, Juan, Ignacio, Miguel y 
Domingo, hijos de Aparicio y María, nietos paternos de Juan 
el 1.º de Galfarsoro y María Estíbariz de Mendía, vecinos de Ce- 
rain, y maternos de Sebastián de Tellería y Francisca de Tellería. 

Aparicio, casado con Magdalena de Alústiza e Izaguirre, hija de 
Martín y María, tenía por hijo a Martín de Galfarsoro Alústiza. 

Ignacio, con María Juana de Legorburu y Odio, hija de Mateo y 
María, a Ignacio menor de Galfarsoro Legorburu. 

Juan, con María de Olea y Tellería, hija de Sebastián y Magda- 
lena, a Juan menor de Galfarsoro y Olea. 

Miguel, con María de Alústiza e Izaguirre, hija de los mismos 
Martín y María, a Domingo de Galfarsoro y Alústiza. 

Y Domingo mayor, con María Asencio de Guridi y Echeberría, 
hija de Simón y María Asencio, a Domingo menor y Juan de Gal- 
farsoro y Guridi. 

Todos los cuales litigaron Hidalguía el año 1673 con las villas 
de Mutiloa, Cerain y Legazpia, justificando su nobleza como des- 
cendientes de las casas solares de Galfarsoro de Arriba; Tellería, 
Mendía y Olea, en Cerain; Alústiza, Odio e Izaguirre, en Mutiloa; 
Guridi y Echeberría, en Legazpia; Aracama, en Cegama; Oria, en 
Idiazábal, y Arrese, en Ormáiztegui. 

GALFARSORO E IRVIN, Pedro, hijo de Pedro y María, nieto pa- 
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terno de Juan de Galfarsoro y María Estíbariz de Mendía, y materno 
de Mateo de Iruin y María López de Gorostarzu, descendiente de 
las casas solares de Galfarsoro de Arriba y Mendía, en Cerain; Iruin 
de Suso, en Idiazábal, y Gorostarzu de Arriba, en Mutiloa; concu- 

rrió a la Hidalguía del año 1673, antes relatada, y hoy existente en 
el Archivo municipal de Segura. 

GALLAISTEGUI, en Vergara, Miguel, en 1390; Juan Oña, en 

1405. 
Lope Sánchez, en 1415; Pedro López, en 1477; Juan, marino real, 
en 1587. 

GANDARIAS, Santuru, casado con María Ruiz de Ibarlucea, en Mon- 
dragón, anteiglesia de Garagarza, 1594. 

GAONA, Diego, en Azcoitia, 1484. 
GARABANO, Ruy González, ferrón de Mendaro, en 1380, 
GARAGARZA, en Azpeitia, Pedro García y Martín Juan, en 1348; 

Domingo, en 1495; Juan, otro Juan, Señor de Garagarza de Suso, y 
Francisco Ibáñez, Alcalde, en 1570. 

GARAGARZA, en Mondragón; Pedro Eñigues, clérigo; Pedro Ona, 
Martín y Juan García, en 1390; Sancho Pérez, en 1420. 

GARAGARZA, Juan, en Oñate, 1388. 
GARAY, Martín Ibáñez, en Azpeitia, 1348. 
GARIBAY, en Oñate, Pedro García, vasallo del Rey; Pedro Sánchez, 

Martín Sánchez y Juan Ochoa, en 1388; Sancho Pérez, en 1401; 
D.ª María García, mujer de Lope Ochoa de Aguirre, vasallo del 
Rey; Juan, Juan Sánchez, Juan Fernández y García Pérez, en 1416; 
Juan Sánchez, Juan Fernández y Sancho García, prestamero y Pedro 
García, en 1447; Martín, armero, en 1489. 

GARIBAYBARRENA, Pedro, en Oñate, 1489, 
GARIBAYGOYTIA, Pedro, en Oñate, 1489. 
GARICAZA, Sancho Pérez, en Vergara, 1415. 
GARÍN, Juan, Señor de la casa de Garín, en Azpeitia, 1570. 
GARQUIZANO, Fortún Pérez, su hijo Furtuño y Juan Fernández, 

ferrones; Ruy González y Juan Dayenegues, hijo de Juan Fernán- 
dez, en Mendaro, 1380. 

GARRO. Familia antigua en el valle de Legazpia a donde parece que 
pasaron de Navarra. Su cronología, según los documentos, es como 
sigue: 

1.º Sancho de Garro, vivió por los años 1377. Fueron proba- 
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blemente sus hijos. Juan Sánchez, que sigue, y Centol de Garro, 
padre de Juan Centol de Garro, vecino de Legazpia, en 1454. 

2.º Juan Sánchez de Garro, vecino de Legazpia, en los años 
1407 y 1412, casó con la hija de Lope de Estella y su mujer, 
D.ª Landerra, quienes en 1401 habían edificado su casa solar, de 
nueva planta, en el sel de Herdalach. Hijos: Lope, que sigue, y 
Sancho, padre de Juan Sánchez de Garro, vecino de Legazpia, en 

1483. 
3.º Lope de Garro, vecino y terrateniente de Legazpia, el año 

1459. 
4.º Juan de Garro concurrió, como vecino de Legazpia, a las 

diligencias de Amojonamiento el año 1483, en unión de su primo 
Juan Sánchez de Garro. 

5.º Lope de Garro, Jurado de Legazpia en 1533, casó con María 
Sanz de Garro, quien murió, ya viuda, en 1538. 

6.º Maestre Pedro de Garro, casado con Domenja de Izaguirre, 
fué Señor de Izaguirre, y murió en 1543, dejando por hijos a 
Martín, sucesor de la casa; María, casada con Pedro de Egúsquiza, 
Señor de Egúsquiza, llevando 500 florines de dote; Catalina, casada 
con Juan de Lazcano, y María Miguelez, mujer del Bolsero Miguel 
de Echeberría. Fueron sus contemporáneos Lope de Garro, casado 
con María de Aizpec, padres de Juan de Garro, que casó en 1538 
con María San Juan de Olazaran; Maestre Domingo de Garro; 
cuyo hijo Pedro casó con Teresa de N..., que testó en 1566, de- 
jando por hijo a Domingo, padre de otro Domingo de Garro; 
Juan Saez y Martín Saez, probables hijos de Sancho de Garro. Otro 
Martín de Garro, casado con María Miguel de Guridi, padres de 
Juan de Garro, que nació en 1576; Pedro de Garro, que casó en 
1584 con Catalina de Lecuona; Miguel de Garro, que casó en 1587 
con Magdalena de Lizarza; Lope de Garro, que casó en ese mismo 
tiempo con María Joaneiz de Olaso; María de Garro, casada en 1569 
con Juan de Elorza, y otra María, que casó en 1587 con Joanes 
de Aguirre. 

GARRO. Rama antigua de la precedente familia, que se estableció en 
Salinas de Léniz, durante el último tercio del siglo XV y cuya 
descendencia fué como sigue: 

1.º Joan Martínez de Garro, nacido por los años de 1450, pasó 
en casamiento a la villa de Salinas de Léniz. 

29 
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2.º Lope de Garro, casó en Salinas con María de Portal. 
3.º Juan López de Garro, casó en Salinas con María de Castillo. 
4.º Prudencio de Garro, matriculado en el Padrón de los Hijos- 

dalgo de Salinas, el año 1556, casó con María Fernández de Viteri 
y fueron sus hijos: Joan López y Pedro López, que murieron sin 
posteridad; Domingo López, que sigue; Ana, que casó con Martín 
de Urruya, y María Ocha, que casó con Estíbaliz de Zuriano. 

5.º Domingo López de Garro, casó con María López de Arca- 
raso, natural de Escoriaza. Fueron sus hijos: Domingo López, 
que sigue; Francisco, Juan, María, Andrés y Magdalena, cuyos 
estados no me constan, y María Pérez, que casó con Juan de Ma- 
dariaga. 

6.º Domingo López de Garro y Arcaraso, natural de Escoriaza, 
casó en Mondragón el año 1616 con María Asencio de Astola y 
Uruburu, hija de Martín de Astola, natural de Azcoaga, en Arama- 
yona, y María de Uruburu, natural de Mondragón. 

7.º El Excmo. Sr. D. José de Garro y Astola, Maestre de Cam- 
po, Sargento mayor del Regimiento de la Guardia de S. M., Caba- 
llero del hábito de Santiago por Real Cédula dada en Madrid a 10 
de Abril de 1671, Gobernador de Tucumán, Buenos Aires y Chile, 
del Supremo Consejo de Guerra y, finalmente, Capitán General de 
Guipúzcoa, natural de Mondragón y bautizado en su iglesia parro- 
quial de San Juan Bautista, con el nombre de José Antonio, el 23 
de Enero de 1623, siendo sus padrinos el Capitán D. Domingo de 
Jáuregui y D.ª María Bañez de Chabarría, doncella, hija de don 
Domingo López; murió a la edad de ochenta años, lleno de méri- 
tos y servicios, bajo testamento y codicilo otorgados en San Sebas- 
tián los días 7 y 8 de Octubre de 1702, ante el escribano Juan Angel 
de Echeberría, mandando cinco mil misas en sufragio de su alma, 
de las cuales, cuatro mil habían de celebrarse en las iglesias de Mon- 
dragón, Escoriaza y Salinas; 300 pesos a cada una de las mismas 
iglesias y a los conventos de las mismas villas, para que se emplea- 
sen en ornamentos del culto divino; dejó abundantes legados a 
favor de sus parientes, y dispuso que todo el remanente de sus 
bienes fuese, por vía de mayorazgo perpetuo, al Palacio y casa so- 
lar de Gario, en la villa de Salinas, que era de su origen, «para 
que se conserve su memoria con el lustre correspondiente a su 
antigua y notoria calidad y nobleza», llamando a su posesión y 
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herencia a su sobrino D. José de Garro y Armenteros, residente en 
las Indias, y, por último, mandó fundar una Obra Pía, para la dota- 
ción de doncellas pobres de su parentela, con el dinero que esperaba 
recibir de América, y nombró albaceas a su sobrino D. Domingo 
de Bengoa, Caballero de Santiago, casado con D.ª Teresa de Arriola 
(a la que legó un brasero de plata) y a D. Antonio de Arriola, 
vecinos de Madrid; a D. Diego de Castaños, Mariscal de Campo, 
Gobernador de la plaza de San Sebastián; D. Venancio de Landa- 
gorría, Caballero de Santiago y Veedor de los presidios de Gui- 
púzcoa; a su Capellán D. Juan de Antepara, y su Secretario don 
Francisco González Bustillo. 

La sucesión de la casa de Garro y su hacienda recayó en don 
Carlos José Pedroso, Conde de Casa Pedroso y Garro, que falleció 
el año 1855, cuyo nieto y sucesor en el vínculo de Garro y en el 
Condado, D. Andrés de Pedroso y Zayas las vendió, mediante es- 
critura otorgada en la Habana el 14 de Diciembre de 1867, a don 
Feliciano Cortiñas, y los herederos de éste, las vendieron en 1902, 
al actual propietario, D. Manuel Ruiz de Alegría. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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GASTAÑAGA, Pedro Martínez, en Mondragón, 1390; D. Pedro, Vi- 
cario de Tolosa, en 1460. 

GASTEASORO, Juan Pérez, en Oñate, 1447. 
GAUNA, Juan Saez, en Oñate, 1542. Casado con Magdalena de Za- 

ñartu, tuvo por hijos al Bachiller Lucas, Teresa, que casó con An- 
drés de Murguialday, y Juan, que casó con Catalina de San Pelayo. 

GAZALITA, Ochoa Pérez, en Mondragón, 1390. 
GAZTELUONDO, Martín, en Oñate, 1388. 
GAZTELU AZPILLETA, Miguel, Arcabucero de Berástegui, en 1597 
GEROSIO, Martín, ferrero, en Segura, 1374. 
GOICOA, Pedro Ochoa, en Oñate, 1388 
GOJENAGA, Juan López, alias de Oñate, Correo de S. M., en Oñate, 

1572. 
GÓMEZ DE LA GUERRA, Lorenzo, casado con Bárbara de Salazar, 

en Tolosa, 1603. 
GOÑAOBIA, Martín, en Oñate, 1449. 

GORDEJUELA, Sancho, en Oñate, 1489. 
GOROSÁBEL, Sancho, en Oñate, 1477. 
GOROSÁBEL Y CABARAIN, Vicente y Martín, vecinos de Gabiria 

y Mutiloa, respectivamente; hijos de Pedro y María y nietos 
de Juan de Gorosábel y María de Apaolaza, los cuatro últimos 
vecinos de Mutiloa, según Hidalguía del año 1656, en que consta 
eran descendientes de las casas de Gorosábel Barrena, en Gabiria, 
y Cabarain, en Idiazábal, y también se consigna que el mencionado 
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Vicente fué Armador de la gente de guerra y armadas de San Se- 
bastián, Alcalde de Sacas de la Provincia, Alcalde Mayor de Arería 
y Alcalde ordinario de la villa de Gabiria y su Caballero procura- 
dor en Juntas, diferentes veces. 

GOROSÁBEL Y LASURRUTEGUI, Ignacio, Juan, Domingo y Ga- 
briel, naturales de Mutiloa, hijos de Domingo e Isabel, nietos de 
Domingo de Gorosábel y Magdalena de Barguengara, de las casas 
solares de Gorosábel-Barrena y Barguengara en Gabiria, y descen- 
dientes, además, de la de Lasurrutegui en Cerain, según Hidalguía 
del año 1656. 

GOROSÁBEL Y GALFARSORO, D. José, hijo de José y Francisca, 
nieto paterno de Juan y Lorenza Bergareche, biznieto de Lorenzo 
e Isabel de Gaztambide, siendo a su vez este Lorenzo hijo de Igna- 
cio de Gorosábel Lasurrutegui y su mujer María Andrés de Guridi, 
según Hidalguía con entronque, ganada en Legazpia el año 1759. 
Casó con D.ª Teresa de Jáuregui y Guerra, hija de Francisco de 
Jáuregui y María Francisca de Guerra y Ucelay. Nacieron de este 
enlace: D. Manuel Antonio, Presbítero, beneficiado de Legazpia, 
Dr. en Derecho Civil y Canónico, Catedrático de filosofía y leyes 
en la Universidad de Oñate, Fiscal del Tribunal de la Inquisición 
de Llerena, trasladado al de Santiago de Galicia, y que murió en 
aquella ciudad sin pasar a la segunda, el año 1819. D. José Joa- 
quín, que casó con D.ª María Isidra Domínguez y tuvo por hijo a 
D. Pablo de Gorosábel, Abogado, Caballero de la Real y distinguida 
Orden de Carlos III, Archivero de la provincia de Guipúzcoa, autor 
del «Diccionario Geográfico-Histórico» y de las «Cosas Memora- 
bles» de la misma provincia, así como de otras obras igualmente 
apreciables; y D.ª Teresa Antonia de Gorosábel y Jáuregui, que 
casó con D. Miguel Antonio de Barrena-Sarobe y tuvo, entre otros 
hijos, a D.ª Josefa Antonia, casada el año 1829, en Mondragón, 
con D. Vicente Cándido de Barrutia, padres de D. Luis, D.ª María 
Manuela y D.ª Antonia de Barrutia y Barrena-Sarobe, de quienes 
fallecieron solteros los dos primeros y, casada D.ª Antonia con don 
Anastasio Hernández y Jaso, tuvo por hija a D.ª María Hernández 
y Barrutia. Esta última casó con D. Luis del Hierro y del Real, 
Capitán de Caballería y tiene por hijos a María Luisa, Manuel, 
Elena, Luis y Natividad del Hierro y Hernández. 

GOROSÁBEL DE ARGUINDEGUI. Familia antigua en Gabiria, de 
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donde pasó a Vergara y Mondragón, dilatándose su descendencia, 
según la filiación troncal que sigue: 

1.º Domingo de Gorosábel, descendiente de la casa solar de 

Gorosábel, llamada del Cantero o Arguindegui, en el Concejo de 
Gabiria de Alzain. Casó con Catalina de Vicuña y fueron sus hijos: 
Juan, que sigue esta línea; y Miguel que, casado con Marina Ruiz 
de Igueribar, tuvo a Miguel de Gorosábel Igueribar. 

2.º Juan de Gorosábel y Vicuña, casó con María de Zupide. 

Hijos: Domingo, que sigue, y Juan, que casó con Engracia de 
Kerejazu y tuvo a Domingo y Martín de Gorosábel Kerejazu. 

3.º Domingo de Gorosábel y Zupide, en unión de su primo 
Miguel de Gorosábel Igueribar y sus sobrinos Domingo y Martín 
de Gorosábel Kerejazu, ganó pleito de Hidalguía, en Vergara, el 
año 1587. 

4.º Domingo de Gorosábel, casó con María Martínez de Larri- 
naga, Señora de la casa solar de Larrinaga, en la parroquia de 
Santa Marina de Oxirondo, en Vergara. Habitaba el año 1616 la 
casa de Ayardi Sakona, en la misma villa, y, por testimonio del 
escribano Juan Pérez de Berecibar, formalizó entroncamiento con 
la Hidalguía de su padre, que fué aprobado por la Junta General 
de Guipúzcoa en Rentería, mediante decreto de 26 de Abril de 
dicho año. 

5.º Agustín de Gorosábel y Larrinaga, nacido en Vergara el 
año 1630, casó con María Ana de Aspinazu y Arregui y se estable- 
ció en Mondragón, donde nacieron sus hijos: Agustín, que sigue; 
Tomás, que casó con Polonia de Arzamendi, y Domingo, que casó 
con Ana de Oleaga; en unión de los cuales ganó otro pleito de 
Hidalguía en dicha villa el año 1692, por testimonio del escribano 
Francisco de Arezcurnaga. 

6.º Agustín de Gorosábel y Aspinazu, nacido en Mondragón 
en 1671, casó en la misma villa en 1700 con María Ana de Arre- 
gui y Zabaleta, su parienta en 3.º de consanguinidad, hija de Igna- 
cio y Francisca, nieta paterna de Miguel y María Ana de Aranguren, 
segunda nieta de Miguel de Arregui y Catalina de Zabaleta y ter- 
cera de Prudencio de Arregui, natural de Vergara, y Catalina de 
Yarza. Era prima de Luisa de Unzueta Arregui, hija de Antonio 
de Unzueta y Mónica de Arregui y Aranguren; casada con Antonio 
Garín de Aranguren dicha Luisa. Nacieron de lexpresado matri- 
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monio: Juan Francisco, que sigue esta línea; José, que casó con 
Lucía de Viciola; Martín, que casó con Magdalena de Viciola, 
cuyas sucesiones relataremos luego, y Francisco, que casó con Ma- 
ría Cruz Arzamendi. 

En segundas nupcias casó Agustín de Gorosábel y Aspinazu el 
año 1717 con María Trinidad de Resusta y Arriola, hija de Ven- 
tura de Resusta y Ana María de Arriola, y tuvo de este enlace a 
Santos, que casó con Josefa de Lizarralde; Vicente, que casó con 
Antonia de Arregui, cuyas sucesiones se detallarán después, y Jua- 
na, que casó en Mondragón con Juan de Balanzategui. 

7.º Juan Francisco de Gorosábel y Arregui, nacido en Mon- 
dragón en 1706, casó en la misma villa en 1731 con María Ignacia 
de Múgica y Oquendo, hija de Antonio y Teresa, nieta materna 
de D. José de Oquendo y Guzmán y Francisca de Arretaguibel. 

8.º Diego Francisco Miguel de Gorosábel y Múgica, nació en 
Mondragón el 25 de Julio de 1732, siendo sus padrinos de pila 
D. Miguel de Oquendo y D.ª Francisca de Iramain. Casó en la 
misma villa el 24 de Octubre de 1758 con Leona de Ezcurra y 
Echaguibel, nacida en Garagarza el 11 de Abril de 1737, hija de 
Miguel y María Antonia, nieta paterna de Miguel de Ezcurra y 
e Isabel de Arregui, y materna de Martín de Echaguibel y María 
Miguel de Guridi. 

9.º José de Gorosábel y Ezcurra, nacido en Mondragón el 21 
de Marzo de 1763, casó en Elgueta el 14 de Mayo de 1798 con 
D.ª Josefa Clara de Zubillaga e Ibaibarriaga, nacida en Marquina el 
12 de Agosto de 1772, hija de Fernando y María Antonia, nieta 
paterna de Bernardo de Zubillaga Ilorogoyen e Isabel de Ibarlucea, 
y materna de Ascensio de Ibaibarriaga y Josefa de Abona. Fueron 
sus hijos: D. Juan Pedro, que sigue esta línea; D. Isidro, doña 
Juana, D.ª Mariana y D.ª Victoria, que murieron solteros; D. Fer- 
mín María, Abogado de los Reales Consejos, casado en Cienfuegos 
(Isla de Cuba) con D.ª Juana de Iradi, sin posteridad; D.ª Cres- 
cencia, que casó con D. Andrés de Egaña y Díaz del Carpio, Ma- 
gistrado, y D. José Joaquín, Comisario de Guerra de 1.ª clase, 
casado con D.ª Narcisa de Reyzábal y López de Aberastury en Vi- 
toria, cuyos hijos fueron: D. Eugenio de Gorosábel y Reyzábal, 
Ingeniero civil, que casó en Mondragón con D.ª Julia de Sola e 
Iradi y falleció en la misma villa el 3 de Enero de 1918, sin poste- 
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ridad, a la edad de 87 años, y D. Pablo Pastor de Gorosábel y 
Reyzábal, Magistrado jubilado, que de su matrimonio con D.ª Ja- 
cinta de Acilona y Andonaegui dejó dos hijos: D. Félix, casado 
con D.ª Inés Bañeres en Barcelona, y D.ª Pilar, casada con D. Fer- 
nando Taibo, profesor de la Escuela de Comercio en León. 

10. D. Juan Pedro de Gorosábel y Zubillaga, Licenciado en 

Derecho Civil y Canónico, verificó su información de Hidalguía 
en Mondragón el año 1828; siguió con gran prestigio y honorabi- 
lidad la carrera judicial, hasta su jubilación, siendo Magistrado de 
la Audiencia Territorial de Pamplona; casó con D.ª Petra de Sa- 
gasti, y murió en Mondragón el 28 de Enero de 1881. Hijos: don 
Juan Gualberto, que sigue; D.ª Prisca María, que casó en Pam- 
plona con D. Julián de Vidarte y Bobadilla; fué en Mondragón 
Presidenta de las Escuelas Dominicales y de la Congregación del 
Apostolado de la Oración, dejando un recuerdo de su generosa 
piedad en el altar del Corazón de Jesús, erigido a sus expensas en 
la iglesia parroquial, y D. Fernando, Dr. en ambos Derechos, que 
en diferentes épocas desempeñó las Alcaldías de la villa de Mon- 
dragón y de la ciudad de Pamplona y la Secretaría de la Diputación 
de Navarra, y está casado con D.ª María de Ganuza y Cereceda, en 
Pamplona. 

I I. D. Juan Gualberto de Gorosábel y Sagasti, Dr. en Derecho 
Civil y Canónico y Licenciado en Administración; fué Diputado 
foral de Guipúzcoa en 1871, y murió en Mondragón el 14 de No- 
viembre de 1876. Casado con D.ª Fabiana de Mendía y Echeza- 
rreta. Hijos: D. Jesús, Licenciado en Derecho Civil y Canónico, 

vecino de Mondragón, y D.ª María, marquesa Viuda de Zabalegui, 
quien de su matrimonio con el difunto Marqués, D. Alberto Pérez 
de Rada, tiene por hijos a D. Joaquín María, actual Marqués de 
Zabalegui; D. Javier, D. Juan, D.ª Maria del Socorro, D. Antonio, 
D.ª María Teresa, D.ª Rosario y D.ª Dolores Pérez de Rada y 
Gorosábel. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 


